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  ترتيب در كدام ابيات آمده است؟ به» غضب -ابر -اسب -جادو«مترادف لغات  -1

الــف) مــن جمــع كــرده هيــزم افعــال بــد بســي
ــــــر ــــــغ آورد ب) او ز به كشــــــتنت تي

ايـــن تيـــزي از مغـــز بيـــرون كنـــي گـــر ج)
ــك دل ــخير مل ــه تس ــه ب ــداي را ك ــت خ د) من

 

و آنگــه گــذر بــر آتــش قهــر تــو نــاگزير 
ـــــت  ـــــيش رخســـــار مه ـــــغپ آورد مي

ــــي ــــو افســــون كن ــــر دي بكوشــــي و ب
حاجــت بــدان نشــد كــه بتــازي ســمند خــويش

  

  ب -د -ج -) الف4  الف -ب -د -) ج3  ب -ج -د -) الف2  الف -د -ب -) ج1  
  متفاوت است؟ بيتدر كدام  »دچار«معني كلمۀ  -2

ـــو مي) 1 ـــار ت ـــه دچ ـــا ك ـــيد هركج ـــود خورش ش
ســـوزد دلـــم ز داغ جـــدايي، چـــو شـــمع مي) 2
ـــر نيســـت هم )3 ـــدگر خب ـــا را از يك صـــحبتيم و م
چنـــان بـــه عشـــق تـــو لبريـــز جلـــوهٔ خويشـــم )4

 

ـــوار مي  ـــه دي ـــرمندگي) روي ب ـــال (ش ـــد از انفع كن
كســـي دچـــار مبـــاد!بـــه داغ هجـــر عزيـــزان، 

ــا ــار عنق ــر شــد دچ ــد گ ــا (ســيمرغ) چــه وانماي عنق
كـــه هـــر طـــرف رودم دل دچـــار آينـــه اســـت

 

  شود؟ غلط املايي ديده مي بيتدر كدام  -3
ـــــدارد) 1 ـــــي ن ـــــق مهراب ـــــز عش ـــــك ج فل
ـــانِ بي) 2 ـــت در جه ـــزد نيس ـــا را م ـــازي كاره ني
ـــت )3 ـــاذق اس ـــيم ح ـــد او، حك ـــه آي ـــون ك چ
اردبــــه شكســــتن د زاهــــد امــــروز ســــر تــــو )4

 

ـــــان بي  ـــــي نـــــدارد جه ـــــق آب ـــــاك عش خ
از ســـفاهت مـــزد بيكـــاري طمـــع داريـــم مـــا
ــــت ــــادق اس ــــين و ص ــــاو ام ــــادقش دان ك ص

فروشـــان اگـــر ايـــن دلـــق كهـــن بســـتانند مي
 

  صورت مشخص شده از ديد املايي درست است؟ بيتدر كدام  -4
ــه () 1 ــد ب ــزاوار باش ــركس س ــه ه ــدرن ــدر) -س ص
رود تيـر ) تو بـر زخـم عـدو راسـتشصت - از (شست) 2
نقـــض) بـــازي كنـــد روزگـــار -نغـــزيكـــي ( )3
ـــارغم )4 ـــدا (ف ـــاه و گ ـــارقم -ز پادش ـــدف االله ) بحم

 

ـــدر  ـــه ق ـــت ب ـــت و رتب ـــل اس ـــه فض ـــت ب كرام
ــــتح ــــر ف ــــود راهب ــــو ب ــــر ت ــــه تي زان روي ك
كـــــــه بنشـــــــاندت پـــــــيش آموزگـــــــار
ـــت ـــن اس ـــاه م ـــت، پادش ـــاكِ در دوس ـــداي خ گ

 

  جز: به ،شود يده مياي از گذشتۀ زبان فارسي د  نشانه ها هنيز گدر همۀ  -5
ـــــدوز) 1 ـــــر، ب ـــــوي او ب ـــــه گيس ـــــر و ب بگي
شــــما را چــــو بــــاور بــــه يــــزدان بــــود) 2

 

اختــــر و فــــال گيتــــي فــــروز بــــه نيــــك  
ــــــود ــــــان ب ــــــر شــــــما را نگهب هــــــم او م

 

  داشت تا زماني كه ملَك را بر آن لشكري خشم آمد و در چاه كرد. ) درويش را مجال انتقام نبود؛ سنگ را نگاه همي3  
ــــــه اينــــــ4 ــــــل ديگرنــــــد) ك ان ز آب و گ

 

ـــــــورند  ـــــــافظ كش ـــــــن، ح ـــــــان دي نگهب
 

  است؟ نادرستدر كدام بيت مرجع ضمير مشخص شده،  -6
) مـــــرا مـــــادرم نـــــام، مـــــرگ تـــــو كـــــرد1
را، اي نبـــــرده ســـــوار تـــــواكنـــــون  ) هـــــم 2
) كنــــون مــــن گشــــايم چنــــين روي و مــــوي3
) بـــــــه آورد بـــــــا او بســـــــنده نبـــــــود4

 

ـــــه   ـــــزمان ـــــردم ـــــو ك ـــــرگ ت ـــــك ت را پت
زمـــــــــــت كـــــــــــارزارپيـــــــــــاده بيامو 

ـــــپاه  ـــــوس ـــــت ت ـــــر از گف ـــــردد پ گوي و گ
روي و برگاشـــــــــــــت زود وبپيچيـــــــــــــد از 

 

  (رستم) 
  (اشكبوس) 
  (سهراب) 
 (گردآفريد)  

  جز: شود، به ديده مي ابياتي مشخص شده در بيت زير، در همۀ »را«نوع  -7
ـــــه ـــــش  ها مـــــي هدي راداد هـــــر دروي

 

ــــويش را  ــــرغ خ ــــق م ــــد نط ــــا بياب ت
 

  

بـــــا او ســـــتيزصـــــخره را گفـــــتم، مكـــــن ) 1
ــــر بســــوخت) 2 ــــر پ ــــش عشــــق اگ ــــو را آت ت
خـــاتمِ جـــم را بشـــارت ده بـــه حُســـن خاتمـــت )3
ـــو درگريخـــت )4 ـــه فضـــل ت ـــه ب ـــاني از زمان خاق

 

ـــــز  ـــــب مري ـــــدان جان ـــــتم، ب ـــــره را گف قط
مــــرا بــــين كــــه از پــــاي تــــا ســــر بســــوخت
ـــرمن ـــت اه ـــاه دس ـــرد از او كوت ـــم ك ـــم اعظ كاس
او را امـــــــــان ده از خطـــــــــر آخرالزّمـــــــــان

 

  جز: به ،شود ابيات جناس همسان ديده مي در همۀ -8
ـــــا) 1 ـــــان م ـــــان ج ـــــت در مي ـــــش خوب نق
ــــد عاشــــقان) 2 ســــيري ز شــــغل عشــــق ندارن
ســـوخت چشـــم شـــور مـــردم بـــذر امّيـــد مـــرا )3
شـــــــور فرهـــــــاد و عشـــــــوهٔ شـــــــيرين )4

 

ــــور  ــــه ش ــــه چ ــــد وانگ ــــور افكن ــــش و ش آت
چـــون آب شـــور تشـــنگي افزاســـت شـــور عشـــق
ـــرد ـــت ك ـــه نتوانس ـــولان دان ـــور، ج ـــين ش در زم
زنــــــده كــــــردي بــــــه شــــــور و شــــــهنازت

 

  ۱۵تا  ۱۲های  درس:  ۱فارسی 
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  ها در بيت زير وجود دارد؟ كدام آرايه -9  22
اين سـخن از پيركنعـانم بـه خـاطر مانـده اسـت

 

كنــد ديــدن روي عزيــزان چشــم روشــن مي 
 

  تناسب -كنايه -) تلميح4 تضاد -تشبيه -) تشخيص3  تشخيص -آميزي حس -) تلميح2 جناس -تناسب -) كنايه1  
  جز: به ،جود داردو بيات تمثيل در همۀ ا -10

ايــــن جهــــان وان جهــــان مــــرا مطلــــب) 1
ـــامي را) 2 ـــرد خ ـــع م ـــد از طب ـــرون كن ـــفر ب س
ـــــداري )3 ـــــد خري ـــــردم دون را كن ـــــپهر م س
ـــواب نمي )4 ـــال خ ـــال مج ـــت خي ـــدم ز دس باش

 

ــــنمَ  هــــر دو گــــم شــــد در آن جهــــان كــــه مَ
ــــدن ــــه گردي ــــر ب ــــردد مگ ــــه نگ ــــاب پخت كب
ــــت ــــه ارزان اس ــــاعي رود ك ــــوي مت ــــل س بخي

ـــــر  ـــــتدرِ س ـــــنايان بس ـــــر آش ـــــايد ب اي نش
 

  جز: به ،درست است ابياتهاي مشخص شده در همۀ  معني بخش -11
ــــت 1 ــــت) بدانس ــــد كاويخ گردآفري
ـــد2 ـــد گردآفري ـــهراب را دي ـــو س ) چ
) فــرود آمــد از دژ بــه كــردار شــير3
ـــد4 ـــد و خيـــره بمان ) كشـــاني بخندي

 

مــر آن را جــز از چــاره درمــان نديــد 
بردميــد كــه بــر ســانِ آتــش همــي

ـــه زيـــر ـــر ميـــان، بادپـــايي ب كمـــر ب
ـــرد ـــران ك ـــان را گ ـــد عن و او را بخوان

 

  (گلاويز شد) 
  (به هيجان و شور آمد) 
كمربند داشت و سوار بر اسب بود) خويش كمر بر (در حالي كه 
 (اسب را متوقف كرد) 

  جز: به ،مفهوم بيت زير در همۀ ابيات وجود دارد -12
ــــو  ــــي نچ ــــيس آدم بس ــــت ابل روي هس

 

هـــر دســـتي نشـــايد داد دســـت پـــس بـــه 
 

  

ـــــد) 1 ـــــان يكـــــي پن ـــــردم ز داناي ـــــب ك طل
ــــد) 2 ــــحبت ب ــــه ص ــــدان ك ــــا ب ــــين ب منش
ـــــــد )3 ـــــــه ب ـــــــود دم زادن هرك ـــــــو ب خ
ــــــــر )4 ــــــــار مب ــــــــه روزگ ــــــــا فروماي ب

 

ــــــد  ــــــادان مپيون ــــــا ن ــــــد ب ــــــرا گفتن م
ــــــد ــــــد كن ــــــو را پلي ــــــاكي ت ــــــه پ گرچ
ـــــان دادن ـــــت ج ـــــت وق ـــــر آن اس ـــــم ب ه
كــــــز نــــــي بوريــــــا شــــــكر نخــــــوري

 

  شود؟ ديده مي بيتر در كدام مفهوم بيت زي -13 
ـــن ـــزاران اي ـــد ه ـــين ص ـــباه ب ـــين اش چن

 

ـــــين  ـــــاله راه ب ـــــاد س ـــــان هفت فرقش
 

  

ــــت) 1 ــــرق اس ــــراي غ ــــا ب ــــت م ــــون قام چ
نه چون موسي بود هركس كه عمرانش پـدر باشـد) 2
ــد )3 ــه جه ــعادت اســت ب ــل س ــرض، گشــودن قف غ
چـــو دانـــا همچـــو نـــادان گشـــته غـــرق اســـت )4

 

ـــــــرق اســـــــ  ـــــــاه و دراز را چـــــــه ف ت؟كوت
نه چون عيسي بود هـركس كـه باشـد مـادرش مـريم
ــد ــت كلي ــن اس ــر آه ــرخ و گ ــر زر س ــرق، گ ــه ف چ
ـــت؟ ـــرق اس ـــه ف ـــاداني چ ـــه ن ـــا ب ـــش ت ز دان

 

  تر است؟ با كدام بيت موافق» ح بما فيهرشّتَيَ كل اناءٍ«مفهوم عبارت  -14
اي گـــــــر بريـــــــزي بحـــــــر را در كـــــــوزه) 1
ــــــــۀ زار) 2 ــــــــه نال ــــــــد ك ــــــــل دان عاق
ــــــايي اســــــت هركــــــه در او جــــــوهر )3 دان
ــــــاز )4 ــــــراي مج ــــــت در س ــــــن دوس از ت

 

اي چنــــــد گنجــــــد قســــــمت يــــــك روزه 
اي بــــــرون نيســــــت از ســــــوزش ســــــينه

ــــــايي اســــــت ــــــر همــــــه كــــــاريش توان ب
ــــــــد راز ــــــــد و نياي ــــــــرون آي ــــــــان ب ج

 

  شود؟ ديده مي بيتمفهوم بيت زير در كدام  -15
ـــل ـــد از مح ـــور خوردن ـــون زنب ـــر دو گ ه

 

ــل  ــر عس ــن ديگ ــيش و زي ــد زان ن ــك ش لي
 

  

گريــز نيســت بــه زيــر فلــك ز شــادي و غــم) 1
دلـــي خزينـــۀ گـــوهر شـــود كـــه چـــون دريـــا) 2
ــــخ )3 ــــد تل ــــور ش ــــيش زنب ــــم از ن ــــام  ه ك
از هـــزاران دل يكـــي را باشـــد اســـتعداد عشـــق )4

 

بــــه نــــوش و نــــيش مهيّاســــت خانــــۀ زنبــــور 
ـــــن دارد ـــــر ده ـــــرداب ب ـــــر ز گ ـــــزار مهُ ه
گـــر از شـــهد كـــس را دهـــاني خـــوش اســـت

اي گــوهر شــود تــا نگــويي در صــدف هــر قطــره
 

  
 ) ۱۶-۲۲عیّن الصّحیح في الترّجمة أو المفهوم:(   

   »:وُجِدَ قَومٌ قُربَ تِلکَ المسُتَنقَعاتِ وَ خُیِّرَ الجُنودُ في مُحارَبةَِ الفاسِدینَ أوَ إصلاحِهِم!« -۱۶

  اند! جنگیدن با فاسدان یا اصلاحشان اختیار داده ها پیدا شدند و سربازان را در نزدیکی آن مردابدر ) قومی ۱  

  ها اختیار داده شدند! ها پیدا کردند و سربازان در جنگیدن با فاسدانشان یا اصلاح آن مردابآن ) قومی را نزدیکی ۲  

  ها پیدا شدند و سربازان در جنگیدن با فاسدان یا اصلاحشان اختیار داده شدند! نزدیکی آن مردابدر ) قومی ۳  

  با فاسدان یا اصلاحشان اختیار دادند! جنگیدنشان را در انها نزدیک شدند و سرباز  ) قومی پیدا شدند که به آن مرداب۴  

 
 

  ۷و  ۶ های درس:  ۱عربی، زبان قرآن 
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لافینِ دَوراً « -۱۷  33 ُّ في الأبَحاثِ أنََّ لِلدَّ لمفي  عظیماً کشُِفَ هذَا السرِّ فُنِ! السِّ   »: لأِنََّها ترُشِدُنا إلَی مَکانِ غَرَقِ السُّ

  کردند! ها ما را به مکان غرق شدنِ کشتی راهنمایی می زیرا آن ،دارند صلحدر  بزرگها نقشی  ها این راز را آشکار کرد که دلفین ژوهشپ) ۱  

  کنند! ها راهنمایی می ها ما را به مکان غرق شدنِ کشتی زیرا آن ،دارند صلحدر  بزرگیها نقش  ها آشکار شد که دلفین این راز در پژوهش) ۲  

  !شویم میها راهنمایی  وسیلۀ او به مکان غرق شدنِ کشتی زیرا به ،است صلحدر  عظیمیها آشکار شد که برای دلفین نقش  این راز در پژوهش )۳  

  !کنند ها راهنمایی می ها ما را دربارۀ مکان غرق شدنِ کشتی زیرا آن ،است عظیم صلح،ها در  ها این راز را آشکار کرد که نقش دلفین پژوهش) ۴  
راسَةِ! کانتَْ « -۱۸ باحِ إلَی المسَاءِ؛ فعَليََّ بالدِّ   »: زمَیلاتي المجُِدّاتُ یدَرُسنَ في المدَرَسَةِ مِنَ الصَّ

  خوانند؛ پس درس خواندن بر من لازم است! های کوشا از صبح تا بعدازظهر در مدرسه درس می شاگردی ) هم۱  

  خواندند؛ پس درس خواندن برای ماست!  مدرسه درس می های کوشایم در شاگردی ) در صبح و بعدازظهر هم۲  

  خواندند، پس من باید درس بخوانم! های کوشایم از صبح تا بعدازظهر در مدرسه درس می شاگردی ) هم۳  

  لازم است!بر من خواندند؛ پس درس خواندن  در صبح و بعدازظهر در مدرسه درس میو هایم کوشا بودند  شاگردی ) هم۴  

  : الخَطأََ  عَیِّنِ  -۱۹

  ) عَلیکَ بِالمحُاوَلةَِ للِنَّجاحِ!: تو باید برای موفقیّت تلاش کنی!۱  

  ها راهنمایی کرد! ) أرَشِدني إلیَ مَکانِ بیَعِ الحَقائبِِ!: مرا به مکان فروش کیف۲  

  دارد! یای جز مدرسۀ ما آزمایشگاه هر مدرسه :) لکُِلِّ مَدرسََةٍ مُختبرٌََ إلاّ مَدرسََتنَا!۳  

  غمگین نشو! ،رساند نمی  ینَفَعُکَ في الحَیاة!: از آنچه در زندگی به تو سود تحَزَني مِمّا لا ) لا۴  

  »الکَهرباءِ! جُ إنتا في مجالاتٍ کثیرةٍ منها  یسُتَخدَمُ الماءِ  تیَّارُ « ترجمة المفردات علی الترّتیب: عیّن الصّحیح في -۲۰

  تولید -شود به کار گرفته می -) جریان۲  کردن تولید -شود به کار گرفته می -هواپیما) ۱  

  مصرف -کارگیری به -جریان) ۴  مصرف کردن -کارگیری به -خلبان) ۳  
  » ..............!إذا ماعَمِلَ مُکَیِّفُ غُرفَةِ الفُندقِ یُصَلِّحُهُ « لِلفَراغِ : المناسبعَیِّن  -۲۱

یانةَِ ) مُهَندِسُ ا۳  ) المشرُفُِ ۲  ) مَسؤولُ الإستِقبالِ ۱     ) عُمّالُ التَّنظیفِ ۴  لصِّ

حیحَ  -۲۲ هرُ یَومانِ؛ یَومٌ لَکَ وَ یَومٌ عَلَیکَ!«لمَِفهومِ هذِهِ العِبارَةِ:  عَیِّنِ الصَّ   »الَدَّ

چــــو دانــــی کــــه بــــر تــــو نمانــــد جهــــان) ۱

ای دریـغ  رت فـردا بـه سر شـدـ) روزها در حسـ۲

ــــــین اســــــت رســــــم سرای درشــــــت) ۳ چن

ـــــار) ۴ ـــــار آموزگ ـــــن روزگ ـــــرا ای ـــــت م اس
  

ـــــــــان و روان   ـــــــــانی از آز، ج ـــــــــه رنج چ

دیگر از عمرم همـین امـروز و فـردا مانـده اسـت

گهــی پشــت بــر زیــن، گهــی زیــن بــه پشــت

ــــــهْ  مــــــان آموزگــــــاری نیســــــت کــــــزین ب
  

  (آز: طمع) 

 ۲۳-۲۶( التّالیة ألأسئلة عن بْ أجِ  ثمَّ  التّالي النّصّ  إقرأ:(  

ی الحَیوانـاتِ و وَ فَهِموا أنََّ بَعضَ الحَیواناتِ تعَیشُ في المـاءِ فَقـطّ  الحَیَواناتِ  مَعَ مُعَلمِّهم إلَی حَدیقَةِ  ذَهَبَ طُلاّبٌ « وَ بَعضَـها  المائِیَّـةَ  تسُـمَّ

ی الحَیواناتِ و هي تعَیشُ في البرَِّ فَقطّ  ی الحَیواناتِ  الأخریوَ  البرَیَّّةَ  تسُمَّ مُ:  یست) کاَلتِّمساح. قالَ (دوز البرَمائِیَّةَ  تعَیشُ في البرَِّ وَ الماءِ تسُمَّ المعُلِّـ

ةٍ  الماءِ ستَطیعُ أن تبَقَی تحَتَ تَ إنَّ بَعضَ الحَیوانات تعَیشُ في الماءِ لکِنّها لا  لافینِ  لمُِدَّ لفین. أحَـدٌ مِـنَ الطـُلاّبِ شرَحَ أنَّ لِلـدَّ في  منافـذَ  طَویلـَةٍ کاَلـدُّ

دَقیقَـةً تقریبـاً. قـالَ  ةَ ر ـخَمـسَ عَشـ ءسِ تغَوصُ في أعماقِ المایاهِ. فَهيَ تأَتي عَلَی سَطحِ الماءِ وَ بَعدَ التّنَفُّ سِ خارِجَ المِ أعَلَی رَأسِها تسَمَحُ لَها بِالتَّنفُّ 

لفینَ مِنَ الحَیواناتِ اللّبونةَِ الَّتي ترُضِعُ  لافینُ سَمَکَ القِرشِ عَدوّاً لهَا، فَإذاصِغارهَاطالِبٌ آخَر: إنَّ الدُّ ةِ اهدَ ش . تحَسَبُ الدَّ تهُ تضرَِبهُُ بِأنُوفِهَا الحـادَّ

لفینِ وَ تقَتُلهُ. قالَ المعُلِّمُ في النِّهایةَ: فَلِ  لمِ. و حِبُّ مُساعَدَةَ الإنسانِ یُ  هوذاکِرةٌ قَویَّةٌ، وَ  لدُّ   »یُؤَدِّي دَوراً مُهمّاً في الحَربِ وَ السِّ

: الخَطأَ عَیِّنِ  -۲۳   حَسَبَ النَّصِّ

سُ ال۱   لفینُ ) یتَنََفَّ مُ الحَیواناتُ ۲  في أعَلیَ رأَسِهِ! بمنافذَ دُّ   قَینِ إثنینِ!یفرَإلی  ) تقَُسَّ

لافینِ الحادَّةِ! ۴  !فینِ لا ) تکََلَّمَ الطاّلبِانِ الإثنانِ عَنِ الدَّ ۳       ) سَمَکُ القِرشِ یقُتلَُ بِأنوفِ الدَّ
حیحَ:  -۲۴   عَیِّنِ الصَّ

لفینَ ۱   لفینُ تحتَ الماءِ لمدّةٍ طویلة) ۲  اً لهَُ! صدیق ) سَمَکُ القِرشِ یحَسَبُ الدُّ       !یبقی الدُّ

لفینِ دَورٌ مُهِمٌّ في الحَربِ!۳     ) التِّمساحُ مِنَ الحَیَواناتِ البرَمائیَّةِ! ۴  ) لیَسَ للِدُّ
  ...............»لفینُ الَدُّ « :الخَطأََ عَیِّنِ  -۲۵

    قوَیَّةٌ! ) ذاکِرتهُُ ۲    ) یحُِبُّ مُساعَدَةَ الإنسانِ!۱  

   ) مِنَ الحَیَواناتِ اللبّونةَِ!۴  سِ!) یأَتي عَلیَ سَطحِ الماءِ بعَدَ التنَّفُّ ۳  

تیب:  -۲۶ حیحَ عَنِ المحََلِّ الإعرابيِّ لِما تحَتَهُ خَطٌّ عَلَی الترَّ   عَیِّنِ الصَّ

  بتدََأ المُ  -الفاعِل  -) المفعول۲  جرور بِحَرفِ الجَرّ لما -المفعول -ضاف إلیهلمُ ) ا۱  

  بتدََألمُ ا -المفَعول -) الفاعِلُ ۴  جرور بِحَرفِ الجَرّ لما - الفاعِل -ضاف إلیهلمُ ) ا۳  
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44   ۲۷-۳۰( التالیة الأسئلة عن للجواب المناسب عیّن:(  

  عَیِّنِ الفِعلَ المجَهولَ:  -۲۷

  ۱! دِّ !) أغُلقُِ الب۲  ) أطَلبُُ مِنکُم أنَْ تسُاعِدوني في بِناءِ هذَا السَّ وامِ المدَرسيَِّ   ابَ بعَدَ انتِهاءِ الدَّ

بونَ بیُوتَ هذَا القَومِ!۴  ) أشُعِلتَِ النّارُ حَتَّی ذابَ النُّحاسُ!۳     ) إنَّ رجِالَ هاتیَنِ القَبیلتَیَنِ یخَُرِّ

  الفاعِلُ؟  وجَدُ یُ  لافي أيَِّ عِبارَةٍ  -۲۸

  !وَ الأحَادیثِ  ) تضرُبَُ الأمَثالُ للِنّاسِ في القُرآنِ ۲  تهِمِ!و یُ ) یلاُحِظُ النّاسُ الثَّلجَ مِن نافِذَةِ بُ ۱  

  قبَلَ الإمتِحانِ! اءهُ حُ الطاّلبُِ الذَّکيُّ أخَطحِّ ) یصَُ ۴  ) یفَُرِّقُ عَمیلُ العَدوِّ المسُلمِینَ بإیجادِ الخِلافِ!۳  

   ؟ أکثر الجارّةُ  فیها الحُروفُ  تأيُّ عِبارَةٍ جاءَ  -۲۹

لافینَ تغَُنِّي کا۲َ  لعَبُ دَورهُ بِمهَارةٍَ بالغَِةٍ!) کانَ کُلُّ طالبٍِ یَ ۱     طُّیورِ وَ تبَکِي کاَلأطفالِ!ل) إنَّ الدَّ

باحِ إلیَ المسَاءِ! ونَ ) العُمّالُ یعَمَلُ ۴  !و سرورٍ  یقَفِزُ قرُبي في الماءِ بِفَرَحٍ  ) رأَیتُ دُلفیناً ۳       في المصَنَعِ مِنَ الصَّ

  فیها نونُ الوِقایةَ:  جاءَ  ماعَیِّن عِبارَةً  -۳۰

ةٍ! ۲   مِنه! اتغَُنّي طیورُکِ في القَفَصِ فأَخَرجِيه ) لا۱     ) رفَعََني شيَءٌ بغَتةًَ إلیَ الأعلیَ بِقُوَّ

  ني في بِناءِ المدَرسََةِ!أطَلبُُ مِنکَ أنَْ تسُاعِدَ  )۴      )وَ لا تخُْزِني یوَمَ یبُعَثونَ () ۳  

  
  شود، چيست؟ گذاري انسان در مسيري كه منتهي به مقام قرب خداوند مي لازمۀ قدم -31

  ) استفاده از الگوها4  ريزي ) برنامه3  ) محاسبه و ارزيابي2  ) مراقبت1  
تـرين انسـان را  لقب زيرك لي براي گام نهادن در مسير قرب الهي و ثابت قدم ماندن در اين راه ............... پيش از ............... است و امام ع -32

  داند كه به ............... آن توجه كند. مربوط به كسي مي
  اولين -مراقبت -) محاسبه4  دومين -مراقبت -) محاسبه3  اولين -محاسبه -) مراقبت2 دومين -محاسبه -) مراقبت1  
  ...............تقوا خود را از معناي ............... است و انسان با  تقوا در لغت به -33

  كند. گناه حفظ مي -) فرمانبرداري2  كند. ترك مكروهات دور مي -) نگهداري1  
  كند. ترك مكروهات دور مي -) فرمانبرداري4    كند. گناه حفظ مي -) نگهداري3  
  ر است؟يك ميس با كدام» بر ستم در جامعهسكوت نكردن در برا«و » مرتفع شدن محروميت مردم يمن«ترتيب  به -34

  پيروي از خدا -) مبارزه با دشمنان خدا2  مبارزه با دشمنان خدا -) پيروي از خدا1  
  مبارزه با دشمنان خدا -) مبارزه با دشمنان خدا4    پيروي از خدا -) پيروي از خدا3  
  هاست؟ هاي مهمترين احكام به انسان برخي فايده رسانيِ يك بسترساز اقدام خداوند براي اطلاع كدام -35

  ) عدم امكان عمل به احكام بدون علم به حكمت آن2  شخيص افراد مؤمن و غيرمؤمن با مراجعه به احكام) ت1  
  ) درخواست پيامبران از خداوند براي بيان علت احكام4  ) تمايل انسان به آگاهي از حكمت و علت احكام3  
  شود؟ نجاسات محسوب مي ويك از موارد زير جز  كدام -36

  گوشت ) ادرار انسان و هر حيوان حرام2  يوان فاقد خون جهنده) خون انسان و هر ح1  
  گوشت ) مدفوع انسان و هر حيوان حرام4  ) مردار انسان و هر حيوان داراي خون جهنده3  
فـرت بايد مسلمانان، فضاي سراسر عالم را از محبت و عشق نسـبت بـه ذات حـق و ن«فرمايد:  برمبناي كدام عبارت شريف مي (ره)امام خميني -37

  ؟»عملي نسبت به دشمنان خدا لبريز كنند
 »لا اله الا االله) «2   »ما احبّ االله من عصاه) «1  
  )يحبّونهم كحبّ االله() 4  )قل ان كنتم تحبّون االله فاتّبعوني() 3  
  باشد. ........... ميكنندهٔ .... مصداق ............... است كه تسهيل ،ها با توجه به آيات قرآن كريم، صبر بر مصائب و گرفتاري -38

  نيل به اهداف -) وفاي به عهد با خدا2  نيل به اهداف -) تصميم و عزم براي حركت1  
  درك ميزان موفقيت -) وفاي به عهد با خدا4  درك ميزان موفقيت -) تصميم و عزم براي حركت3  
  دانستند؟ ، رسيدن به سعادت را نتيجۀ مبارك چه چيزي مياميرمؤمنان علي  -39

  ) روزه4  ) عزم و اراده3  ) محاسبه2  مراقبت )1  
  اي دارد؟ اش چه وظيفه روز در آن سفر باقي بماند، نسبت به روزه 5اگر كسي بخواهد به سفر معصيت برود و حدود  -40

  ردازد.اش را نگيرد و در عوض آن، كفاره بپ تواند روزه ) مي2  ) بايد قضاي روزه را پس از سفر بگيرد و كفارهٔ جمع بپردازد.1  
  جا آورد. طور تمام و كمال به اش را به ) بايد روزه4  ) نبايد روزه بگيرد و نيازي به قضاي آن هم نيست.3  

  

  ۱۰تا  ۸های  درس:  ۱ دین و زندگی
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 ،»شود علاوه بر گناهان بزرگ، از مكروهات هم دور شـد؟ چگونه مي«كند. مسئلۀ او اين است كه  دوستي براي طرح يك سؤال به ما مراجعه مي -41  55
  ؟املاً درست و قابل استفاده استكاز عبارات زير يك  دامبراي پاسخ به او ك

  كننده و خنثي كنندهٔ نماز بپرهيزيم. خاصيت ) از كارهاي بي1  
  به آن داشته باشيم.  و دقت و توجه ويژهداشته اهتمام در تداوم نماز ) 2  
  هيم، درك صحيح داشته باشيم.د  گوييم و انجام مي ) نماز را كوچك نشمريم و نسبت به آنچه در نماز مي3  
  ها خشم گرفته نباشيم. را با توجه بگوييم تا در زمرهٔ كساني كه خدا بر آن )غيرالمغضوب عليهم و لا الضّالين() عبارت 4  

  محبت الهي در دل انسان، قدم گذاشتن در مسير ............... است. خانه كردنِ راهِ -42
  ) مبارزه با دشمنان خدا4 ) پيروي از خدا3  ) بيزاري از دشمنان خدا2 ) دوستي با دوستان خدا1  
  كنيم؟ كنندهٔ بخل به بخشش چيست، كلام خود را با استناد به كدام مبناي قرآني بيان مي هاي افزايش عامل تبديل اگر از ما بپرسند، يكي از راه -43

  )قل ان كنتم تحبّون االله فاتّبعوني() 2  )من النّاس من يتّخذ من دون االله انداداً() 1  
  )والّذين آمنوا اشدّ حبّاً الله() 4  ) و يغفر لكم ذنوبكميحببكم االله() 3  
  اند؟ ما را از عمل به كدام گزينه بازداشته» قلب انسان حرم خدا است؛ در حرم خدا، غيرخدا را جا ندهيد«فرمايند:  مي آنجا كه امام صادق  -44

 )تنهي عن الفحشاء و المنكر() 2   )والّذين آمنوا اشدّ حبّاً الله() 1  
  )يحبّونهم كحبّ االله() 4   )واصبر علي ما اصابك() 3  
  داند. ............... را ............... مي پيامبر اكرم  خشنودي خدا مربوط به اقدام ............... است و -45

  »ا انفسكمحاسبو «مؤخر بر  -»ان تحاسبوا« -) محاسبه2  »ان تحاسبوا«مقدم بر  -»حاسبوا انفسكم« -) عهد بستن با خدا1  
  »حاسبوا انفسكم«مقدم بر  -»ان تحاسبوا« -) محاسبه4  »ان تحاسبوا«مؤخر بر  -»حاسبوا انفسكم« -) عهد بستن با خدا3  

  
46- When we go to our grandmother’s house, we do everything ............... . 
 1) ourselves 2) herself 3) themselves 4) yourself 
47- Ali’s oldest aunt buys ............... a few cookies on Thursdays from the supermarket near our house. 
 1) himself 2) herself 3) ourselves 4) themselves 
48- The children in the kindergarten can take it by ............... to whatever they went to. 
 1) himself 2) herself 3) ourselves 4) themselves 
49- ............... next year, the number of people living on Earth will be more than 9 billion. 
 1) Bravely 2) Politely 3) Recently 4) Probably 
50- Persian society is one of the most ............... ones in the world. 
 1) domestic 2) ancient 3) relative 4) probable 
51- It is in our ............... to be hospitable. 
 1) agent 2) patient 3) cradle 4) culture 
52- We ............... that the business will be a good success. 
 1) attract 2) create 3) believe 4) develop 
53- It’s a good idea to know the language of our ............... before we go there. 
 1) conversation 2) destination 3) vacation 4) suggestion 
54- Which underlined verb is a state verb? 
 1) He takes his brother to school. 2) He writes a letter to his friend. 
 3) He believes everything he reads. 4) He eats his breakfast every morning. 
55- A: Do you have any plans for your summer vacation? 

B: ………………………..  
 1) Yes. It seems a good choice. 2) I’d like to have more information. 
 3) Not yet. How can you help me? 4) How can I get more information? 

 

 

 Grammarتا ابتدای  ۴و  ۳ های درس:  ۱ زبان انگلیسی
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66    RReeaaddiinngg  CCoommpprreehheennssiioonn::  

Medical Tourism means traveling to other places when you are sick. Every year, many patients 
leave their countries to visit foreign doctors. We call them international medical tourists. The number 
of these tourists is increasing every year. So some countries, like Egypt, plan special programs with a 
wide range of entertainment and medical services. These patients can also visit tourist attractions 
such as ancient pyramids on deserts in their journey. 

- Medical: درمان/ پزشكي 
56- Medical tourism is when ............... . 
 1) healthy people travel to foreign countries 2) tourists leave their cities 
 3) only patients travel to foreign countries 4) only doctors travel to foreign countries 
57- “them” in line 2 refers to ............... . 
 1) doctors 2) patients 3) places 4) countries 
58- According to the passage, Egypt ............... . 
 1) has many pyramids  2) doesn’t have foreign doctors 
 3) doesn’t have medical services 4) has special programs for patients 
59- People travel to Egypt ............... . 
 1) just to see doctors and patients 2) to plan special programs 
 3) to visit doctors, pyramids and deserts 4) to increase the number of tourists 
60- Which one is correct about Medical Tourism? 
 1) Patients never travel to foreign countries. 2) The number of tourists is increasing. 
 3) The number of doctors is increasing. 4) All patients travel to Egypt these days. 

  
كلاس دهم وجود  6ك از اين مدارس، مدرسۀ دورهٔ دوم متوسطه و در هري 8ها،  ناحيه و در هريك از اين ناحيه 3وپرورش،  در يك منطقۀ آموزش -61

  دارد. در اين منطقه چند كلاس دهم وجود دارد؟ 
  1 (144  2 (72  3 (96  4 (48  

اگر  -62 2 3 5 2f ( , a ) , (a b , b)    تابعي هماني باشد، مقدارab كدام است؟  
  1 (1  2( 2  3 (1-  4 (2-  
  است؟ نادرستكدام گزينه  -63

  1 (2 22
n! n n (n )

(n )!
  


  2 (0 1! !  

  3 (4 2 8! !     4 (2 2 3 4! ! ! !     
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  ختم شود؟ Mآغاز و به  Oتوان نوشت كه با  حرفي بدون تكرار حروف مي 5چند كلمۀ  I, R, A, N, O, H, Mبا حروف  -64  77
  1 (7 3P( , )   2 (5 3P( , )   3 (7 5P( , )   4 (5 5P( , )   
  ها كنار هم باشند؟ طوري كه معلم توانند براي گرفتن عكس يادگاري كنار هم بايستند، به معلم مي 3آموز و  دانش 4به چند طريق  -65

  1 (4 4! !   2 (3 5! !   3 (7 3! !   4 (2 4 3! ! !    
3طوري كه  تابعي هماني باشد؛ به gتابعي ثابت و  fاگر  -66 2 4f ( ) g( )،  5مقدار 9 1g( ) f( )  كدام است؟  

  1 (36  2 (5  3 (12  4 (17  
طوري كـه  اند، رنگ كـرد؛ بـه توان پنج خانۀ كنار هم را كه در يك رديف قرار گرفته رنگ قرمز، سبز، زرد و آبي به چند طريق مي 4ده از با استفا -67

  ؟نباشندرنگ  هاي مجاور هم خانه
  1 (576  2 (324  3 (1024  4 (243  
  ؟نباشدتكرار حروف مجاز طوري كه  توان ساخت به چند كلمۀ حداكثر چهارحرفي مي Dو  A ،B ،Cبا حروف  -68

  1 (24  2 (48  3 (60  4 (64  
  اي است؟  شكل مقابل مربوط به كدام تابع قطعه -69

  1 (
2 2 2 2
2 2

x xf (x)
x x

     
 

  

  2 (
2 2 2 2
2 2

x xf (x)
x x

     
 

  

  3 (
2 2 2 2
2 2

x xf (x)
x x

     
 

   

  4 (
2 2 2 2
2 2

x xf (x)
x x

     
 

   

1با ارقام  -70 2 3 5, ,   ؟نيستهايي كه تكرار ارقام مجاز است، چقدر بيشتر از تعداد حالاتي است كه تكرار ارقام مجاز  ايم. تعداد حالت رقمي نوشته 3اعداد  ,
  1 (58  2 (40  3 (48  4 (36  

2fاگر دامنۀ تابع  -71 (x) x   1برابر با 7( , ) ؟باشد، برد آن كدام است  
  1 (3 5( , )   2 (0 5[ , )   3 (0 5( , )   4 (1 5[ , )   
  ؟نرسدطوري كه به هر نفر بيش از يك كتاب  نفر تقسيم كرد، به 5كتاب متمايز را بين  3توان  به چند طريق مي -72

  1 (53   2 (35   3 (60  4 (120  
  ميان زوج و فرد باشند؟ (تكرار ارقام مجاز است.) در طوري كه ارقام يكي ساخت به 9تا  1رقمي با ارقام  3توان يك رمز  به چند طريق مي -73

  1 (140  2 (180  3 (200  4 (250  

11شدهٔ عبارت  ساده -74 12 11
12 11
( ! !)

! !
 


  دام است؟ك 

  1 (13  2 (11  3 (11 13   4 (11 13!   
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آمار، رياضي و هندسه را دارند. اگر معاون يك مدرسه بخواهد براي انتخـاب  هاي ها توانايي تدريس درس تعدادي دبير رياضي داريم كه تمام آن -75  88
  حالت دارد. تعداد اين دبيران چند نفر است؟ 120دبير دروس آمار، رياضي و هندسه از بين اين دبيران، براي هر درس دبير متفاوت انتخاب كند، 

  1 (7  2 (5  3 (6  4 (4  
  ؟نيست xغير تابعي از مت yدر كدام گزينه  -76

  1 (2 0
1 0

x x
y

x x


   
   2 (2 1

1 1
x x

y
x x


   

  

   3 (0
2 2

x x
y

x x


   
   4 (2

2 0
x x

y
x x


   

   

5با ارقام  -77 4 3 2 1 0, , , ,   توان نوشت؟ مي 3000تر از  چند عدد چهاررقمي زوج بزرگ ،و بدون تكرار ارقام ,
  1 (96  2 (72  3 (48  4 (60  
خرد. اين افراد به چنـد  گاه جلوتر از محمد نان نمي رسم ادب هيچ اند. علي به دوست ديگرشان در صف نانوايي ايستاده 3همراه  محمد و علي به -78

  سرهم بايستند؟ توانند در صف نانوايي پشت طريق مي
  1 (15  2 (30  3 (60  4 (120  
  ترتيب از راست به چپ كدام است؟ تعداد نقاط دروني و نقاط مرزي به اي مقابل، ضلعي شبكه در چند -79

  1 (5  ،10  

  2 (5  ،12  

  3 (6  ،10  

  4 (6  ،12  

  ، حداقل چند نقطۀ دروني دارد؟ 4اي به مساحت  ضلعي شبكه يك چهار -80
  ) صفر4  3) 3  2) 2  1) 1  

BCمطابق شكل داريم  ABCDضلعي  در چهار -81 DC , AB AD باشد، مساحت آن كدام است؟ 8و  6ضلعي برابر  . اگر طول قطرهاي اين چهار  

  1 (12  

  2 (24  

  3 (36  

  4 (48  

2رو، به ترتيب برابر  هاي روبه الساقين اندازهٔ زاويه در يك ذوزنقۀ متساوي -82 5x    3و 15x    ين ذوزنقه چقدر است؟است. اندازهٔ زاويۀ حاده در ا    
  1 (55  2 (65  3 (70  4 (75  
  در مثلثي نسبت دو ارتفاع مثلث با نسبت اضلاع نظيرشان برابر است. نوع اين مثلث كدام است؟  -83

  الاضلاع ) متساوي2  الساقين ) فقط متساوي1  
  ) اين رابطه در هر مثلث برقرار است. 4  الزاويه ) فقط قائم3  
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  كدام است؟  ABشكل مقابل، طول ارتفاع وارد بر ضلع  اي در چندضلعي شبكه -84  99

  1 (4/4   

  2 (8/4  

  3 (4/3  

  4 (8/3  

  ترين ضلع چقدر است؟  ، فاصلۀ نقطۀ تلاقي سه ميانه از بزرگ8و  6 طول اضلاع قائمالزاويه به در مثلث قائم -85
  1 (6/1  2 (2  3 (2/2  4 (8/1  

  
67به  300Kدماي جسمي از  -86 C  است؟ ردهكرسيده است. دماي اين جسم چند درجۀ فارنهايت افزايش پيدا  

  1 (40  2 (67  3 (72  4 (90  
  ها را چقدر افزايش دهيم تا طول دو ميله يكسان شود؟ مطابق شكل دو ميلۀ فلزي در اختيار داريم. دماي ميله -87

  1 (100 C   

  2 (200 C   

  3 (300 C   

  4 (400 C   

5مطابق شكل، در يك صفحۀ برنجي با ضريب انبساط طولي  -88 12 10
K

  ،  يك فضاي خالي به شكل مربع وجود دارد. اگر دمـاي صـفحه

100 C متر خواهد شد؟ افزايش يابد، طول ضلع مربع چند ميلي  
  1 (8/99  

  2 (9/99  

  3 (1/100  

  4 (2/100  
2A صورت ها به جرم و طول يكساني دارند. گرماي ويژهٔ آن Bو  Aلۀ فلزي دو مي -89 Bc c 2صورت  ها به و ضريب انبساط طولي آنA B   

  ها كدام گزينه درست است؟ است. اگر به دو ميله به يك اندازه گرما بدهيم، در مورد افزايش طول ميله

  1 (A BL L     2 (4A BL L     3 (1
4A BL L     4 (2A BL L     
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  درستي نمايش داده شده است؟ كمينه به-بندي دو طرف دماسنج بيشينه هاي زير، درجه يك از شكل در كدام -90  1010
  
  
  
  

  1 (    2 (  
  
  
  
  
  
  
  

  3 (    4 (  
  
  
  
  

  دام است؟كيابد. چگالي در دماي جديد  افزايش مي Tاست. دماي اين قطعه به اندازهٔ  1برابر  چگالي يك قطعه فلز با ضريب انبساط حجمي  -91

  1 (12 1 T


 
 

  2 (2 1 1( T)       3 (12 1 T


 


 4 (12 2 21 ( T)


 
 

   

10يخ  g20چه مقدار گرما به  -92 C   بدهيم تا فقطg5  2100شود؟ (آن ذوب از J
kg . C




334Fو  cيخ
kJL
kg

(  

  1 (J1200  2 (J1450  3 (J2090  4 (J3750  
  است؟ نادرستهاي زير در مورد تبخير آب  يك از گزاره كدام -93

  يابد. با افزايش دماي آب، گرماي نهان تبخير آن كاهش مي) 2  آهنگ تبخير سطحي آب به مساحت سطح آب بستگي دارد.) 1  
  آن بستگي ندارد. آهنگ تبخير سطحي آب به دماي) 4  گرماي لازم براي تبخير آب با جرم آن نسبت مستقيم دارد.) 3  

دقيقـه دمـاي  10، در مـدت kW2 با توان كن آب وجود دارد. با استفاده از يك گرم kg2، يك قطعه فلز و kg4درون ظرفي آلومينيمي به جرم  -94
60مجموعه را  C ده باشـد، ظرفيـت كن، صرف گرم شدن مجموعـه شـ % از انرژي الكتريكي مصرف شده توسط گرم75دهيم. اگر  افزايش مي

900گرمايي اين قطعه فلز چقدر است؟ ( J
kg . C




4200و  cآلومينيم J
kg . C




  )cآب 

  1 (1500 J
C

   2 (2400 J
C

   3 (3000 J
C

   4 (4500 J
C
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2فلزي به جرم   دماي قطعه -95  1111 5/ kg 1، با دريافت 3/ kJ  ،4گرما C  چند ژول بر كلوين فلز افزايش يافته است. ظرفيت گرمايي اين قطعهJ( )
K

  ؟است 

  1 (130  2 (140  3 (325  4 (350  
1هاي  مطابق شكل دو ميلۀ فلزي به طول -96 0 1L / m  2و 0 2L / m  با سطح مقطع يكسان به يكديگر متصل شده و بين دو منبع گرما بـا

20Lدماهاي  C    80وH C   صـورت  در دو ميلـه يكسـان و رسـانندگي گرمـايي دو ميلـه بهاند. آهنگ رسانش گرمـايي  قرار گرفته
2 14k k است. دماي محل اتصال دو ميلهM( )  چند درجۀ سلسيوس است؟  

  1 (30  
  2 (40  
  3 (50  
  4 (60  
هاي مختلف بدن بر اثر گردش جريان خون بـر اثـر  م و سرد شدن بخشوزش نسيم از سمت دريا به ساحل در روز بر اثر همرفت ............... و گر  -97

  همرفت ............... است.
  واداشته -واداشته) 4  طبيعي -طبيعي) 3  طبيعي -واداشته) 2  واداشته -طبيعي) 1  
  كدام گزينه دربارهٔ تابش گرمايي درست است؟ -98

  يره است.) تابش از سطوح صاف و درخشان بيشتر از سطوح ناصاف و ت1  
  پذيرد. تابش گرمايي صرفاً توسط امواج الكترومغناطيسي صورت مي) 2  
  گيرد. انتقال گرما از مركز خورشيد به سطح آن فقط توسط تابش صورت مي) 3  
  پذيرد كه امكان اتصال گرما از طريق رسانش و همرفت وجود نداشته باشد. انتقال گرما به روش تابش فقط وقتي صورت مي) 4  

  پذيرد؟ هاي زير، انتقال گرما از طريق امواج الكترومغناطيسي صورت مي يك از گزينه در كدام -99
  همرفت طبيعي) 4  رسانش) 3  همرفت واداشته) 2  تابش گرمايي) 1  

127و دماي  400kPaبا فشار آرماني گرم گاز  200ليتر،  50درون مخزني با حجم  -100 C  جود دارد. جرم مولي گاز چند گـرم بـر مـول (وg
mol

 (

8است؟ ( JR
mol K

(  

  1 (2  2 (16  3 (32  4 (44  
80اتمسفر وجود دارد. اگر دماي گاز را  2/4درون مخزني با حجم ثابت، گازي با فشار  -101 C رسد. دمـاي  اتمسفر مي 5 افزايش دهيم، فشار گاز به

  اوليۀ گاز چند درجۀ سلسيوس بوده است؟
  1 (127  2 (147  3 (180  4 (240  
27كند، مقداري گاز آرماني با دماي  اي كه پيستون آن آزادانه حركت مي مطابق شكل، درون استوانه -102 C  .وجود دارد

100است. اگر دماي گاز را  1hتوانه در اين حالت فاصلۀ پيستون از انتهاي اس C  افزايش دهيم، فاصـلۀ پيسـتون از

2شود. نسبت  مي 2hانتهاي استوانه 
1

h
h

  كدام است؟ 

  1 (5
4   2 (4

3   

  3 (3
2   4 (2  
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از طريق يك شير به مخزني خالي از گاز بـا  atm4گاز با فشار  L10مطابق شكل، مخزن گازي حاوي  -103  1212
 كنيم. سپس دماي مطلق گاز داخـل دو متصل شده است. شير اتصال دو مخزن را باز مي L20گنجايش 

  رسانيم. فشار نهايي گاز چند اتمسفر خواهد شد؟ مخزن را به نصف مقدار اوليه مي

  1 (1  2 (2
3   

  3 (5
4   4 (4

3   

حجم گاز » ب«ضافه كردن مقداري جيوه مطابق شكل شكلي محبوس است. با ا Uدرون لولۀ  V، مقدار گاز آرماني با حجم »الف«مطابق شكل  -104

2به 
3 V متر جيوه است؟ رسد. اگر دماي گاز در دو حالت يكسان باشد، فشار هواي محيط چند سانتي مي  

  1 (73  

  2 (74  

  3 (75  

  4 (76  
100، حاوي مقدار زيادي بخار آب 6mmهاي  و ضخامت ديواره 22400cmهاي  يك مخزن فلزي دربسته با مساحت كل ديواره -105 C  است. چند

100به آب  خار آبباز  g500كشد تا بر اثر انتقال گرما،  ثانيه طول مي C  يـن تبديل شود؟ (اختلاف دماي سطح داخلي و خارجي مخزن در كل ا

10مدت  C  .225است 6 W/
m K




2256Vو  kفلز
kJL
kg

(  

  1 (5/7  2 (5/12  3 (20  4 (25  

  
  دهد؟ جاي هوا از نيتروژن استفاده شود، كدام تغيير روي مي ، اگر بهدر شرايط دما و فشار يكسان در پر كردن تاير خودرو -106

  كند. مقدار بخار آب تغييري نمي) 2  رسد. جرمي اكسيژن به صفر ميدرصد ) 1  
  يابد. جرم گاز درون تاير افزايش مي) 4  يابد. طول عمر لاستيك افزايش مي) 3  
  ؟ستندههابر درست  فراينددر مورد  دو عبارت كدام -107
  دهند. تاليزگر آهن و جرقه با هم واكنش مي، مخلوطي از گازهاي هيدروژن و نيتروژن در مجاورت كا فرايندالف) در اين   
  شود. طور غيرمستقيم به خاك اضافه مي يميايي بهش عنوان كود به فرايندب) محصول اين   
  جدا كند. ، توانست آن را از مخلوط واكنش2Nو  2Hدليل بيشتر بودن نقطۀ جوش آمونياك نسبت به  پ) هابر به  
  تبديل شوند. فراوردهطور كامل به  توانند به حتي در شرايط بهينۀ دما و فشار، نمي فرايندهاي اين  دهنده ت) واكنش  
  پ و ت) 4  الف و ت) 3  ب و پ) 2  الف و ب) 1  
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) با مقدار كافي گاز هيدروژن وارد واكنش كنـيم، گـاز IIرا مطابق واكنش ( ))Iگرم سديم آزيد (واكنش ( 130اگر گاز نيتروژن حاصل از تجزيۀ  -108  1313
114چند ليتر خواهد بود؟  STPآمونياك حاصل از اين واكنش در شرايط  23(N , Na g mol )     

3 2
2 2 3

2 2 3
3 2

I) NaN (s) Na(s) N (g)
II) N (g) H (g) NH (g)

 

 
   

  1 (8/44  2 (4/134  3 (1/174  4 (8/268  
  هاي موردنظر درست است؟ ، نام و فرمول تركيبواردمدر كدام  -109

4الف)    2 3: (NH ) NO 2ب)   آمونيوم نيترات 3: Li CO ليتيم كربنات  
:4پ)    MgSO 4ت)     منيزيم سولفيد: FePO ) آهنIIIفسفات (   
  پ و ت) 4  ب و ت) 3  الف و پ) 2  الف و ب) 1  
  كاتيون به آنيون در ليتيم فسفات با نسبت آنيون به كاتيون در كدام تركيب برابر است؟ نسبت -110

  منيزيم فلوئوريد) 4  ) نيتراتIIIآهن () 3  آلومينيم كربنات) 2  پتاسيم نيتريد) 1  
  شناسايي شود؟ Bوسيلۀ محلول  تواند به مي Aشده در جدول زير، يون موجود در محلول  هاي بيان با توجه به شكل، در چه تعداد از حالت -111

  Bمحلول   Aيون موجود در محلول   
Ag  الف (aq)  NaCl (aq)  

2Ca  ب (aq)  3 4K PO (aq)  

2Mg  پ (aq)  NaOH(aq)  

2Ba  ت (aq)  2CuCl (aq)  

  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
هـاي موجـود در  غلظـت يونع مجموليتر برسانيم،  4مول ليتيم سولفيد را در مقداري آب خالص حل كرده و حجم محلول را به  02/0چنانچه  -112

11gكدام است؟ (چگالي محلول برابر با  ppmمحلول برحسب  mL و است   17 32Li , S g mol(  
  1 (230  2 (460  3 (690  4 (115  
10صورت ناشتا،  غلظت گلوكز در خون فردي به -113 012/ mol L ليتـر  ميلي 100در را گرم گلوكز  ميلي چند ،گيري قند خون است. دستگاه اندازه

16دهد؟  نشان ميخون اين فرد  12 6 180(C H O g mol )    
  1 (72  2 (96  3 (144  4 (216  
  كدام عبارت زير درست است؟ -114

  اتمي يا چنداتمي است. هاي تك هاي اول و دوم و برخي آنيون آب دريا مخلوطي همگن از برخي فلزات گروه) 1  
  هستند. Naو  Clترتيب  بيشترين آنيون و كاتيون موجود در آب دريا به) 2  
  شود. تقطير، آب خالص حاصل مي فرايندتشكيل برف و باران، در  فرايندخلاف بر ) 3  
  مقدار مواد حل شده در انواع آب آشاميدني يكسان است.) 4  
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  هاي زير درست است؟ يك از عبارت كدام -115  1414
  شود. اي يافت نمي هيچ كاتيون واسطه هاي موجود در آب شيرين، در ميان يون) 1  
  هاي موجود در آب شيرين در تمامي نقاط يكسان است. نوع يون) 2  
NH)4در يون آمونيوم ) 3   )، .بار مثبت به اتم خاصي تعلق ندارد، بلكه متعلق به كل يون است  
  باشد. اتمي و يك يون چنداتمي مي يون تكپتاسيم سولفات تركيبي يوني است كه هر واحد آن شامل يك ) 4  
  هاي يك محلول است؟ چه تعداد از موارد زير، جزء ويژگي -116

  الف) خواص فيزيكي در سرتاسر آن يكسان و يكنواخت است.  
  رنگ است. ب) شفاف و بي  
  پ) مايع است.  
  ت) خالص است.  
  ث) تركيب شيميايي در سرتاسر آن يكسان است.  
  1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  
11است؟  نادرستهاي زير  يك از عبارت كدام -117 12 16(H , C , O g mol )      
  توان به توليد سديم كربنات و تهيۀ گاز كلر اشاره كرد. از كاربردهاي نمك خوراكي، مي) 1  
Mgصورت منيزيم در آب دريا به) 2   (s)  كنند ه منيزيم كلريد تبديل ميبوجود دارد كه پس از استخراج، آن را.  
  د.و ش استفاده مي ppmهاي گياهي، از غلظت  ها در بدن جانداران و بافت براي بيان غلظت بسيار كم يون) 3  
2اتانول  200gآب و  100gدر محلولي شامل ) 4   5(C H OH) نقش حلال را دارد.، آب  
  هاي زير درست است؟ چه تعداد از عبارت -118
  الف) فلز منيزيم مادهٔ ارزشمندي است كه در تهيۀ آلياژها و شربت معده كاربرد دارد.  
  شود. با روش تبلور از آب دريا جداسازي و استخراج مي NaClها تن  ب) سالانه ميليون  
  دهند. دا آن را رسوب ميپ) براي استخراج منيزيم از آب دريا، ابت  
  اش تجزيه كرد. توان منيزيم كلريد مذاب را به عنصرهاي سازنده ت) با استفاده از جريان برق مي  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
وژن در ليتر گـاز هيـدر  مولار با مقدار كافي فلز آلومينيم طبق واكنش زير، چند ميلي 5/0ريك اسيد لليتر محلول هيدروك ميلي 200از واكنش  -119

10شرايطي كه چگالي اين گاز برابر با  08/ g mL 11آيد؟  دست مي باشد، به(H g mol )    
3 22 6 2 3Al(s) HCl (aq) AlCl (aq) H (g)     

  1 (5/2  2 (625/0  3 (5  4 (25/1  
11گرم محلول سديم فسفات با چگالي  520 -120 3/ g mL،  ها در اين محلول چند مول  غلظت كل يونمجموع ين نمك است. گرم از ا  82شامل

116بر ليتر است؟  23 31(O , Na , P g mol )      
  1 (25/1  2 (5/2  3 (5  4 (5/7  
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 اسکن با توانید می شما گرامی، آموز نشدا

  هوشمند گوشی ۀوسیل به بالا تصویر
اـگرام  صفحۀ به خود، تبلت یا و اینست

  شوید. وارد دو گزینه مؤسسه

 gozine2.ir 

  
  

  

  

    
  
  
  
  

  ۹۶ - ۹۷ تحصیلی سال
  متوسطه دوم ورۀد مده پایۀ آموزان دانش
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ـــ اـی درس یـتشریحـــ اسخـپ  عمـــومی هــ
  

 فیزیــک و ریاضــی رشـتـۀ اختصاصــی هـاـی درس //
  

اـی درس // تـۀ اختصاصـــی هــ  تجربـــی علـــوم رشــ
  

نیانسا علوم و ادبیات رشتۀ اختصاصی های درس //

  

۲  
  

۱۰  
  

۲۰  
  

۲۸  

   مهم هایر تذک

  

 برگـزار ۷۹ فـروردین ۳۱ جمعـه روز دو  گزینـه ۹ ۀمرحلـ تحصیلی پیشـرفت ارزشیابی -۱
 بـه مرحلـه ایـن از کـه آموزانی دانش برای  آزمون این ۀجلس به ورود کارت گردد. می
  شد. خواهد توزیع ۹۷فروردین  ۳۰ شنبه پنج روز در اند، کرده نام ثبت بعد

روز دو گزینــه ۱۰ ۀمرحلــ تحصــیلی پیشـــرفت ارزشــیابی در نــام ثبت تمهلــ آخــرین -۲
 و انـد نکرده نـام ثبت هـا آزمون این در که افرادی باشد. می ۹۷ فروردین ۳۰ شنبه پنج

اینترنتـی پایگـاه در »ها آزمون معرفی« بخش به توانند می نمایند نام ثبت دارند علاقه
  نمایند. مراجعه مؤسسه

 دو گزینـه هـای نماینـدگی طریق از آزمون برگزاری و کارنامه توزیع تلفمخ های حوزه -۳
  رسد. می کنندگان شرکت اطلاع به کشور سراسر در

 شـده درج کارنامـه و نامه پاسخ جلسه، به ورود کارت روی بر که شما داوطلبی ۀشمار  -۴
جـایی در حتماً  را شماره این باشد. می کارها پیگیری و شما شناسایی راه بهترین است،

  باشید. داشته دسترسی بدان لزوم مواقع در تا بسپارید خاطر به و نمایید یادداشت

 بعـدازظهر از تـدریج، به ۸ مرحلـۀ تحصـیلی پیشرفت ارزشیابی مقدماتی های کارنامه -۵
آدرس بـــه دو گزینـــه اینترنتـــی پایگـــاه روی بـــر ۹۷ فـــروردین ۱۷ جمعـــه روز

ww.gozine2.irw ۸ مرحلـۀ آزمون نهایی های کارنامه مشاهدۀ برای گیرد. می قرار
مؤسســه اینترنتــی پایگــاه بــه ،۹۷فــروردین  ۱۷ جمعــه روز ۱۹ ســاعت از توانیــد می

 طریـق از را موضـوع کارنامـه، دریافـت در اشـکال بـروز صـورت در نمایید. مراجعه
  نمایید. پیگیری خود شهر نمایندگی

 اول ۀمرحلـ در و گردیده صادر مراحل تمامی برای آموزان دانش ۀجلس به ورود کارت -۶
  نمایید. حفظ را آن آزمون مرحله آخرین تا که نمایید دقت است. شده توزیع
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  )ینظر  های هرشت تمام( ۸ مرحلۀ تحصیلی پیشرفت ارزشیابی عمومی های درس تشریحی پاسخ
  

  
  چهاردهمو  سيزدهم هاي مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس ▲  3پاسخ: گزينۀ  -1

  غضب: قهر  ابر: ميغ  اسب: سمند  : افسوندوجا  
  درس چهاردهممشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -2

  رو شدن است. به معني روبه ساير ابياتبه معني مبتلا و در  دچار در اين بيت،  
  درس چهاردهممشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1نۀ پاسخ: گزي -3

  محراب صورت درست املايي است.  
  چهاردهمتا  دوازدهم هاي مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس ▲  3پاسخ: گزينۀ  -4

  نغز (دلنشين و خوش) درست انتخاب شده است. اين بيت،تنها در   
  سيزدهم و دوازدهم هاي سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم * درسمشخصات  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -5

  بررسي ساير ابيات:  
  متمم با دو حرف اضافه آمده است.: 1بيت گزينۀ   
  رسد. نظر مي كه امروز زائد به» شما«و حرف اضافۀ مر پيش از  (شما را چو باور: چو باور شما) اضافه در مصراع اول فكّ ي »را«: وجود 2بيت گزينۀ   
  است.» داشت مي«داشت معادل استمراري در گذشته است كه صورت امروز آن  ميه: 3بيت گزينۀ   

  سيزدهمو  دوازدهم هاي مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس ▲  4پاسخ: گزينۀ  -6
  كند. سهراب است و گردآفريد از جنگيدن با سهراب خودداري و فرار مي او، بيت منظور از اين در  

  درس چهاردهممشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -7
در (بسـوزاند))  بسـوخت ]را[پرِ تو (اگر آتش عشق پرِ تو   پرتو را  اضافه است: فكّ ،ي نخست در اصطلاحِ دستوريان قديم»را«، اين بيت در  

  ي مفعولي است. »را« ،»مرا بين«
  و از نوع متممي است:» به«ف اضافۀ ني حر به مع» را«حرف  ساير ابياتدر   
  : به صخره گفتم1بيت گزينۀ   
  : به خاتم جم بشارت بده3بيت گزينۀ   
  : به او امان بده4بيت گزينۀ   

  درس چهاردهممشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -8
  ابيات ديگر:ن جناسي وجود ندارد، اما در دهد، بنابراي معني مي» آشوب و غوغا« در اين بيت،هر دو شور   
  »اشتياق«و » نمكين«شور:   2بيت گزينۀ   
  »نمكين«و » و نحس رسان آسيب«ر: شو   3بيت گزينۀ   
  »موسيقيهاي  كي از دستگاهي«و » اشتياق و عشق: «شور  4بيت گزينۀ   

  جامعمشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -9
  يادآور داستان حضرت يعقوب و بينايي چشم وي است. ،ميح: پير كنعان و روشن شدن چشمتل  
  كنايه: چشم روشن شدن: شادماني و خوشحالي  
  روشن -چشم -روي -تناسب: ديدن  
  كند. كند و در معناي دوم شادمان و مسرور مي كند: پيراهن عزيزان (يوسف) چشم يعقوب را بينا مي ايهام: چشم روشن مي  

  درس چهاردهممشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -10
  شود. ، اين مثل ديده نمي1 گزينۀ بيتشاعر براي تأكيد سخن خويش از مثلي استفاده كرده است. ولي در  ،4و  3، 2 هاي گزينه ابياتدر   
  مصراع دوم آورده است.، براي تأكيد بر اهميت سفر و زدودن خامي از طبع انسان، مثلي را در 2 گزينۀ بيتدر  مثلاً  

  سيزدهمو  دوازدهم هاي درسمشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -11
  يعني گردآفريد فهميد كه گرفتار شده است و براي درمان اين گرفتاري فقط حيله و نيرنگ به سرش زد. ؛گردآفريد، نهاد است ،در اين بيت  

  درس چهاردهمساده * حيطه: درك و فهم *  مشخصات سؤال: ▲  3پاسخ: گزينۀ  -12
  تأكيد دارد.» پايدار بودن ذات و سرشت«بيت بر  اين  
   .است »دوري از همنشين بد«ابيات  سايرمضمون مشترك   

  درس چهاردهممشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -13
  ها پي برد. توان به يكساني ماهيت آن باهت ظاهر بين چند چيز نميچنين مفهومي دارند: از ش 2 گزينۀ صورت سؤال و بيت  
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  درس چهاردهممشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -14
 دانند هركس عاقلان مي :گويد هم سعدي مي 2 گزينۀ در بيت .»از كوزه همان برون تراود كه در اوست«مفهوم عبارت صورت سؤال اين است كه   

  دهد و اين مفهوم به مفهوم عبارت صورت سؤال نزديك است. يعني ظاهر هر فرد از باطن او خبر مي ؛دارد گدازي جانحتماً درد  ،نالد سختي مي به
   مفاهيم ساير ابيات:  
  : گنجايش نداشتن ظرف1بيت گزينۀ   
  تواناست. ،: دانا3بيت گزينۀ   
  : توصيه به رازداري4بيت گزينۀ   

  درس چهاردهممشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم *  ▲  4ينۀ پاسخ: گز  -15
  كنند. ها را ذكر مي ويژه و انحصاري بودنِ تواناييو ، قابليت ذاتي 4 گزينۀ صورت سؤال و بيت  
  مفاهيم ساير ابيات:  
  : غم و شادي جهان با هم است.1بيت گزينۀ   
  : ستايش خاموشي و سكوت2بيت گزينۀ   
  آورد. ادي دوام نمي: ش3بيت گزينۀ   

  
  ۶ درس*  فهم و درک: حیطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -۱۶

  )۴قُربَ: در نزدیکیِ (رد گزینۀ   )۲وُجِدَ: پیدا شدند (فعل مجهول) (رد گزینۀ   

  )۴سربازان (رد گزینۀ  الجُنود:  )۴و  ۱های  خُیِّرَ: اختیار داده شدند (فعل مجهول) (رد گزینه  

  )۲الفاسِدین: فاسدان (رد گزینۀ   

  ٧و  ۶ های درس*  فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ٢پاسخ: گزینۀ  -۱۷

لافینِ ..: دلفین  )۴و  ۱های  کشُِفَ: آشکار شد (فعل مجهول) (رد گزینه     )۴و  ۳های  ها ... دارند (رد گزینه لِلدَّ

فُن: کشتی  )۳و  ۱های  کنند (رد گزینه مایی میترُشدُنا: ما را راهن     )۱ها (رد گزینۀ  السُّ

  ۷ درس*  فهم و درک: حیطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۸

  )۴و  ۱های  های کوشایم (رد گزینه شاگردی زمیلاتی المجُدّات: هم  )۱خواندند (رد گزینۀ  کانتَ یَدرُسنَ: درس می  

  )۲عَليََّ ...: بر من لازم است، من باید (رد گزینۀ   )۴و  ۲های  ... تا ... (رد گزینه : از مِن ... إلی ...  

  ٧ درس*  فهم و درک: حیطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ٢پاسخ: گزینۀ  -۱۹

  باشد.  می »راهنمایی کن«معنای  فعل امر است و به» أرشِدْ «  

  ٧ درس*  دانش: حیطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ٢پاسخ: گزینۀ  -۲۰

  ٧ درس*  فهم و درک: حیطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -۲۱

  »کند! آن را تعمیر می مهندس تعمیراتهرگاه کولر اتاق هتل کار نکند، «  

  ها: ترجمۀ سایر گزینه  

  ) کارگران پاکیزگی۴  ) مدیر داخلی ۲  ) مسئول پذیرش ۱   

  ٧ درس*  کاربرد: طهحی*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -۲۲

که به چرخش روزگار بـه سـود یـا زیـان انسـان اشـاره » روزگار دو روز است؛ روزی به سودت و روزی به زیانت!«با توجه به ترجمۀ حدیث   

  مفهوم یکسانی دارد. ۳دارد، این حدیث با بیت گزینۀ 

 ترجمۀ متن:  

کننـد و حیوانـات آبـزی نامیـده  که برخی حیوانات فقط در آب زندگی میوحش رفتند و دانستند  آموزانی همراه معلمشان به باغ دانش«

کننـد  شوند و برخی دیگر در خشـکی و آب زنـدگی می کنند که حیوانات خشکی نامیده می شان فقط در خشکی زندگی می شوند و برخی می

تی توانند برای مـد نمی ولی  ،کنند در آب زندگی میشوند، مانند تمساح. معلم گفت: همانا برخی از حیوانات  که حیوانات دوزیست نامیده می

هـا اجـازه  هایی در بـالای سرشـان دارنـد کـه بـه آن ها سـوراخ آموزان توضیح داد که دلفین طولانی زیر آب بمانند، مانند دلفین. یکی از دانش

رونـد.  پانزده دقیقـه در اعـماق آب فرومی تقریباً  آیند و بعد از نفس کشیدن، ها به سطح آب می دهد که خارج آب نفس بکشند. پس آن می

ماهی را دشـمنی بـرای  هـا، کوسـه دهند. دلفین هایشان شیر می هحیوانات پستانداری است که به بچ آموز دیگری گفت: همانا دلفین از دانش

ای قـوی  ن گفت: پـس دلفـین حافظـهکشند. معلم در پایا زنندش و او را می های تیزشان می پندارند، پس چنانچه آن را ببینند با بینی خود می

  »کند! دارد و کمک به انسان را دوست دارد و نقش مهمی را در جنگ و صلح ایفا می
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  ٧درس * حیطه: درک و فهم *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ٢پاسخ: گزینۀ  -۲۳

حیوانـات خشـکی، آبـزی و دوزیسـت  در حالی که طبق مـتن بـه سـه گـروه» شوند! حیوانات به دو گروه تقسیم می«بیان شده:  ۲در گزینۀ   

  شوند.  تقسیم می

  ها:  ترجمۀ سایر گزینه  

  کشد! هایی در بالای سرش نفس می وسیلۀ سوراخ ) دلفین به۱  

  آموز دربارۀ دلفین سخن گفتند! ) دو دانش۳  

  شود!  ها کشته می های تیز دلفین وسیلۀ بینی ماهی به ) کوسه۴  

  ٧ درس*  فهم و درک: حیطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۴

  » تمساح از حیوانات دوزیست است!«  

  ها: ترجمۀ سایر گزینه  

  پندارد!  ماهی دلفین را دوستی برای خود می ) کوسه۱  

  ماند!  ) دلفین برای مدت درازی زیر آب باقی می۲  

  ) دلفین نقش مهمی در جنگ ندارد! ۳  

  ٧ درس*  فهم و درک: حیطه*  سطمتو : سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -۲۵

ها  آیـد. سـایر گزینـه حالی که طبق متن برای تنفس بـه سـطح آب می در» آید! دلفین بعد از تنفس به سطح آب می«گفته شده:  ۳در گزینۀ   

  دربارۀ دلفین درست هستند: 

  ) کمک کردن به انسان را دوست دارد! ۱  

  اش قوی است!  ) حافظه۲  

   دار است!) از حیوانات پستان۴  

  ٧درس *  فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ١پاسخ: گزینۀ  -۲۶

  ۶ درس*  فهم و درک: حیطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -۲۷

  الفعل آن، فعل مجهول است. ل آن و حرکت کسره در عینبا حرکت ضمّه در او  » ور شد أشُعِلَت: شعله«فعل ماضی   

  ها، مضارع معلوم هستند:  گزینه ها در سایر فعل  

  خواهم/ أن تسُاعِدو: که کمک کنید ) أطَلُبُ: می۱  

  بندم ) أغُلقُِ: می۲  

بونَ: خراب می۴     کنند ) یُخَرِّ

  ۶ درس*  فهم و درک: حیطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ٢پاسخ: گزینۀ  -۲۸

ها برای فعل مضـارع معلـوم آمـده و  نیامده است. فاعل در سایر گزینه فعل مضارع مجهول است، بنابراین فاعل آن در این عبارت» تضرُبَُ «  

  باشد: شناخته شده می

  »یُلاحِظُ «) النّاسُ: فاعل برای فعل معلوم ۱  

  » یفَُرِّقُ «) عَمیلُ: فاعل برای فعل معلوم ۳  

حُ « ) الطاّلِبُ: فاعل برای فعل معلوم۴     »یُصَحِّ

  ٧درس : دانش * حیطه*  هساد: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۹

  ها عبارتند از:  حروف جارّه در گزینه  

  )۲) کَ/ کَ (۲  )۱) بِـ (۱  

  )۳) في/ مِن/ إلی (۴  )۲) في/ بِـ (۳  

  ٧ درس*  فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ١پاسخ: گزینۀ  -۳۰

ها میـان فعـل و ضـمیر  هستند. نون در سایر گزینـه» غ ن ي«جزو حروف اصلی فعل یعنی » لا تغَُنّي«در فعل مضارع » یاء«و » نون«حرفِ   

  شود: آمده است و نون وقایه حساب می» ي«متّصل 

  رَفَعَني ي  ن  ) رَفَعَ ۲  

  لا تخُْزِني ي  ن   ) لا تخُْزِ ۳   

   أنَْ تسُاعِدَني ي  ن  ) أنَْ تسُاعِدَ ۴  
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  ٧ درس*  فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱۶

: انجام می     )۳و  ۲های  عملیةُ نقَْل: عملیات انتقال (رد گزینه  )۳و  ۲های  شود (رد گزینه تتَِمُّ

  )۲و  ۱های  هایی مختلف (رد گزینه مجالاتٍ مختلفةٍ: زمینه  )۳و  ۱های  های سوخت (رد گزینه مَحَطاّتِ الوَقود: ایستگاه  

  ۶ درس*  فهم و درک: حیطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ٢پاسخ: گزینۀ  -۱۷

  )۴و  ۱های  سوفَ یسافِرُ: سفر خواهند کرد (رد گزینه  

  )۱السّیّاح: گردشگران (رد گزینۀ   

  )۴و  ۳های  ترین غارها (رد گزینه أطول الکُهوف: طولانی  

  ۶ درس * فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۱۸

  )۳ها (رد گزینۀ  السّنوات: سال  )۴و  ۲های  کردند (رد گزینه کان یَستخرجون: استخراج می  

  )۴لِلحِفاظ عَلَی: برای نگهداری از (رد گزینۀ     )۳ها (رد گزینۀ  میاه: آب  

  )۴و  ۲های  مَزارعِهم الجَمیلة: مزارع زیبایشان (رد گزینه  

  ۶ درس*  فهم و درک: حیطه*  اردشو : سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -۱۹

  ها:  ترجمۀ درست سایر گزینه  

  شده در نسخه بود! ) دماسنج از موارد نوشته۱  

  ) ایران از کشورهایی است که در آن آثار تاریخی و فرهنگی بزرگی هست!۲  

  ) بگو در زمین حرکت کنید، پس بنگرید سرانجام پیشینیان چگونه بوده است!۴  

  ٧ درس*  دانش: حیطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -۲۰

  »مَصفَی: پالایشگاه»/ «انُشئَ: ایجاد شد: «۳بررسی گزینۀ   

  ٧ درس*  کاربرد: حیطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ١پاسخ: گزینۀ  -۲۱

  »است! دو به ربع ونیم تا یک دوازدههنگامی که از مسئول پذیرش هتل زمان نهار را پرسیدم، به من پاسخ داد: زمان ناهار از «  

  ها: ترجمۀ سایر گزینه  

  ونیم! وربع تا یازده ) از ده۲  

  وربع عصر! ) از چهار تا پنج۳  

  ده!  به ربع ونیم تا یک ) از هشت۴  

  ۶ درس*  کاربرد: حیطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ٢پاسخ: گزینۀ  -۲۲

ای به پـاداش نـدارد، از  کند و اشاره که در آن به جوانمردی تشویق می ۲ شعر گزینۀ» آیا پاداش نیکی جز نیکی است؟«با توجه به ترجمۀ آیه   

  ها از نظر مفهوم مناسب آیه هستند. باشد. سایر گزینهنظر مفهوم مناسب این آیه نمی

 ترجمۀ متن:  
 ۱۹۴۸کند و در سـال شرکت ملی نفت ایران شرکتی تحت نظارت وزارت نفت در ایران است که نفت و گاز طبیعی را تولید و توزیع می«

ولیت آن علاوه بر استخراج گاز ئآید که مسشمار میمیلادی در طهران تأسیس شد. شرکت ملی نفت ایران دومین شرکت بزرگ نفتی در دنیا به

هـای نفـت را بـر اسـاس طبیعی و فـروش آن، کشـف و اسـتخراج و انتقـال و صـادرات نفـت خـام اسـت. شرکـت ملـی نفـت ایـران فـرآورده

هـایی هسـتند های نفتی در خوزستان اولین میدانکند. میدانکند، صادر میداردهای جهانی تجارت که سازمان اوپک آن را مشخص میاستان

 »سپس در لیست کشورهای اول دنیا در تولید نفت ثبت گردیدند! ،میلادی کشف شدند ۱۹۰۱ها در ایران در سال دست انگلیسیکه به

  ٧ درس*  فهم و درک: حیطه*  ساده: سؤال تمشخصا ▲  ٢پاسخ: گزینۀ  -۲۳

  ول اکتشاف و استخراج نفت در ایران است!ئهمان مس ی نفت ایرانشرکت ملبا توجه به متن،   

  ٧ درس*  فهم و درک: حیطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۴

  ها:ترجمۀ گزینه  

  نفت است!) سازمان اوپک همان مسؤول استخراج و انتقال و صادرات ۱  

  کند!ی نفت ایران تحت نظارت سازمان اوپک کار می) شرکت مل۲  

  میلادی تأسیس کردند! ۱۹۴۸ها نخستین شرکت نفت در ایران را در سال ) انگیسی۳  

  های شرکت ملی نفت است! ها از مسؤولیت ) صادرات نفت و گاز و فروش آن۴  
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  ٧ درس*  فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ١پاسخ: گزینۀ  -۲۵

  ها:ترجمۀ گزینه  

  رود! شمار می ترین شرکت نفتی در دنیا به ی نفت ایران بزرگشرکت مل) ۱  

  کند!های سازمان اوپک صادر میهای نفت را بر اساس استاندارد) شرکت نفت ایران فرآورده۲  

  ی نفت در تهران تحت نظارت وزارت نفت است!شرکت مل) ۳  

  تین کشورها در دنیا در تولید نفت است!) ایران از نخس۴  

  ٧ درس*  فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -۲۶

  ۶ درس*  فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -۲۷

ناعاتُ «در این عبارت پنج اسم معرب وجود دارد:      »عالَمِ الْ  -کُلِّ  -السّائِحینَ  -الیَدَویَّةُ  -الصِّ

  ها: های معرب در سایر گزینهاسم  

  الحربیّة -طائرات -الطیّارونَ  -) الیومَ ۱  

  کَثیراً  -إنسان -قَولَ  -) الْعاقِلُ ۲  

  الْوَرَقَةِ  -المَْکتوبةََ  -) الأْدَویةََ ۴  

  ۶درس *  فهم و درک: حیطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ٢پاسخ: گزینۀ  -۲۸

  است.» رَأینا«دارد (اسم منصوب است) چون نقش آن مفعول برای فعل متعدّی » ءیا«اعراب نصب به » سائحینَ «  

  است.» واو«دلیل بر نصب نیست و فاعل و مرفوع به » المهَُندِسونَ «در واژه » ن«بر روی  نکته: حرکت فتحه  

  ٧درس * حیطه: درک و فهم *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -۲۹

  ا: ه شکل درست سایر گزینه  

  ) آبارٌ کثیرةٌ ۱  

  ) المجُاهدون (نائب فاعل، مرفوع به واو)۲  

  ) المطَاّطُ و العُطورُ و الأدویةَُ ۴  

  ٧ درس*  فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -۳۰

  م از باب إفعال است نه مجهول. بندد) با حرکت ضمّه روی حرف مضارعه و حرکتِ کسره زیرِ عین الفعل، مضارع معلو (می» یُغلقُِ «فعل   

  در سایر گزینه ها فعل مجهول آمده است:   

لَت: فعل ماضی مجهول (ثبت شد)۱     ) سُجِّ

  شود) کار گرفته می) یسُتَخدَمُ: فعل مضارع مجهول (به۲  

   ماضی معلوم است.» رَقَدَ « ) أخُرِجَ: فعل ماضی مجهول (بیرون آورده شد)؛ البتّه فعل ۴  

  
  8درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -31

   ريزي كنيم. ، لازم است برنامه(قرب خداوند) براي رسيدن به چنين هدف بزرگ و برتري  
   ريزي هستند. عنوان بخشي از اين برنامه ها، خود به دقت كنيد كه ساير گزينه  
  8درس صات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد * مشخ ▲  1پاسخ: گزينۀ  -32

  داند كه از خود و عمل خود پس از مرگ حساب بكشد. ترين انسان را كسي مي زيرك مراقبت مقدم بر محاسبه است و حضرت علي   
  10درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -33

  كند. گناه حفاظت مي ن باتقوا، خودنگهدار است و خود را ازاست. انسا » نگهداري«و » حفاظت«به معناي » تقوا«  
  9درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -34

    ،نمونۀ آشكاري از رفتار مستكبران است كه جز با مبارزه، برطرف نخواهد شد. ، سوريه، عراق، بحرين و...يمنرنج و محروميت مردم فلسطين  
   د كسي دوستدار خداوند باشد، اما زشتي را در جامعه ببيند و سكوت اختيار كند شو  نمي بودن زشتي در جامعـه گر  دوستي با خدا با نظاره

  در تضاد است.
  10درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -35

هاي  رو خداي متعال برخـي از فايـده بيشتر دستورات الهي را انجام دهد. ازاينانسان دوست دارد حكمت و علت احكام الهي را بداند و با معرفت   
  احكام خود را از طريق آيات قرآن و سخنان معصومان به اطلاع ما رسانده است.
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  10درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -36
  ها: بررسي ساير گزينه  
  يواني كه خون جهنده دارد، نجس است.: خون انسان و هر ح1گزينۀ   
  گوشتي كه خون جهنده دارد، نجس است. حرام  حيوانهر : ادرار انسان و 2گزينۀ   
  گوشتي كه خون جهنده دارد، نجس است. : مدفوع انسان و هر حيوان حرام4گزينۀ   
  9درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -37

محبت و عشق نسبت به  (ره)در كلام امام  است. شدهو يك اثبات تشكيل  نفياز يك  كه پايه و اساس بناي اسلام است» له الا االلهلا ا«عبارت   
  بيانگر تبري است. ،ذات حق، بيانگر تولي و بغض عملي نسبت به دشمنان خدا

  8درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -38
   )رسد صبر كن كه اين از عزم و ارادهٔ در كارهاسـت. صبر علي ما اصابك انّ ذلك من عزم الامور، بر آنچه (در اين مسير) به تو ميوا(   پـس

  دهندهٔ عزم و اراده است. ها نشان صبر بر مصيبت
   شود. تر مي تر باشد، رسيدن به هدف آسان هر قدر عزم قوي  
    گرو محاسبه و ارزيابي است. درك ميزان موفقيت دردقت كنيد كه  
  8درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -39

   .به قسمت تفكر در احاديث توجه كنيد  
   ) رسد. ، هركس خودش را محاسبه كند، به سعادت ميسعدنفسه  حاسبمن(  
  (معلول)  (علت)    

  10درس درك و فهم *  مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: ▲  4پاسخ: گزينۀ  -40
  اش را بگيرد. اگر كسي براي انجام كار حرام سفر كرده باشد، بايد روزه  

   10درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -41
  9درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -42

در دلمان خانه كند، بايد محبت كساني را كه رنگ و نشاني از او دارند و خداوند محبت و دوستي آنـان را بـه مـا خواهيم محبت خداوند  اگر مي  
  دهيم.توصيه كرده است در دل جاي 

  9درس مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -43
   كند و را صبور ميطاقت  ، كمبخيل را بخشندهتنبل را چالاك و زرنگ،  محبت الهي ...  كنـد،  پس عاملي كه بخل را به بخشـش تبـديل مي

  محبت خدا است.
   اشاره كرد. )فاتبّعوني(توان به پيروي از خداوند  هاي افزايش آن مي از آثار محبت به خدا و راه  
  9دشوار * حيطه: درك و فهم * درس مشخصات سؤال:  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -44

   ندازهٔ خدا محبت داشت.نبايد به كسي به ا  
   )دارند، مانند دوستي خدا آنان را دوست مي(  .اين كار پسنديده نيست  
  8دشوار * حيطه: درك و فهم * درس مشخصات سؤال:  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -45

   آنچـه  كـهبنـدد  يمان ميخواهد در اين مسير قدم بگذارد، با خداي خود پ كسي كه راه رستگاري را كه همان قرب به خداست، شناخته و مي
  خداوند براي رسيدن به اين هدف مشخص كرده است، يعني واجبات الهي را انجام دهد و خداوند را خشنود سازد.

    پيامبر» :.حاسبوا انفسكم قبل ان تحاسبوا، به حساب خود رسيدگي كنيد قبل از اينكه به حساب شما برسند«  

  
  11ساده * حيطه: درك و فهم * درس مشخصات سؤال:  ▲  4خ: گزينۀ پاس -31

    ،نمونۀ آشكاري از رفتار مستكبران است كه جز با مبارزه، برطرف نخواهد شد. ... ، سوريه، عراق، بحرين ويمنرنج و محروميت مردم فلسطين  
   اختيار كند  شود كسي دوستدار خداوند باشد، اما زشتي را در جامعه ببيند و سكوت نمي بودن زشتي در جامعـه گر  دوستي با خدا با نظاره

  در تضاد است.
  9ال: ساده * حيطه: كاربرد * درس مشخصات سؤ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -32

  داند كه از خود و عمل خود پس از مرگ حساب بكشد. ترين انسان را كسي مي زيرك مراقبت مقدم بر محاسبه است و حضرت علي   
  9ال: ساده * حيطه: كاربرد * درس مشخصات سؤ  ▲  3ينۀ پاسخ: گز  -33

   ريزي كنيم. ، لازم است برنامه(قرب خداوند) براي رسيدن به چنين هدف بزرگ و برتري  
   ريزي هستند. عنوان بخشي از اين برنامه ها، خود به دقت كنيد كه ساير گزينه  
  11فهم * درس توسط * حيطه: درك و مشخصات سؤال: م ▲  2پاسخ: گزينۀ  -34

محبت و عشق نسبت به  (ره)در كلام امام  است. شدهو يك اثبات تشكيل  نفياز يك  كه پايه و اساس بناي اسلام است» لا اله الا االله«عبارت   
  بيانگر تبري است. ،ذات حق، بيانگر تولي و بغض عملي نسبت به دشمنان خدا
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  10: متوسط * حيطه: كاربرد * درس مشخصات سؤال ▲  2پاسخ: گزينۀ  -35
   .به قسمت تدبر توجه كنيد  
   )... ّاگر خدا بخواهد كه به من زياني برسد، آيا آنان دوركنندهٔ گزنـد او هسـتند؟ ... ان ارادني االله بضّر هل هنّ كاشفات ضره ،(  كس  هـيچ

 )قـل حسـبي االله(در نتيجـه:  گزند و چه در رسـاندن رحمـت ايسـتادگي كنـد تواند در مقابل خواست و ارادهٔ خدا چه در رساندن  نمي
  دهندهٔ توكل) (نشان

  9متوسط * حيطه: درك و فهم * درس مشخصات سؤال:  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -36
   )هٔ در كارهاسـت.رسد صبر كن كه اين از عزم و اراد واصبر علي ما اصابك انّ ذلك من عزم الامور، بر آنچه (در اين مسير) به تو مي(   پـس

  دهندهٔ عزم و اراده است. ها نشان صبر بر مصيبت
   شود. تر مي تر باشد، رسيدن به هدف آسان هر قدر عزم قوي  
    درك ميزان موفقيت در گرو محاسبه و ارزيابي است.دقت كنيد كه  
  9متوسط * حيطه: درك و فهم * درس مشخصات سؤال:  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -37

   تفكر در احاديث توجه كنيد. به قسمت  
   ) رسد. ، هركس خودش را محاسبه كند، به سعادت ميسعدنفسه  حاسبمن(  
  (معلول)  (علت)    
  10ال: متوسط * حيطه: دانش * درس مشخصات سؤ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -38

  شوند. محسوب مي 3گزينۀ  نوان قسمتي ازع سه گزينۀ ديگر، به  
  10: متوسط * حيطه: كاربرد * درس لمشخصات سؤا ▲  2پاسخ: گزينۀ  -39

گونه باشيم خداوند كارهاي ما را به بهترين وجه چاره خواهـد  گاه خود ببيند. اگر اين انسان بايد در قلب خود به خدا توكل كند و واقعاً او را تكيه  
  كرد و آن چيزي را كه حقيقتاً به نفع ما است، پيش خواهد آورد.

  11توسط * حيطه: درك و فهم * درس سؤال: م مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -40
خواهيم محبت خداوند در دلمان خانه كند، بايد محبت كساني را كه رنگ و نشاني از او دارند و خداوند محبت و دوستي آنـان را بـه مـا  اگر مي  

  توصيه كرده است در دل جاي دهيم.
  10* درس توسط * حيطه: درك و فهم مشخصات سؤال: م ▲  1پاسخ: گزينۀ  -41

با توجه به بيان كفايت خداوند، به اين امـر اشـاره  )اليس االله بكِافٍ عبده(كنندهٔ عزم و اراده است كه در آيۀ شريفۀ  توكل يكي از عوامل تقويت  
  شده است.

  10: متوسط * حيطه: كاربرد * درس مشخصات سؤال ▲  4پاسخ: گزينۀ  -42
  »دست توست. دانند سررشتۀ كارها به آورند و روي به درگاه تو دارند، چون مي وبارد، به تو پناه ميها بر آنان فر  اگر مصيبت: «... امام علي   
  9دشوار * حيطه: درك و فهم * درس مشخصات سؤال:  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -43

   آنچـه  كـهبنـدد  د پيمان ميخواهد در اين مسير قدم بگذارد، با خداي خو  كسي كه راه رستگاري را كه همان قرب به خداست، شناخته و مي
  خداوند براي رسيدن به اين هدف مشخص كرده است، يعني واجبات الهي را انجام دهد و خداوند را خشنود سازد.

    پيامبر» :به حساب خود رسيدگي كنيد قبل از اينكه به حساب شما برسند. :حاسبوا انفسكم قبل ان تحاسبوا«  
  11شوار * حيطه: درك و فهم * درس د مشخصات سؤال:  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -44

   اندازهٔ خدا محبت داشت. نبايد به كسي به  
   )دارند، مانند دوستي خدا آنان را دوست مي(  .اين كار پسنديده نيست  
  11: دشوار * حيطه: كاربرد * درس مشخصات سؤال ▲  2پاسخ: گزينۀ  -45

   كند و طاقت را صبور مي كم، بخيل را بخشندهتنبل را چالاك و زرنگ،  محبت الهي ...  كنـد،  پس عاملي كه بخل را به بخشـش تبـديل مي
  محبت خدا است.

   اشاره كرد. )فاتبّعوني(توان به پيروي از خداوند  هاي افزايش آن مي از آثار محبت به خدا و راه  

  
  3 درسنش * مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دا ▲  1پاسخ: گزينۀ  -46

  چون در اين جمله فاعل و مفعول يكي هستند، پس بايد از ضمير انعكاسي استفاده كرد. :توضيح  
  3 درسمشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -47

   استفاده نماييم. herselfبه فاعل جمله بايد از ضمير  توجهتوضيح: با   
  3 درسمشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -48

  درست است. themselvesاينكه فاعل جمله جمع است ضمير  توجهتوضيح: با   
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  4 درسمشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -49
  ميليارد خواهد بود. 9ز كنند بيش ا  سال آينده تعداد مردمي كه در كرهٔ زمين زندگي مي احتمالاًترجمه:   
  ) احتمالا4ً  ) اخيرا3ً  ) مودبانه2  ) شجاعانه1  

  4 درسمشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -50
  ها در جهان است. ترين كهن: جامعۀ پارسي يكي از ترجمه  
  ) محتمل4  ) اقوام3  ) كهن2  ) خانگي1  

  4 درسمتوسط * حيطه: دانش * مشخصات سؤال:  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -51
  نواز باشيم. ماست كه مهمان فرهنگترجمه: در   
  ) فرهنگ4  ) گهواره3  ) صبور/ مريض2  ) نماينده/ مامور1  
  3 درسمشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -52

  كه تجارت موفقيت خوبي خواهد بود. معتقديمترجمه: ما   
  ) توسعه دادن4  ) اعتقاد داشتن3  ) خلق كردن2  كردن ) جذب1  
  4 درسمشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -53

  مان زبان آن را بدانيم.مقصدترجمه: ايدهٔ خوبي است كه قبل از رفتن به كشور   
  ) پيشنهاد4  ) تعطيلي3  ) مقصد2  ) مكالمه1  
  3 درسؤال: ساده * حيطه: كاربرد * مشخصات س ▲  3پاسخ: گزينۀ  -54

  ، به بيان حالت اشاره دارد.believesتوضيح: تنها فعل   
  4 درسمشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -55

  ترجمه:  
  :A ات داري؟ آيا طرحي براي تعطيلات تابستاني  
  :B ..................................  
  ) تمايل دارم كه اطلاعات بيشتري داشته باشم.2    آيد. ) بله. به نظر گزينۀ خوبي مي1  
  توانم اطلاعات بيشتري كسب كنم؟ ) چطور مي4  توانيد به من كمك نماييد؟ ) نه هنوز. چطور مي3  

 ترجمۀ متن:  
، بيماران زيادي براي ملاقات بـا پزشـكان خـارجي شويد. هرساله هاي ديگر است وقتي شما بيمار مي معني سفر به مكان درماني به توريست

خاطر همـين  بـه .ناميم. امروزه تعداد اين گردشگران در حال افزايش است المللي مي ها را گردشگر درماني بين كنند. ما آن كشور خود را ترك مي
كنند. ايـن بيمـاران همچنـين  ريزي مي اني را برنامهاي با گسترهٔ وسيعي از تفريحات و خدمات درم هاي ويژه بعضي از كشورها مانند مصر، برنامه

 د اهرام باستاني و صحراها در سفرشان ديدن كنند.نهاي گردشگري مان توانند از جاذبه مي
  امعجمشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -56

  ...............  : گردشگري درماني وقتي است كهترجمه  
  كنند. ) گردشگران شهرهايشان را ترك مي2  كنند. مردم سالم به كشورهاي خارجي سفر مي )1  
  كنند. ) فقط پزشكان به كشورهاي خارجي سفر مي4  كنند. ) فقط بيماران به كشورهاي خارجي سفر مي3  
  امعجمشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -57

  كند. اشاره مي بيمارانبه  2در خط » them«ترجمه: كلمۀ   
  ) كشورها4  ها ) مكان3  ) بيماران2  ) دكترها1  
  امعجمشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -58

  ...............  ترجمه: مصر  
  .) دكترهاي خارجي ندارد2    .هاي زيادي دارد ) اهرام1  
  .اي براي بيماران دارد هاي ويژه ) برنامه4    .د) خدمات درماني ندار 3  
  امعجمشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -59

  ...............  روند ترجمه: مردم به مصر مي  
  .ريزي كنند هاي خاصي برنامه ) تا برنامه2  .) تا فقط دكترها و بيماران را ببينند1  
  .) تا تعداد گردشگران را افزايش دهند4  .ها را ببينند اهرام و بيابان ) تا دكترها،3  

  امعجمشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -60
  ؟ري پزشكي درست استگيك در مورد گردش ترجمه: كدام  
  .در حال افزايش است ) تعداد گردشگران2  .كنند گاه به كشورهاي خارجي سفر نمي ) بيماران هيچ1  
  .كنند ) امروزه، همۀ بيماران به مصر سفر مي4  .) تعداد دكترها در حال افزايش است3  
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ک و ریاضـی رشتۀ( ۸ ۀمرحل تحصیلی پیشرفت ارزشیابی اختصاصی های درس تشریحی پاسخ   )فیزیـ
  

  

  )1درس ( 1رياضي مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -61
... روش،  2mروش، براي انجام مرحلۀ دوم  1mاي انجام مرحلۀ اول طوري كه بر  مرحله باشد؛ به kنكته (تعميم اصل ضرب): اگر انجام كاري شامل   

نظر هاي آن مرحله ممكن باشد)، كار مورد  روش وجود داشته باشد (با فرض اينكه در هر مرحله، انتخاب تمام روش kmم اُ kو براي انجام مرحلۀ 
1با  2 km m m   .روش قابل انجام است  

3هاي دهم اين منطقه برابر است با:  با توجه به نكتۀ بالا، تعداد كلاس   8 6 144     
  )3درس ( 1رياضي مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -62

نامند. اگر دامنۀ تـابع  باشد و هر عضو از دامنۀ تابع دقيقاً به همان عضو در برد نظير شود، تابع را هماني مينكته: اگر دامنه و برد يك تابع برابر   
yدر نظر بگيريم، نمودار آن همان خط  Rهماني را  x  است كه با معادلۀf (x) x شود. مي هم نمايش داده  

  داريم: fپس در تابع  ،ها با هم برابر است مرتب مرتب نشان دهيم، مؤلفۀ اول و دوم زوج صورت زوج مطابق نكته، اگر تابع هماني را به  

1
2 2 3 5 2 1

2 1 2 1a

f ( ) a a

f (a b) a b a b b b b b


      


            
   

1abبنابراين:       
  )2(درس  1رياضي * مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -63

0كنيم:  دهيم. قرارداد مي نمايش مي !nصورت  را به nتا  1ضرب اعداد طبيعي و متوالي از  يك عدد طبيعي باشد، حاصل nنكته: اگر    1!    
1نكته:    1 2n! n(n )! n(n )(n )!       
  كنيم: ها را بررسي مي تك گزينه تك  

21 2
2 2

n! n(n )(n )!
: n n

(n )! (n )!

 
  

 
  1گزينۀ  

0 1 1: ! !    2گزينۀ  
4 2 4 3 2 1 2 8 7 6 5 4 3 2 1: ! ( )                3گزينۀ  
2 2 3 2 1 2 1 3 2 1 4 3 2 1 4: ! ! ! !                4گزينۀ  

  پاسخ است. 3بنابراين گزينۀ   
  )2درس ( 1رياضي مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -64

ترتيب قرار گرفتن مهم  ها  شيء متمايز را كه در آن nشيء از  rهاي  عبارتي تعداد انتخاب شيء متمايز يا به nتايي از rهاي  جايگشتنكته: تعداد   

P(nباشد، با  ,r) دهيم و داريم:  نمايش ميn!
P(n ,r)

(n r)!



  

  جايگاه مياني هم داريم: 3حالت داريم. براي  1اول و آخر كلمه،  هاي از جايگاهاست. پس براي هر كدام  Mو حرف پاياني  Oحرف شروع   

1 5 4 3 1
O M       

1مطابق اصل ضرب تعداد حالات برابر    5 4 3 1    ها داريم: است. با توجه به گزينه  
5 4 3 2 1 55 4 3 5 32 1 2

!
P( , )

!

   
    


   

  )2درس ( 1رياضي اده * حيطه: درك و فهم * مشخصات سؤال: س ▲  2پاسخ: گزينۀ  -65
ترتيب قرار گرفتن مهم  ها  شيء متمايز را كه در آن nشيء از  rهاي  عبارتي تعداد انتخاب شيء متمايز يا به nتايي از rهاي  نكته: تعداد جايگشت  

P(nباشد، با  ,r) دهيم و داريم:  نمايش ميn!
P(n ,r)

(n r)!



  

  گيريم: ها را يك دسته در نظر مي مطابق شكل معلم  
  م  م    م  د  د  د  د

  جايگشت دارند. !3ها با هم  دستۀ معلم  
  .جايگشت دارند !5آموز با هم  دانش 4ها با  همچنين دستۀ معلم  
3با: پس طبق اصل ضرب تعداد حالات برابر است    5! !   
  پاسخ است. 2بنابراين گزينۀ   

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 

 
سال
 

صیلی
تح

 
۹۷

 -  
۹۶

  |  
 

ش
دان

 
آموزان
 

پایۀ
 

ده
م  

دورۀ
 

دوم
 

متوسطه
 ۱۱

  )3درس ( 1رياضي مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -66
اگر دامنۀ تـابع  نامند. نكته: اگر دامنه و برد يك تابع برابر باشد و هر عضو از دامنۀ تابع دقيقاً به همان عضو در برد نظير شود، تابع را هماني مي  

yدر نظر بگيريم، نمودار آن همان خط  Rهماني را  x  است كه با معادلۀf (x) x شود. هم نمايش داده مي  
بنـاميم، تـابع ثابـت را معمـولاً بـا معادلـۀ  kر اين عضـو را ناميم. اگ را كه برد آن تنها شامل يك عضو است، تابع ثابت مي fنكته: تابعي مانند   

f (x) k دهيم. نمايش مي  
4
3f (x)   3تابعي ثابت است 2 4 44 4 3 2 4 2 3

f ( ) g( )
g g( ) f ( ) f ( )

       تابعي هماني است  

45                                  بنابراين:    9 1 5 9 5 12 173g( ) f ( )          

  )1درس ( 1رياضي مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -67
 nروش، مرحلۀ دوم را بتوان بـه  mروش و براي هركدام از اين  mطوري كه براي انجام مرحلۀ اول  نكته: اگر انجام كاري شامل دو مرحله باشد، به  

mروش انجام داد، در كل كار موردنظر با  n .روش قابل انجام است  
 3توان استفاده كرد، پس از  توان استفاده كرد. براي رنگ كردن خانۀ بعدي، از رنگ خانۀ قبلي نمي براي رنگ كردن خانۀ اول، از هر چهار رنگ مي  

  ريم:پس دا  ،توان استفاده كرد رنگ مي 3ها نيز از  توان استفاده كرد. به همين ترتيب براي بقيۀ خانه رنگ مي
4 3 3 3 3 4 81 324         

  )1درس ( 1رياضي مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -68
پس تعداد حـالات بـراي هـر كـدام از كلمـات را  ،حرفي و چهارحرفي هستند حرفي، دوحرفي، سه كلمات حداكثر چهارحرفي شامل كلمات يك  

  آوريم: دست مي به
4 4: حرفي كلمات يك  

4 3 12:  كلمات دوحرفي  
4 3 2 24:   حرفي كلمات سه  

4 3 2 1 24:    كلمات چهارحرفي  
4بنابراين تعداد كل اين كلمات برابر است با:    12 24 24 64      

  )3درس ( 1رياضي حيطه: كاربرد * مشخصات سؤال: متوسط *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -69
y: براي رسم نمودار تابع 1نكتۀ    f (x) k  توان نمودار تابع  ميy f (x) انـدازهٔ  را بهk  واحـد روي

0kها انتقال داد. اگر yمحور   0، انتقال در جهت مثبت وk .انتقال در جهت منفي خواهد بود ،  
y: براي رسم نمودار تابع 2نكتۀ    f (x)  كافي است نمودار ،y f (x)  را نسبت به محورx.ها قرينه كرد  

1: شيب خطي كه از دو نقطۀ 3نكتۀ    1(x ,y 2و  ( 2(x ,y 2گذرد، برابر يم ( 1
2 1

y y
m

x x





  است. 

2xشده، براي  شكل داده با توجه به   3صورت يك خط اسـت كـه از نقـاط  ، نمودار به 1( , 4و  ( 2( , ) 

2 گذرد. پس شيب اين خط برابر مي 1 14 3m


 


  آوردن ضابطۀ آن داريم:  دست  براي به است. 

1 3 2b b    1y ) روي خط است3 , 1نقطۀ (  
  

1m
y mx b y x b

    1x 

2yصورت  بنابراين ضابطۀ خط به   x  .است  
2از طرفي براي    2x   نسبت به محور 2و  1صورت يك سهمي است كه مطابق نكات  تابع به ،x واحـد روي محـور  2ها قرينه شده است و

y2صورت  پس ضابطۀ آن به ،ها بالا رفته 2y x   .است  

2صورت  شده به اي داده  بنابراين ضابطۀ تابع قطعه  
2 2

2 2 2
x x

f (x)
x x

  
    

  پاسخ است. 3پس گزينۀ  ،است 

  )2درس ( 1رياضي مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -70
0كنيم:  اد ميدهيم. قرارد نمايش مي !nصورت  را به nتا  1ضرب اعداد طبيعي و متوالي از  يك عدد طبيعي باشد، حاصل nنكته: اگر      1!    
ترتيب قرار گرفتن مهم  ها  شيء متمايز را كه در آن nشيء از  rهاي  عبارتي تعداد انتخاب شيء متمايز يا به nتايي از rهاي  نكته: تعداد جايگشت  

P(nباشد، با  ,r) دهيم و داريم:  نمايش ميn!
P(n ,r)

(n r)!



   

  آوريم: دست مي تكرار ارقام را به  ها با تكرار ارقام و بدون تعداد حالت  
44 3 4 3 2 241

!
: P( , )

!
    بدون تكرار ارقام

4 4 4 64:   با تكرار ارقام
64بنابراين اختلاف اين دو مقدار برابر    24 40  است.  

x

y
f (x)
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  )3درس ( 1رياضي مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -71
yنكته: براي رسم نمودار تابع    f (x k)  است نمودار تابع   كافيy f (x)  راk  واحد در امتداد محورx 0ها انتقال دهيم. اگرk نتقـال ، ا

0kدر جهت منفي و اگر .انتقال در جهت مثبت است ،  
fابتدا    (x) 2كنيم. مطابق نكته براي رسـم نمـودار تـابع  شده رسم مي را در دامنۀ دادهf (x) x ، 

yنمودار  x  را روي محورx ،دهيم. سمت مثبت انتقال مي واحد به 2ها  
1 1 2 3

7 7 2 5
f ( )

f ( )

    

  
   

0مطابق شكل برد تابع، بازهٔ    5[ ,   است. (
  )2درس ( 1رياضي مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -72

هـا ترتيـب  شيء متمايز را كه در آن nشيء از ميان  rهاي  ن تعداد انتخابشيء متمايز يا هما  nتايي از rهاي  نكته: تعداد جايگشت اول: حل راه  

P(nمهم باشد، با  ,r) دهيم كه برابر است با:  نمايش ميn!
P(n ,r)

(n r)!



  

 5از  3ها تقسيم كنيم كه همان تعريف جايگشت  كتاب متمايز را بين آن 3نفر را انتخاب كنيم و سپس  3نفر،  5له ابتدا بايد از ميان در اين مسئ  
  پس: ،است

5 1205 3 602 2
!

P( , )
!

     

حالت (به هـر  4مانده  نفر باقي 4توزيع كتاب دوم بين  حالت، براي 5نفر  5كتاب را در نظر بگيريم، براي توزيع كتاب اول بين  3اگر  دوم: حل راه  
  حالت وجود دارد. بنابراين طبق اصل ضرب تعداد كل حالات 3مانده،  نفر باقي 3يع كتاب سوم بين نفر نبايد بيش از يك كتاب برسد) و براي توز 

5برابر  4 3 60   .است  
  )1درس ( 1رياضي مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -73

 nروش، مرحلۀ دوم را بتوان بـه  mروش و براي هركدام از اين  mبراي انجام مرحلۀ اول طوري كه  نكته: اگر انجام كاري شامل دو مرحله باشد، به    
mروش انجام داد، در كل كار موردنظر با  n .روش قابل انجام است  

  در نظر گرفت: توان رقم زوج داريم، دو حالت زير را مي 4رقم فرد و  5، تعداد 9تا  1با توجه به اينكه ميان ارقام   

100  
5  

 
4  

 
5  

)1 
 فرد زوج فرد

  

80  
4  

 
5  

 
4  

)2 
 زوج فرد زوج

100بنابراين طبق اصل جمع، كل حالات برابر    80 180  .است  
  )2درس ( 1رياضي مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -74

0كنيم:  دهيم. قرارداد مي نمايش مي !nصورت  را به nتا  1ضرب اعداد طبيعي و متوالي از  باشد، حاصليك عدد طبيعي  nنكته: اگر    1!    
1نكته:    1 2n! n(n )! n(n )(n )!       
  كنيم. با توجه به نكات عبارت را ساده مي  

11 12 11 11 12 11 11 11 11
12 11 12 11 11
( ! !) ( ! !) !

! ! ! !

     
 

  
12 1

11
( )

!

 11 13 131112 1( )


 


   

  )2درس ( 1رياضي مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم *  ▲  3گزينۀ  پاسخ: -75
  كنيم:  دهيم. قرارداد مي نمايش مي !nصورت  را به nتا  1ضرب اعداد طبيعي و متوالي از  يك عدد طبيعي باشد، حاصل nنكته: اگر  اول: حل راه  

0 1!   
ترتيب قرار گرفتن مهم  ها  شيء متمايز را كه در آن nشيء از  rهاي  عبارتي تعداد انتخاب شيء متمايز يا به nتايي از rهاي  عداد جايگشتنكته: ت  

P(nباشد، با  ,r) دهيم و داريم:  نمايش مي  
n!

P(n ,r)
(n r)!




   

  بنابراين: ،باشد 120عضو برابر  nعضوي از بين 3 هاي فرض كنيم، قرار است تعداد جايگشت nان را است. اگر تعداد دبير  3برابر  ها تعداد درس  

 3 120 120 1 2 1203
n!

P(n , ) n(n )(n )
(n )!

      


   

6n :بنابراين ،هستند 4و  5، 6ها، اين اعداد  شده است. با توجه به گزينه 120ضرب سه عدد متوالي برابر  حاصل     
1nحالت، براي دبير درس رياضي  nفرض كنيم، اين معاون براي دبير درس آمار،  nاگر تعداد دبيرها را  :دوم حل راه     حالت و براي دبير هندسه

2n  1ها برابر  حالت انتخاب دارد. بنابراين طبق اصل ضرب تعداد كل انتخاب 2n(n )(n )  .است  
  است. 3بنابراين پاسخ گزينۀ  ،است 120طبق فرض سؤال اين مقدار برابر   

y

x72

3

1

5
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  )3درس ( 1رياضي مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -76
  اول: حل راه  
1xبا در نظر گرفتن مثال نقض    ا:يك تابع نيست، زير  3توان فهميد گزينۀ  ، مي  

3y كمك ضابطۀ دوم به  
  1x 1y كمك ضابطۀ اول به  

  1x 

  دست آمد، پس اين رابطه تابع نيست. به y، دو مقدار مختلف براي xازاي يك مقدار  چون به  
  دوم: حل راه  
  ها، نمودار را حداكثر در يك نقطه قطع كند. شده باشد، هنگامي اين نمودار تابع است كه هر خط موازي محور عرض  نكته: اگر نمودار يك رابطه داده  
  كنيم: ها را رسم مي نمودار هريك از گزينه  

  تابع است

  

2 0
1 0

x x
y

x x


   

 1(گزينۀ  

  تابع است

  

2 1
1 1

x x
y

x x


   

 2(گزينۀ  

  تابع نيست

  

0
2 2

x x
y

x x


   

 3(گزينۀ  

2  تابع است
2 0

x x
y

x x


   

 4(گزينۀ  

  پاسخ است. 3بنابراين گزينۀ   
  )1درس ( 1رياضي مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -77

  گيريم: دو حالت در نظر مي  
  در يكان قرار داشته باشد: 4كنيم فقط رقم  حالت اول: فرض   

24  
1  

 
3  

 
4  

 
2  

 5يا  3      4
  در يكان قرار داشته باشند: 2يا  0رقم كنيم  حالت دوم: فرض   

72  
2  

 
3  

 
4  

 
3  

 5يا  4يا  3      2يا  0
24 :بنابراين تعداد كل حالات برابر است با   72 96    
  )2درس ( 1رياضي مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -78

ترتيب قرار گرفتن مهم  ها  شيء متمايز را كه در آن nشيء از  rهاي  عبارتي تعداد انتخاب شيء متمايز يا به nتايي از rهاي  نكته: تعداد جايگشت    

P(nباشد، با  ,r) دهيم و داريم:  نمايش ميn!
P(n ,r)

(n r)!



   

سرهم بايستند. در نيمي  حالت در صف نانوايي پشت !5توانند به  ميشوند و اگر محدوديتي نباشد،  نفر مي 5دوستشان  3همراه  محمد و علي به  

5توانند به  پس اين افراد مي ،ها، محمد جلوتر از علي خواهد بود و در نيمي ديگر علي جلوتر از محمد است از اين حالت 602
!
  حالت در يـك

  وري كه محمد جلوتر از علي باشد.ط سرهم بايستند، به صف پشت
  )2درس  -3فصل ( 1هندسه مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -79

ضلعي را نقاط دروني و نقاط روي اضلاع و  اي، نقاط درون چند ضلعي شبكه نكته: در هر چند  
  ناميم. ضلعي را نقاط مرزي مي رئوس چند

   نقطۀ مرزي دارد. 12نقطۀ دروني و  5ضلعي  مطابق شكل، چند  
  پاسخ است. 2بنابراين گزينۀ   

  

1 x

y

2

2
1

4

1 1 x

y

2
2

3
1

x1

y

21
2

3

1 1 x

y

2

2 12

      
      
      
      
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  )2درس  -3فصل ( 1هندسه مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -80
   ، نقطۀ دروني ندارد.4اي به مساحت  ضلعي شبكه در مثال زير، چهار  

  
  
  
  

  )2درس  -3فصل ( 1هندسه نش * مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دا ▲  2پاسخ: گزينۀ  -81
ABبا ويژگي  ABCDضلعي  نكته: چهار   AD  وBC DC ،»منصف قطر ديگر است. نام دارد. در هر كايت همواره يك قطر، عمود» كايت  
  ضرب اندازهٔ دو قطر است. ف حاصلضلعي برابر نص ضلعي بر هم عمود باشند، مساحت چهار نكته: اگر قطرهاي يك چهار  
ABطبق فرض،    AD  وBC DCضلعي  ، پس چهارABCD  كايت است. بنابراين قطرهـايش بـر هـم

  عمودند. در نتيجه مساحت آن برابر است با: 
1 6 8 242ABCDS      

  
  

  )1درس  -3فصل ( 1هندسه ط * حيطه: كاربرد * مشخصات سؤال: متوس ▲  4پاسخ: گزينۀ  -82
  اند.  رو مكمل هاي روبه الساقين، زاويه نكته: در ذوزنقۀ متساوي  

  پس:  ،اند مكمل D̂و  B̂با توجه به نكتۀ بالا، در شكل مقابل   

180 3 15 2 5 180 5 200 40ˆ ˆB D x x x x                   

  ها برابر است با: هستند كه اندازهٔ آن D̂و  Ĉاين ذوزنقه هاي حادهٔ  زاويه  

 2 5 80 5 75ˆ ˆC D x           
  )2درس  -3فصل ( 1هندسه مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -83

  نظيرشان برابر است. نكته: نسبت دو ارتفاع مثلث، با عكس نسبت اضلاع   
  ، داريم: ABCبا توجه به نكتۀ بالا در مثلث   

(*)a

b

h b

h a
  

  همچنين طبق فرض داريم:   

(**)a

b

h a

h b
  

  گيريم:  از (*) و (**) نتيجه مي  
02 2 a ,ba b

a b a b
b a

      

  الزاويه بودن آن وجود ندارد.  الاضلاع بودن يا قائم ويالساقين است، ولي دليلي بر متسا  متساوي ABCبنابراين مثلث   
  )2درس  -3فصل ( 1هندسه مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -84

12گاه مساحت آن از رابطۀ  نقطۀ دروني باشد، آن iنقطۀ مرزي و  bاي داراي  نكته: اگر يك چندضلعي شبكه  
b

S i   آيد.  دست مي به  

  داريم:  ABDبا استفاده از قضيۀ فيثاغورس در مثلث   
2 2 2 24 3 25 5AB BD AD        

  نقطۀ دروني است، پس مساحت آن برابر است با:  9نقطۀ مرزي و  3داراي  ABCاي  مثلث شبكه  
3 199 1 (1)2 2S      

  به كرد: توان از رابطۀ زير هم محاس را مي ABCاز طرفي مساحت مثلث   
1 (2)2S CH AB   

  گيريم:  ) نتيجه مي2) و (1از (  
1 19 195 3 82 2 5CH CH /       

  

      
      
      
      

A B

D C
2 5x 

3 15x 



A

DB

C

 





      
      
     
      
      
      
      








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  )2درس  -3فصل  + 2درس  -2(فصل  1مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * هندسه  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -85
  گاه:  طع كنند، آنق Gيكديگر را در نقطۀ  CPو  AM ،BNهاي  اگر ميانه ABCنكته: در مثلث   

1
3

GM GN GP

AM BN CP
    

  
MNاگر  ABCنكته (تعميم قضيۀ تالس): در مثلث    BCگاه:  ، آن  

AM AN MN

AB AC BC
    

  داريم:  ABCالزاويۀ  ابتدا با استفاده از قضيۀ فيثاغورس در مثلث قائم  
2 2 36 64 10BC AB AC      

GH GM

AH AM




  

GH  تعميم تالس BC
GH AH

AH BC

 
 


1هاست، داريم:  محل برخورد ميانه Gچون   
3

GM

AM
 :پس ،  

1 1 (*)3 3
GH

GH AH
AH


    

               داريم:  ABCالزاويۀ  كمك روابط طولي در مثلث قائم اكنون به  
6 8 10 4 8AB AC AH BC AH AH /          

1                   گذاري در (*) داريم:  با جاي   4 8 1 63GH ( / ) /    

  
  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -86

1 1 1 2273 300 273 27 67 40T C , C C                  
9 9 932 40 725 5 5F F F             

  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -87
2 1 1L L ( T)     

5 52 2 1 11 1 1002 1 2 10 1004 1 10A B A A B BL L L ( T) L ( T) ( T) ( T)                     
5 5 5 51002 2004 10 1004 1004 10 1004 1002 2004 1004 10 2 1000 10T T ( ) T T                       

200T C      
  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -88

  د:نكن ا همان ضريب انبساط رشد ميابعاد فضاي خالي ب  
51 2 10 100 100 0 2L L T L / mm             

2 1 100 0 2 100 2L L L / / mm        
1Lتذكر: در رابطۀ    L T   ،  1اگرL  را برحسبmm گذاري كنيم،  جايL آيد. دست مي متر به نيز برحسب ميلي  
  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  1اسخ: گزينۀ پ -89

  كنيم: ابتدا افزايش دماي دو ميله را مقايسه مي  
Q mc    

2 2A B
A

m mA A A B
B A

B
B B

Q Q

m c m c

Q

m c



   
    
 


   

  براي افزايش طول داريم:  
1L L     

1 1
1

1 1 12 22
A B

A B

A A A A

L L A BA
B B B B B A A A A A

L L

L L
L L L L L


  

    
    

            

   

86
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  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -90
شود  هنگامي كه دما بالا رود، الكل موجود در مخزن وسطي و لولۀ سمت چپ دماسنج انبساط يافته و جيوه در لولۀ سمت راست به بالا رانده مي  

طـور مشـابه، بـا  داد از پايين به بالا بايد زياد شوند. بـهبنابراين در لولۀ سمت راست اع ،برد و شاخص فولاديِ لولۀ سمت راست را با خود بالا مي
بنابراين در لولۀ سمت چـپ اعـداد از  ،برد رود و شاخص فولاديِ سمت چپ را بالا مي كاهش دما، الكل منقبض شده و جيوه از طرف چپ بالا مي

هـا  ستند. زماني كه سطح جيوه در آن شاخه بالا رود، آنهاي فولادي در هر شاخه به فنرهاي ريزي متصل ه پايين به بالا بايد كم شوند. (شاخص
كنند؛ در نتيجه شاخص سمت راست در  شوند، اما با پايين آمدن سطح جيوه، توسط فنرها نگه داشته شده و حركت نمي سمت بالا برده مي نيز به

  گيرد.) مقابل دماي بيشينه و شاخص سمت چپ در مقابل دماي كمينه قرار مي
  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1ينۀ پاسخ: گز  -91

2 1 1 2 1 1V V V V T V V ( T)          

1 1 12 2
2 1 1 1

m

Vm m

V V ( T) T

  
     

   
   

  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -92
  آن بايد تغيير حالت دهد؛ پس: g5تمام يخ بايد به صفر درجۀ سلسيوس برسد، اما فقط   

  Q  Qتغيير دما Q ر حالتتغيي
3 3 320 10 2100 0 10 5 10 334 10 420 1670 2090Fm L ( ( )) Q J                يخ mc  Q  

  4فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -93
  آهنگ تبخير سطحي آب به عواملي از جمله دما و مساحت سطح مايع بستگي دارد.   

  4ل فصمشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -94
575 75 2000 10 60 9 10100 100Pt J      Q 

 Q  Qآب Q فلز  Q ظرف

59 10 2 4200 60 60 4 900 60 3000 J
C C

C
          


   

  4فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -95

1300 4 325 J
Q C T C C

K
         

  4فصل مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -96
  ايي در دو ميله يكسان است:آهنگ رسانش گرم  

2 2 1 12 1
2 1

1 14 80 20 2 80 200 2 0 1
M M

M M

k A T k A T
H H

L L

k ( ) k ( )
( )

/ /

 
  

   
       

   

160 2 20 3 180 60M M M MC C                
  4فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -97
  4فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -98
  4ل فصمشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -99
  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -100

273 127 400PV nRT T K      
3 33 3 400 10 50 10 50400 10 50 10 8 400 8 400 8n n mol


   

        


   

200 3250
8

m g
M

n mol
     

  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -101
1 1 2 2 1 1 1 1

1 2 1 1
4 2 5 5 4 2 4 2 80 420 420 273 14780

P V P V /
T / T / T K C

T T T T
              


   

1L2L
80H C   20L C  

M ? 
M

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 

 
سال
 

صیلی
تح

 
۹۷

 -  
۹۶

  |  
 

ش
دان

 
آموزان
 

پایۀ
 

ده
م  

دورۀ
 

دوم
 

متوسطه
 ۱۷

  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2خ: گزينۀ پاس -102
پس فشار گاز همـواره  ،گيرد كه فشار در دو سمت آن يكسان باشد كند، همواره در وضعيتي قرار مي چون پيستون آزادانه در استوانه حركت مي  

  برابر با فشار هواي بيرون بوده و ثابت است.
1 273 27 300T K     
2 300 100 400T K     
1 2 1 2 1 2 2
1 2 1 2 1

4
300 400 3

V V Ah Ah h h h

T T T T h
         

  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -103
  شود. چون مقدار گاز تغيير نكرده است، خواهيم داشت: پخش مي L30كنيم، گاز در حجم  وقتي مخزن پر از گاز را به مخزن خالي از گاز متصل مي  

1 1 2 2 2 2 211 2 1
304 10 40 240 60 60 3

2

P V P V P
P P atm

TT T T


          

  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -104
1 75P P cmHg    
2 150P P cmHg    

1 1 2 2
275 150 3 3 75 2 2 150 753P V P V (P )V (P ) V P P P cmHg                   دما ثابت  

  4فصل مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -105
34

3
10 0 5 2256 10225 6 2400 10 12 5

6 10
VH L mL(T T )Q /

H kA / t / s
t L t t




  
         


   

  
  2فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -106

  ها: دليل نادرستي ساير گزينه  
  دهد.  % از حجم آن را گاز اكسيژن تشكيل مي5از نيتروژن خالص نيست و گ شود، كه براي پر كردن تاير خودرو استفاده ميگازي : 1 ۀنيگز   
  يابد. كاهش مي : مقدار بخار آب2 ۀنيگز   
  يابد. جاي هوا، گاز نيتروژن در تاير خودرو وجود داشته باشد، جرم گاز درون تاير كاهش مي : اگر به4 ۀنيگز   
  2فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -107
  شوند. ليزگر و جرقه با يكديگر وارد واكنش نميدر حضور كاتا 2Hو  2Nالف) مخلوط   
  شود. عنوان كود به خاك تزريق مي طور مستقيم به ب) آمونياك به  
 2فصل مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -108

3 2
2 2 3

2 2 3
3 2

I) NaN (s) Na(s) N (g)

II) N (g) H (g) NH (g)

 

 
   

3 2 3 33 3
3 3 2 3

1 3 2 22 4130 134 465 2 1 1
mol NaN mol N mol NH / L NH

?L NH g NaN / L
g NaN mol NaN mol N mol NH

        

  2فصل ساده * حيطه: كاربرد *  مشخصات سؤال: ▲  3پاسخ: گزينۀ  -109
  بررسي موارد نادرست:  
4الف)    3: NH NO آمونيوم نيترات  
:4پ)    MgSO منيزيم سولفات  
  2فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -110

  
 3

1 
  تعداد كاتيون

3 4Li PO 
  تعداد آنيون    

3
1

  تعداد آنيون
3 3: Fe(NO 31 ۀنيگز  (

3 
  تعداد آنيون

3: K N  1 ۀنيگز 
  تعداد كاتيون    تعداد كاتيون

2
1

  تعداد آنيون
2: MgF  43 ۀنيگز

2 
  تعداد آنيون

2 3 3: Al (CO  2 ۀنيگز  (
  تعداد كاتيون    تعداد كاتيون
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  3فصل مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -111

AgCl ،3هاي  هاي الف، ب و پ، تشكيل رسوب در حالت   4 2Ca (PO Ag ،2Caهاي  بر وجود يون 2Mg(OH)و  (   2وMg  .دلالت دارد  

2Baتواند با  يون كلريد نمي» ت«اما در مورد      2رسوب تشكيل دهد، پس با افزودن محلولCuCl  بـه محلـول داراي يـون بـاريم، رسـوب
  شود. تشكيل نمي

  3فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -112

2
460 02 0 921

g
?g Li S / mol / g

mol
     

60 92 10 2304000
/ g

ppm
g

    غلظتppm ليتيم سولفيد  

2Sو  Liهاي  مجموع غلظت يون     2با غلظت محلولLi S  برحسبppm .برابر است  
  3فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -113
  دهد. خون نشان مي 1dLليتر يا  ميلي 100هاي گلوكز را در  رمگ گيري قند خون، ميلي عدد دستگاه اندازه  

1000 2161
mg

g
   

  180gگلوكز 


0گلوكز  012/ mol 1
1000

L

mL
   100خونmL  گلوكز?mg 

  1Lخون   1molگلوكز 
)18000  مولاريته قند خون خون گيري قند عدد دستگاه اندازه(  

  3فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -114
  هاي اول و دوم است. روههاي فلزات گ يون: آب دريا حاوي 1 ۀنيگز   
  آيد. دست مي خالص بهتقريباً : در هنگام تشكيل برف و باران (همانند تقطير)، آب 3 ۀنيگز   
قدري زيـاد  شده به هاي حل هاي آشاميدني ميزان يون هاي آشاميدني مختلف، متفاوت است و در برخي از انواع آب هاي آب : املاح و يون4 ۀنيگز   

  دهد. ير مياست كه مزهٔ آب را تغي
  3فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -115
  هاي نادرست: بررسي گزينه  

II) (2Fe: در آب شيرين مقداري يون آهن (1 ۀنيگز     شود. فلزي واسطه است، يافت ميكاتيون ) كه  
  محلي به محل ديگر تفاوت دارد. هاي موجود در آب شيرين از : مقدار و نوع يون2 ۀنيگز   

2: پتاسيم سولفات (4 ۀنيگز    4K SO اتمي ( يون تك دو) تركيبي يوني است كه هر واحد آن شاملK) 24) و يك يون چنداتميSO باشد. ) مي  
  3فصل * حيطه: درك و فهم *  مشخصات سؤال: متوسط ▲  1پاسخ: گزينۀ  -116

  موارد الف و ث درست هستند.  
  بررسي موارد نادرست:  
  رنگ است. كه آبي 4CuSOرنگ نيستند، مانند محلول  ها بي ب) همۀ محلول  
  .از چند گاز استها مايع نيستند، مانند هوا كه مخلوطي همگن  پ) همۀ محلول  
  )ناخالص هستند.( .اند شونده و حلال تشكيل شده ي همگن هستند كه از حلهاي ها، مخلوط ت) محلول  
  3فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -117

2Mgصورت  منيزيم در آب دريا به   (aq) 2صورت مادهٔ جامد و نـامحلول  وجود دارد كه در مرحلۀ نخست آن را بهMg(OH)  رسـوب داده و
  كنند. كنند و در پايان با استفاده از جريان برق، منيزيم كلريد را به عنصرهاي سازندهٔ آن تجزيه مي سپس آن را به منيزيم كلريد تبديل مي

  هاي آن بيشتر باشد. بايد توجه شود كه حلال، جزئي از محلول است كه تعداد مول 4در مورد گزينۀ   

2
1100 5 5618
mol

mol H O g / mol
g

     

2 5
1200 4 3546
mol

mol C H OH g / mol
g

     

  3فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -118
  3فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -119

  با توجه به واكنش انجام شده داريم:  
3 22 6 2 3Al(s) HCl (aq) AlCl (aq) H (g)     

2 2 2 2
2 2

3 2 11 0 5200 1 251000 1 6 1 0 08
mol H g H mLHL / mol HCl

mLHCl / mLH
mL LHCl mol HCl mol H / g H

        
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  3فصل ر * حيطه: كاربرد * مشخصات سؤال: دشوا  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -120
33 در آب 4 43Na PO (s) Na (aq) PO (aq) 



    

  mol4يون                                          

2molيون 
4mol  3يون  43 4

3 4
182 164
mol Na PO

g Na PO
g Na PO

 
3 41mol Na PO

1520 400 0 41 3
mL

g mL / L
/ g

    محلولV  
 

15mol L 
    2molيون 


  تعداد مول حل شده

 غلظت مولي
0محلول  4/ L  ) حجم محلولL(  
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  )تجربی علوم رشتۀ( ۸ ۀمرحل تحصیلی پیشرفت ارزشیابی اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
  

  

  )1درس ( 1رياضي مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -61
... روش،  2mروش، براي انجام مرحلۀ دوم  1mجام مرحلۀ اول طوري كه براي ان مرحله باشد؛ به kنكته (تعميم اصل ضرب): اگر انجام كاري شامل   

هاي آن مرحله ممكن باشد)، كار موردنظر  روش وجود داشته باشد (با فرض اينكه در هر مرحله، انتخاب تمام روش kmم اُ kو براي انجام مرحلۀ 
1ا ب 2 km m m   .روش قابل انجام است  
3هاي دهم اين منطقه برابر است با:  با توجه به نكتۀ بالا، تعداد كلاس   8 6 144     

  )3درس ( 1رياضي مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -62
نامند. اگر دامنۀ تـابع  و هر عضو از دامنۀ تابع دقيقاً به همان عضو در برد نظير شود، تابع را هماني مينكته: اگر دامنه و برد يك تابع برابر باشد   

yدر نظر بگيريم، نمودار آن همان خط  Rهماني را  x  است كه با معادلۀf (x) x ود.ش هم نمايش داده مي  
  داريم: fها با هم برابر است. پس در تابع  مرتب مرتب نشان دهيم، مؤلفۀ اول و دوم زوج صورت زوج مطابق نكته، اگر تابع هماني را به  

1
2 2 3 5 2 1

2 1 2 1a

f ( ) a a

f (a b) a b a b b b b b


      


            
   

1abبنابراين:       
  )2(درس  1ضي ريامشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -63

0كنيم:  دهيم. قرارداد مي نمايش مي !nصورت  را به nتا  1ضرب اعداد طبيعي و متوالي از  يك عدد طبيعي باشد، حاصل nنكته: اگر    1!    
1نكته:    1 2n! n(n )! n(n )(n )!       
  كنيم: ها را بررسي مي تك گزينه تك  

21 2
2 2

n! n(n )(n )!
: n n

(n )! (n )!

 
  

 
  1گزينۀ  

0 1 1: ! !    2گزينۀ  
4 2 4 3 2 1 2 8 7 6 5 4 3 2 1: ! ( )                3گزينۀ  
2 2 3 2 1 2 1 3 2 1 4 3 2 1 4: ! ! ! !                4گزينۀ  

  پاسخ است. 3بنابراين گزينۀ   
  )2درس ( 1رياضي مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -64

ترتيب قرار گرفتن مهم  ها  شيء متمايز را كه در آن nشيء از  rهاي  عبارتي تعداد انتخاب شيء متمايز يا به nتايي از rهاي  تنكته: تعداد جايگش  
P(nباشد، با  ,r) دهيم و داريم: نمايش مي  

 n!
P(n ,r)

(n r)!



  

  جايگاه مياني هم داريم: 3حالت داريم. براي  1اول و آخر كلمه،  هاي ايگاهاست. پس براي هر كدام از ج Mو حرف پاياني  Oحرف شروع   

1 5 4 3 1
O M       

1مطابق اصل ضرب تعداد حالات برابر    5 4 3 1    ها داريم: است. با توجه به گزينه  
5 4 3 2 1 55 4 3 5 32 1 2

!
P( , )

!

   
    


   

  )2درس ( 1رياضي * حيطه: درك و فهم * مشخصات سؤال: ساده  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -65
ترتيب قرار گرفتن مهم  ها  شيء متمايز را كه در آن nشيء از  rهاي  عبارتي تعداد انتخاب شيء متمايز يا به nتايي از rهاي  نكته: تعداد جايگشت  

P(nباشد، با  ,r) دهيم و داريم:  نمايش ميn!
P(n ,r)

(n r)!



  

  گيريم: ها را يك دسته در نظر مي مطابق شكل معلم  
  م  م    م  د  د  د  د

  جايگشت دارند. !3ها با هم  دستۀ معلم  
  .جايگشت دارند !5آموز با هم  دانش 4ها با  همچنين دستۀ معلم  
3پس طبق اصل ضرب تعداد حالات برابر است با:    5! !   
  پاسخ است. 2بنابراين گزينۀ   
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  )3درس ( 1رياضي مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -66
دامنۀ تـابع  نامند. اگر نكته: اگر دامنه و برد يك تابع برابر باشد و هر عضو از دامنۀ تابع دقيقاً به همان عضو در برد نظير شود، تابع را هماني مي  

yدر نظر بگيريم، نمودار آن همان خط  Rهماني را  x  است كه با معادلۀf (x) x شود. هم نمايش داده مي  
بنـاميم، تـابع ثابـت را معمـولاً بـا معادلـۀ  kن عضـو را ناميم. اگر اي را كه برد آن تنها شامل يك عضو است، تابع ثابت مي fنكته: تابعي مانند   

f (x) k دهيم. نمايش مي  
4
3f (x)   3تابعي ثابت است 2 4 44 4 3 2 4 2 3

f ( ) g( )
g g( ) f ( ) f ( )

       تابعي هماني است  

45                                  بنابراين:    9 1 5 9 5 12 173g( ) f ( )          

  )1درس ( 1رياضي مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  2: گزينۀ پاسخ -67
 nروش، مرحلۀ دوم را بتوان بـه  mروش و براي هركدام از اين  mطوري كه براي انجام مرحلۀ اول  نكته: اگر انجام كاري شامل دو مرحله باشد، به  

mروش انجام داد، در كل كار موردنظر با  n .روش قابل انجام است  
 3توان استفاده كرد، پس از  توان استفاده كرد. براي رنگ كردن خانۀ بعدي، از رنگ خانۀ قبلي نمي براي رنگ كردن خانۀ اول، از هر چهار رنگ مي  

  توان استفاده كرد. پس داريم: رنگ مي 3ها نيز از  توان استفاده كرد. به همين ترتيب براي بقيۀ خانه رنگ مي
4 3 3 3 3 4 81 324         

  )3درس ( 1رياضي مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -68
y: براي رسم نمودار تابع 1نكتۀ    f (x) k  توان نمودار تابع  ميy f (x) انـدازهٔ  را بهk  واحـد روي

0kها انتقال داد. اگر yمحور   0، انتقال در جهت مثبت وk .انتقال در جهت منفي خواهد بود ،  
y: براي رسم نمودار تابع 2نكتۀ    f (x)  كافي است نمودار ،y f (x)  را نسبت به محورx.ها قرينه كرد  

1كه از دو نقطۀ : شيب خطي 3نكتۀ    1(x ,y 2و  ( 2(x ,y 2گذرد، برابر مي ( 1
2 1

y y
m

x x





  است. 

2xشده، براي  شكل داده با توجه به   3صورت يك خـط اسـت كـه از نقـاط  ، نمودار به 1( , 4و  ( 2( , ) 

2 گذرد. پس شيب اين خط برابر مي 1 14 3m


 


  آوردن ضابطۀ آن داريم:  دست  است. براي به 

1 3 2b b    1y ) روي خط است3 , 1نقطۀ (  
  

1m
y mx b y x b

    1x 

2yصورت  بنابراين ضابطۀ خط به   x  .است  
2از طرفي براي    2x   نسبت به محور 2و  1صورت يك سهمي است كه مطابق نكات  تابع به ،x واحـد روي محـور  2ها قرينه شده است و

y2صورت  ها بالا رفته. پس ضابطۀ آن به 2y x   .است  

2صورت  شده به اي داده  بنابراين ضابطۀ تابع قطعه  
2 2

2 2 2
x x

f (x)
x x

  
    

  پاسخ است. 3است. پس گزينۀ  

  )3درس ( 1رياضي مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -69
yنكته: براي رسم نمودار تابع    f (x k)  است نمودار تابع   فيكاy f (x)  راk  واحد در امتداد محورx 0ها انتقال دهيم. اگرk  انتقـال ،

0kدر جهت منفي و اگر .انتقال در جهت مثبت است ،  
fابتدا    (x) 2كنيم. مطابق نكته براي رسـم نمـودار تـابع  مي شده رسم را در دامنۀ دادهf (x) x ، 

yنمودار  x  را روي محورx ،دهيم. سمت مثبت انتقال مي واحد به 2ها  
1 1 2 3

7 7 2 5
f ( )

f ( )

    

  
   

0مطابق شكل برد تابع، بازهٔ    5[ ,   است. (
  )2درس ( 1رياضي مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  3ۀ پاسخ: گزين -70

  اول: حل راه  
ها ترتيب مهم باشد، بـا  شيء متمايز را كه در آن nشيء از ميان  rهاي  شيء متمايز يا همان تعداد انتخاب nتايي از rهاي  نكته: تعداد جايگشت  

P(n ,r) با:  دهيم كه برابر است نمايش ميn!
P(n ,r)

(n r)!



  

 5از  3ها تقسيم كنيم كه همان تعريف جايگشت  كتاب متمايز را بين آن 3نفر را انتخاب كنيم و سپس  3نفر،  5له ابتدا بايد از ميان در اين مسئ  
  پس: ،است

5 1205 3 602 2
!

P( , )
!

     

x

y
f (x)

y

x72
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  دوم: حل راه  
حالت (به هـر نفـر نبايـد  4مانده  نفر باقي 4توزيع كتاب دوم بين  حالت، براي 5نفر  5كتاب اول بين  كتاب را در نظر بگيريم، براي توزيع 3اگر   

برابـر   حالت وجود دارد. بنابراين طبق اصل ضرب تعـداد كـل حـالات 3مانده،  نفر باقي 3بيش از يك كتاب برسد) و براي توزيع كتاب سوم بين 
5 4 3 60   .است  

  )1درس ( 1رياضي مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2اسخ: گزينۀ پ -71
 nروش، مرحلۀ دوم را بتوان بـه  mروش و براي هركدام از اين  mطوري كه براي انجام مرحلۀ اول  نكته: اگر انجام كاري شامل دو مرحله باشد، به    

mروش انجام داد، در كل كار موردنظر با  n .روش قابل انجام است  
  توان در نظر گرفت: رقم زوج داريم، دو حالت زير را مي 4رقم فرد و  5، تعداد 9تا  1با توجه به اينكه ميان ارقام   

100  
5  

 
4  

 
5  

)1 
 فرد زوج فرد

  

80  
4  

 
5  

 
4  

)2 
 زوج فرد زوج

100بنابراين طبق اصل جمع، كل حالات برابر    80 180  .است  
  )2درس ( 1رياضي مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -72

0كنيم:  دهيم. قرارداد مي نمايش مي !nصورت  را به nتا  1ضرب اعداد طبيعي و متوالي از  يك عدد طبيعي باشد، حاصل nنكته: اگر    1!    
1نكته:    1 2n! n(n )! n(n )(n )!       
  كنيم. با توجه به نكات عبارت را ساده مي  

11 12 11 11 12 11 11 11 11
12 11 12 11 11
( ! !) ( ! !) !

! ! ! !

     
 

  
12 1

11
( )

!

 11 13 131112 1( )


 


   

  )2درس ( 1رياضي مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -73
  كنيم:  دهيم. قرارداد مي نمايش مي !nصورت  را به nتا  1متوالي از  ضرب اعداد طبيعي و يك عدد طبيعي باشد، حاصل nنكته: اگر  اول: حل راه  

0 1!   
ترتيب قرار گرفتن مهم  ها  شيء متمايز را كه در آن nشيء از  rهاي  عبارتي تعداد انتخاب شيء متمايز يا به nتايي از rهاي  نكته: تعداد جايگشت  

P(nبا  باشد، ,r) دهيم و داريم:  نمايش ميn!
P(n ,r)

(n r)!



   

  باشد. بنابراين: 120عضو برابر  nعضوي از بين 3 هاي فرض كنيم، قرار است تعداد جايگشت nاست. اگر تعداد دبيران را  3برابر  ها تعداد درس  

 3 120 120 1 2 1203
n!

P(n , ) n(n )(n )
(n )!

      


   

6n :بنابراين ،هستند 4و  5، 6ها، اين اعداد  شده است. با توجه به گزينه 120د متوالي برابر ضرب سه عد حاصل     
1nحالت، براي دبير درس رياضي  nفرض كنيم، اين معاون براي دبير درس آمار،  nاگر تعداد دبيرها را  دوم: حل راه    ير هندسه حالت و براي دب

2n  1ها برابر  حالت انتخاب دارد. بنابراين طبق اصل ضرب تعداد كل انتخاب 2n(n )(n )  .است  
  است. 3بنابراين پاسخ گزينۀ  ،است 120طبق فرض سؤال اين مقدار برابر   
  )1درس ( 1اضي ريمشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -74

  گيريم: دو حالت در نظر مي  
  در يكان قرار داشته باشد: 4كنيم فقط رقم  حالت اول: فرض   

24  
1  

 
3  

 
4  

 
2  

 5يا  3      4
  در يكان قرار داشته باشند: 2يا  0كنيم رقم  حالت دوم: فرض   

72  
2  

 
3  

 
4  

 
3  

 5يا  4يا  3      2يا  0
24 :الات برابر است بابنابراين تعداد كل ح   72 96    
  )2درس ( 1رياضي مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -75

ترتيب قرار گرفتن مهم  ها  شيء متمايز را كه در آن nشيء از  rهاي  عبارتي تعداد انتخاب شيء متمايز يا به nتايي از rهاي  نكته: تعداد جايگشت    

P(nاشد، با ب ,r) دهيم و داريم:  نمايش ميn!
P(n ,r)

(n r)!



   

سرهم بايستند. در نيمي  حالت در صف نانوايي پشت !5توانند به  شوند و اگر محدوديتي نباشد، مي نفر مي 5دوستشان  3همراه  محمد و علي به  

5توانند به  مد جلوتر از علي خواهد بود و در نيمي ديگر علي جلوتر از محمد است. پس اين افراد ميها، مح از اين حالت 602
!
  حالت در يـك

  طوري كه محمد جلوتر از علي باشد. سرهم بايستند، به صف پشت
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  5فصل ه: كاربرد * مشخصات سؤال: ساده * حيط ▲  2پاسخ: گزينۀ  -76

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  : مثانه فقط در سامانۀ دفعي متانفريدي وجود دارد.1گزينۀ   
  كنند. ها به بيرون هدايت مي مژك دارند و مايعات بدن را با حركت مژه اي شعلههاي  : در پروتونفريدي ياخته3گزينۀ   
  شود. بدن انجام مي : در پلاناريا بيشتر دفع نيتروژن از سطح4گزينۀ   
  5فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -77

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  شوند. : بازجذب در بيشتر موارد فعال است و همۀ مواد ترشح شده بازجذب نمي1گزينۀ   
  سنگفرشي ساده هستند. شامه، درونهاي سازندهٔ  : ياخته2گزينۀ   
  براي افزايش سطح بازجذب داراي ريزپرز هستند. :4گزينۀ   
  5فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -78

هاي  ها دارند و در مجاورت ياخته تر از غشاي پايۀ ساير مويرگ برابر ضخيم 5اي در حدود  دار هستند، غشاي پايه هاي كلافك از نوع منفذ مويرگ  
خوردهٔ نزديك، فاقد  هاي لولۀ پيچ هاي كلافك برخلاف ياخته هاي مويرگ هاي پودوسيت قرار دارند. ياخته ول بومن به نام ياختهديوارهٔ دروني كپس

  ريزپرز هستند.
  5فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -79

  ها، غدد شاخكي دارند. پوستان مثل ميگوها و خرچنگ برخي از سخت  
  5فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  3: گزينۀ پاسخ -80

  شود. شود و به اين ترتيب انعكاس تخليۀ ادرار فعال مي هاي كششي و فرستادن پيام عصبي به نخاع مي كشيدگي ديوارهٔ مثانه موجب تحريك گيرنده  
  6فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -81

  ه ديوارهٔ نخستين چسبيده است.تيغۀ مياني ب  
  5فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -82

  شود. ها از بدن دفع مي وسيلۀ كليه آيد و به وجود مي اكسيد در كبد به دي اوره است. اوره از تركيب آمونياك و كربن ،ترين مادهٔ دفعي آلي ادرار فراوان  
  6فصل خصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * مش ▲  4پاسخ: گزينۀ  -83

  ساكاريد است. پنبه نوعي ليپيد و پكتين نوعي پلي چوب  
  ها است. ها و رنگ ريشۀ چغندر، مربوط به آنتوسيانين موجود در كريچه رنگ ريشۀ هويج مربوط به رنگ موجود در رنگ ديسه  
  6فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -84

ها هستند. امروزه مشـخص شـده اسـت  ها تركيبات رنگي موجود در كريچه ها و آنتوسيانين ها تركيبات رنگي موجود در رنگ ديسه كاروتنوئيد  
  ها نقش مثبت دارند. ز سرطان و بهبود كاركرد اندامها خاصيت پاداكسنده دارند و در پيشگيري ا  ها و رنگ ديسه تركيبات رنگي كريچه

  هاي بدن انسان نقش دارند. شوند، پس بر كاركرد اندام بخش استفاده مي ها و داروهاي آرام هاي شيرابه در ساختن مسكنّ آلكالوئيد  
  6فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -85

  :ها علت نادرستي ساير گزينه  
  شود. هاي غيرچوبي مانند برگ و ساقۀ گياهان علفي مي : تورژسانس باعث استوار ماندن اندام2گزينۀ   
  : در پلاسموليز فشار اسمزي پروتوپلاست كمتر از محيط پيرامون ياخته بوده است و آب از ياخته خارج شده است.3گزينۀ   
  ميرد. هايش، مي دنبال مرگ ياخته شود و گياه به راوان رفع نمي: اگر پلاسموليز طولاني باشد، در صورت آبياري ف4گزينۀ   
  6فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -86

  اي است. يب ديوارهٔ ياختهتغيير ترك دليل هباي شدن سلول  ژله شود. آنتوسيانين يكي از تركيبات رنگي گياه است كه در كريچه ذخيره مي  
  6فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -87

  اي داشته باشد. ياخته هاي ميان تواند كانال شود كه ديوارهٔ ياخته در آنجا نازك مانده است و مي اي از ديوارهٔ ياخته گفته مي لان به منطقه  
  ساكاريد هستند. سلولز وجود دارد كه هر دو نوعي پلي ،پكتين و در ديوارهٔ نخستين ،در تيغۀ مياني  
  شود. فاصلۀ تيغۀ مياني از پروتوپلاست ياخته بيشتر مي ،هاي نخستين و پسين با تشكيل ديواره  
  6و  2 هاي مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * فصل ▲  2پاسخ: گزينۀ  -88

تواند موجـب بـروز بيمـاري  مي ،شود و در افرادي كه به اين پروتئين حساسيت دارند هايي است كه در كريچه ذخيره مي گلوتن يكي از پروتئين  
  ود.سلياك ش

  6فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -89
  اند، اما كوتين نوعي ليپيد و فاقد مونوساكاريد است. ساكاريد هستند و از مونوساكاريد تشكيل شده پكتين، نشاسته و گليكوژن پلي  

www.konkur.in

forum.konkur.in



  

  

  
سخ

پا
 

حی
شری

ت
 

بی
شیا

رز
ا

 
ت

شرف
پی

 
لی

صی
تح

 
حلۀ

مر
 ۸   |  

تۀ
رش

 
وم

علـ
 

ی
جربـ

ت
  

۲۴

  5فصل مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -90
  نادرست است.» ج«ت عبار   
  شود. كليه آزاد مي هورمون آلدوسترون از غدهٔ فوق  
  ها نقش دارند. ها با ترشح رنين در تنظيم بازجذب آب از گرديزه كليه  

  5و  4 هاي مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * فصل ▲  1پاسخ: گزينۀ  -91
  رار دارد.شكل) ق اي صاف (دوكي ها، بافت ماهيچه در ديوارهٔ همۀ سرخرگ  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  : مويرگ طحال از نوع ناپيوسته است.2گزينۀ   
  هاي پودوسيت در ديوارهٔ دروني كپسول بومن قرار دارند. : ياخته3گزينۀ   
  كنندهٔ ادرار را فرا نگرفته است. دور مجاري جمع ،اي : شبكۀ مويرگي دور لوله4گزينۀ   

  5فصل ل: دشوار * حيطه: كاربرد * مشخصات سؤا ▲  3پاسخ: گزينۀ  -92
  شوند. شود. آمينواسيدها در اثر تراوش از كلافك وارد كپسول بومن مي كافت آن آمينواسيد حاصل مي آلبومين نوعي پروتئين است و از آب  
  6فصل مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -93

كـم  ،اي، ثابت ولي حجم پروتوپلاسـت هاي ديوارهٔ پسين بيشتر شود، حجم ياخته هرچه تعداد لايهاي كه رشد آن متوقف شده است،  در ياخته  
  شود. شود و جزو ياخته محسوب مي سمت داخل ياخته تشكيل مي شود. ديوارهٔ پسين به مي

  6فصل مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -94
اي تشـكيل شـده اسـت. تيغـۀ ميـاني از  سـاكاريدهاي غيررشـته اي از پروتئين و انواعي از پلي در زمينه هاي سلولز ديوارهٔ نخستين از رشته  

  ساكاريدي به نام پكتين ساخته شده است. پلي
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  شود، زيرا قابليت گسترش و كشش دارد. رشد ياخته متوقف نمي ،وجود آمدن ديوارهٔ نخستين : با به2گزينۀ   
  : در لان معمولاً تيغۀ مياني و ديوارهٔ نخستين وجود دارد و ديوارهٔ پسين وجود ندارد.3گزينۀ   
  شود. : بعد از تشكيل ديوارهٔ پسين، رشد ياخته متوقف مي4گزينۀ   
  5فصل مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -95

  شود. و بازجذب انجام ميبوده در نتيجه فشار اُسمزي در آن بيشتر  است، ورانآ در سرخرگ وابران چون غلظت بيشتر از   
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  است. وابران: قطر سرخرگ آوران بيشتر از 2گزينۀ   
  بيشتر به روش فعال است. ،: ترشح همانند بازجذب3گزينۀ   
  تري نسبت به بندارهٔ داخلي آن قرار دارد. خارجي ميزراه در قسمت پايين هاي خارجي و داخلي مخرج در يك راستا قرار دارند و بندارهٔ : بنداره4گزينۀ   

 

  3فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -96
  3فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -97

    
33 41 1 2 2 2 23 3 10 2 10 15L m m

A v A v ( ) v v
s s s

           رش شارهآهنگ شا  

  4فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -98
  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -99

9 9 5 932 32 32 4 160 405 5 5
F

F C
   

                     

273 40 273 233T K         
  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -100

1 2 1 1 2 1 1L L T L L L T L L ( T)               
6 6 6 62 2 1 1 6 004 10 1 002 1 2 10 1 6 004 10 1 002 2 004 10A BL L ( / T) / ( T) / T / / T                        

36 26
2 104 10 0 002 500 500
4 10

T / T C C






           


   

  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -101
6 3 3 2 313 3 12 10 5 100 18 10 1 8 10V V T V m / m                   

  افزايش حجم كرهٔ توپُر و توخالي يكسان است.  
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  4فصل ر * حيطه: درك و فهم * مشخصات سؤال: دشوا  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -102
44 5 11

1
2 102 10 20 1020

L
L L T T K

L


   

                

5 41
1 1

3 3 3 10 50 15 10V V
V V T T

V V
  

              

2
1

100 15 10 %0 15V
/

V


     درصد افزايش حجم :  

  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -103
31 2 2 5 2 32 1

1 1
1 1 1 3 2 10 10 1 6 10 0 9941 ( T) T /

( T)
     

                
   

   

  بته در صورت استفاده از رابطۀ اصلي نيز به همين جواب خواهيد رسيد!ال  
  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -104

  برابر است با: K1اندازهٔ  است. گرماي لازم براي افزايش دماي اين مقدار آهن به g56جرم يك مول آهن   
356 10 500 1 28Q mc T J         

28براين گرماي ويژهٔ مولي آهن بنا   J

mol K
  است. 

  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -105
Q mc    

2 900 20 36000Q J      
1 2/ kg استيلm 500 60   استيلm 36000    

  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -106
8400J  آبQ 0  آبQ 1 2 3 0 600 9000Q Q Q         

8400 0 5 4200 4Q mc / C            
  4فصل و فهم * مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -107

              
9 9 5 532 45 255 5 9 9B BF F F C  


      


45 91 1 25 5

A A A A

B B B B

Q m c

Q m c
  

  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -108
               0 0 2400 40 25 3600 40 75 0A B A B A BQ Q (mc ) (mc ) m ( ) m ( )  

       1200 730 105 0 2 7 0 2A B A B A Bm m m m m m  

450 3 5 450 4 5 450 100A B B B B Bm m g / m m / m m g         از طرفي :  
  4فصل ل: متوسط * حيطه: درك و فهم * مشخصات سؤا ▲  1پاسخ: گزينۀ  -109

100010 100 0 5 25 5 10010
Q Pt J

Pt mc / c ( ) c
Q mc kg . C

 
             

  

  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -110

8 
4 20( )      


  4 30 50( )   


   - mفلز فلز


cآب

  0  فلز فلزc فلزm  آب آبc آبm    0  فلزQ  آبQ
10   1 30 20( cفلز  mآب آب   (

 

  2مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش * فصل  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -111
  ها: دليل نادرستي ساير گزينه  
  دهد. % از حجم آن را گاز اكسيژن تشكيل مي5شود، گاز نيتروژن خالص نيست و  ازي كه براي پر كردن تاير خودرو استفاده ميگ: 1 ۀنيگز   
  يابد. : مقدار بخار آب كاهش مي2 ۀنيگز   
  يابد. جاي هوا، گاز نيتروژن در تاير خودرو وجود داشته باشد، جرم گاز درون تاير كاهش مي : اگر به4 ۀنيگز   
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  2مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش * فصل  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -112
  شوند. در حضور كاتاليزگر و جرقه با يكديگر وارد واكنش نمي 2Hو  2Nالف) مخلوط   
  شود. عنوان كود به خاك تزريق مي طور مستقيم به ب) آمونياك به  
 2مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * فصل  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -113

3 2
2 2 3

2 2 3
3 2

I) NaN (s) Na(s) N (g)

II) N (g) H (g) NH (g)

 

 
   

3 2 3 33 3
3 3 2 3

1 3 2 22 4130 134 465 2 1 1
mol NaN mol N mol NH / L NH

?L NH g NaN / L
g NaN mol NaN mol N mol NH

        

  2مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد * فصل  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -114
  بررسي موارد نادرست:  
4الف)    3: NH NO آمونيوم نيترات  
:4پ)    MgSO منيزيم سولفات  
  2مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * فصل  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -115

3
1 

  تعداد كاتيون
3 4Li PO 

  تعداد آنيون

1
3 

  تعداد آنيون
3: K N  1 ۀنيگز 

  تعداد كاتيون

3
2 

  تعداد آنيون
2 3 3: Al (CO  2 ۀنيگز  (

  تعداد كاتيون

3
1 

  تعداد آنيون
3 3: Fe(NO  3 ۀنيگز  (

  تعداد كاتيون

2
1 

  تعداد آنيون
2: MgF  4 ۀنيگز 

  تعداد كاتيون
  3و فهم * فصل  مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك ▲  3پاسخ: گزينۀ  -116

AgCl ،3هاي  هاي الف، ب و پ، تشكيل رسوب در حالت   4 2Ca (PO Ag ،2Caهاي  بر وجود يون 2Mg(OH)و  (   2وMg  .دلالت دارد  

2Baتواند با  نمييون كلريد » ت«اما در مورد      2رسوب تشكيل دهد، پس با افزودن محلولCuCl  بـه محلـول داراي يـون بـاريم، رسـوب
  شود. تشكيل نمي

  3مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * فصل  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -117

2
460 02 0 921

g
?g Li S / mol / g

mol
     

60 92 10 2304000
/ g

ppm
g

    غلظتppm ليتيم سولفيد  

2Sو  Liهاي  مجموع غلظت يون     2با غلظت محلولLi S  برحسبppm .برابر است  
  3مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * فصل  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -118
  دهد. خون نشان مي 1dLليتر يا  ميلي 100هاي گلوكز را در  گرم قند خون، ميلي گيري عدد دستگاه اندازه  

1000 2161
mg

g
   

  180gگلوكز 


0گلوكز  012/ mol 1
1000

L

mL
   100خونmL  گلوكز?mg 

  1Lخون   1molگلوكز 
)18000  مولاريته قند خون گيري قند خون عدد دستگاه اندازه(  

  3مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش * فصل  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -119
  هاي اول و دوم است. هاي فلزات گروه وني: آب دريا حاوي 1 ۀنيگز   
  آيد. دست مي خالص بهتقريباً آب : در هنگام تشكيل برف و باران (همانند تقطير)، 3 ۀنيگز   
قدري زيـاد  شده به هاي حل هاي آشاميدني ميزان يون هاي آشاميدني مختلف، متفاوت است و در برخي از انواع آب هاي آب : املاح و يون4 ۀنيگز   

  دهد. مزهٔ آب را تغيير مي است كه
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  3مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش * فصل  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -120
  هاي نادرست: بررسي گزينه  
II) (2Fe: در آب شيرين مقداري يون آهن (1 ۀنيگز     شود. فلزي واسطه است، يافت ميكاتيون ) كه  
  شيرين از محلي به محل ديگر تفاوت دارد.هاي موجود در آب  : مقدار و نوع يون2 ۀنيگز   
2: پتاسيم سولفات (4 ۀنيگز    4K SO اتمي ( يون تك ود) تركيبي يوني است كه هر واحد آن شاملK) 24) و يك يون چنداتميSO باشد. ) مي  
  3: متوسط * حيطه: درك و فهم * فصل مشخصات سؤال ▲  1پاسخ: گزينۀ  -121

  موارد الف و ث درست هستند.  
  بررسي موارد نادرست:  
  رنگ است. كه آبي 4CuSOرنگ نيستند، مانند محلول  ها بي ب) همۀ محلول  
  .ز چند گاز استا ها مايع نيستند، مانند هوا كه مخلوطي همگن  پ) همۀ محلول  
  )ناخالص هستند.( .اند شونده و حلال تشكيل شده هايي همگن هستند كه از حل ها، مخلوط ت) محلول  
  3مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * فصل  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -122
2Mgصورت  منيزيم در آب دريا به   (aq) 2صورت مادهٔ جامد و نـامحلول  وجود دارد كه در مرحلۀ نخست آن را بهMg(OH)  رسـوب داده و

  كنند. كنند و در پايان با استفاده از جريان برق، منيزيم كلريد را به عنصرهاي سازندهٔ آن تجزيه مي سپس آن را به منيزيم كلريد تبديل مي
  هاي آن بيشتر باشد. بايد توجه شود كه حلال، جزئي از محلول است كه تعداد مول 4در مورد گزينۀ   

2
1100 5 5618
mol

mol H O g / mol
g

     

2 5
1200 4 3546
mol

mol C H OH g / mol
g

     

  3مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * فصل  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -123
 3مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * فصل  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -124
  با توجه به واكنش انجام شده داريم:  

3 22 6 2 3Al(s) HCl (aq) AlCl (aq) H (g)     
2 2 2 2

2 2
3 2 11 0 5200 1 251000 1 6 1 0 08

mol H g H mLHL / mol HCl
mLHCl / mLH

mL LHCl mol HCl mol H / g H
        

  3مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * فصل  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -125
33 در آب 4 43Na PO (s) Na (aq) PO (aq) 



    

  mol4يون                                          

2molيون 
4mol  3يون  43 4

3 4
182 164
mol Na PO

g Na PO
g Na PO

 
3 41mol Na PO

1520 400 0 41 3
mL

g mL / L
/ g

    محلولV  
 

15mol L 
    2molيون 


  تعداد مول حل شده

 غلظت مولي
0محلول  4/ L  ) حجم محلولL(  
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  انسانی) علوم و ادبیات رشتۀ( ۸ ۀمرحل تحصیلی پیشرفت ارزشیابی اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
  

  

  2درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -61
  برابر است با: nx، ... و 1x ،2xهاي  نكته: ميانگين داده  

1 2 nx x x
x

n

  


   

  در نظر بگيريم، داريم: xاگر حقوق ماه سوم علي را   
450 450 430 900 1290 1290 900 3903

x
x x x

 
           

  2درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -62
ها فرد  هاي قبل از آن برابر است، ميانه است؛ اگر تعداد داده هاي بعد از آن با تعداد داده تعداد داده ها، مقداري كه نكته: پس از مرتب كردن داده  

  ها زوج باشد، ميانه برابر با ميانگين دو دادهٔ وسطي است. باشد، ميانه برابر دادهٔ وسطي است و اگر تعداد داده
  كنيم: نيم، سپس ميانۀ هر دو را محاسبه ميك هاي هر دو كلاس را مرتب مي با توجه به نكته ابتدا داده  

7 11 13 13 15 17 20, , , , , ,


  A: كلاس  

  ميانه        
10 11 14 18 18 19 20, , , , , ,


  B: كلاس  

  ميانه        
  است. 5بنابراين اختلاف دو ميانه برابر   
  1درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -63

  گيرد. رود و لزوماً مقدار عددي نمي ها به كار مي بندي افراد يا اشياء در گروه غيري است كه صرفاً براي دستهنكته: متغير كيفي، مت  
  گيري قابل انجام است. گيرد و براي آن عمليات رياضي از قبيل جمع، تفريق و معدل نكته: متغير كمّي، متغيري است كه مقادير عددي مي  
  متغير كيفي هستند.» رتبۀ كنكور -پرسنلي  شماره -جنسيت«ي و متغير كمّ» دماي هوا -درآمد -ادسن افر «با توجه به نكات بالا،   
  پاسخ است. 3بنابراين گزينۀ   

  3درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -64
هـا  هاي قبل از آن برابر است، ميانه است؛ اگر تعـداد داده ههاي بعد از آن با تعداد داد ها، مقداري كه تعداد داده : پس از مرتب كردن داده1نكتۀ   

  ها زوج باشد، ميانه برابر با ميانگين دو دادهٔ وسطي است. فرد باشد، ميانه برابر دادهٔ وسطي است و اگر تعداد داده
  هاي بعد از ميانه است. هاي قبل از ميانه و چارك سوم، ميانۀ داده : چارك اول، ميانۀ داده2نكتۀ   
3( .چاركي، يك معيار پراكندگي است كه تفاضل چارك اول از چارك سوم است : دامنۀ ميان3نكتۀ    1IQR Q Q (  
  آوريم: دست مي شده را به هاي مرتب ، ابتدا ميانه، چارك اول و چارك سوم داده2و  1با توجه به نكات   

12 22 25 28 30 32 40, , , , , ,
  

     

3Qچارك سوم         Q      1ميانهQچارك اول  
32 داريم: 3با توجه به نكتۀ    22 10IQR      
  3درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -65

  شود: صورت زير تعريف مي شود به (سيگما) نشان داده مي كه با نماد  nx، ... و 1x ،2xهاي  نكته: انحراف معيار داده  
2 2 21 2 n(x x) (x x) (x x)

n

     
 

   

  آوريم: دست مي ها را به ابتدا ميانگين داده  
3 2 1 0 1 2 3 07x

      
    

  توان نوشت: حال با توجه به نكته مي  
2 2 2 2 2 20 3 0 2 0 1 0 0 1 0 2 0 3 9 4 1 1 4 9 4 27 7

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )                
       
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  1درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -66
هاي كل جامعـه در اختيـار  كنندهٔ جنبۀ خاصي از جامعه است و در صورتي كه داده نكته (پارامتر جامعه): يك مشخصۀ عددي است كه توصيف  

  باشد، قابل محاسبه است.
تواند تغيير كنـد. در  گويند. آماره از يك نمونه به نمونۀ ديگر مي مي» آمارهٔ نمونه«ي از نمونه را كنندهٔ جنبۀ خاص نكته: مشخصۀ عددي توصيف  

ها براي تخمين پارامتر  پذير نيست، بنابراين پارامتر مقداري مجهول است و به همين دليل از آماره بسياري از موارد، آمارگيري از يك جامعه امكان
  كنند. استفاده مي

  پاسخ است. 3نكات بالا، گزينۀ  با توجه به  
  2درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -67

  برابر است با: nx، ... و 1x ،2xهاي  نكته: ميانگين داده  

1 2 nx x x
x

n

  


   

  ول:حل ا راه  
      9 15 135    دادهٔ آماري 9مجموع  

  داريم: 3بنابراين براي گزينۀ  ،آيد وجود نمي هاي جديد به ها اضافه كنيم، تغييري در مقدار ميانگين داده اگر ميانگين را به داده  
135 15 150 1510 10


   ميانگين جديد  

  دوم: حل راه  
  توان نوشت: ر بگيريم، ميدر نظ xاگر عدد موردنظر را   

135 15 135 150 1510
x

x x


        

  )3،درس 2(درس 1مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * رياضي و آمار  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -68
ها فرد  تعداد داده هاي قبل از آن برابر است، ميانه است؛ اگر هاي بعد از آن با تعداد داده ها، مقداري كه تعداد داده نكته: پس از مرتب كردن داده  

  ها زوج باشد، ميانه برابر با ميانگين دو دادهٔ وسطي است. باشد، ميانه برابر دادهٔ وسطي است و اگر تعداد داده
  هاي بعد از ميانه است. هاي قبل از ميانه و چارك سوم، ميانۀ داده نكته: چارك اول، ميانۀ داده  
3( .ست كه تفاضل چارك اول از چارك سوم استچاركي، يك معيار پراكندگي ا نكته: دامنۀ ميان   1IQR Q Q (  
  ها مرتب شده هستند، پس داريم: كنيم. چون داده ابتدا ميانه، چارك اول و چارك سوم را مشخص مي  

21 3

2 3 7 10 17 19
QQ Q

, , , a , , ,
 

   

  ميانه                                                       
  چاركي دو برابر ميانه است، پس: ل، دامنۀ ميانمطابق فرض سؤا  

3 1 22 17 3 2 14 2 7Q Q Q a a a          
  3درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -69

2درصد از مشاهدات در فاصلۀ دو برابر انحراف معيار از ميانگين، يعني در بازهٔ  96نكته: تقريباً    2(x , x )    ارند.قرار د  
50ها وزني بين  درصد از كيسه 96با توجه به صورت سؤال حدود    0 2/  50و 0 2/ دو برابر انحـراف معيـار  2/0پس مطابق نكته عدد  ،دارند

  بنابراين: ،است
2 0 2 0 1/ /       

  2درس : كاربرد * مشخصات سؤال: متوسط * حيطه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -70
ها فرد  هاي قبل از آن برابر است، ميانه است؛ اگر تعداد داده هاي بعد از آن با تعداد داده ها، مقداري كه تعداد داده نكته: پس از مرتب كردن داده  

  ت.ها زوج باشد، ميانه برابر با ميانگين دو دادهٔ وسطي اس باشد، ميانه برابر دادهٔ وسطي است و اگر تعداد داده
  نويسيم: صورت مرتب شده مي به aها را بدون درنظر گرفتن  ابتدا داده  

1 5 8 11 17 20, , , , ,   
، 8هـاي بعـد از  ، با هم برابر باشد. چون تعـداد داده8هاي بعد از  با تعداد داده 8هاي قبل از  است. پس بايد تعداد داده 8ها برابر  ميانۀ اين داده  

تر يـا  ها، تنها عددي كـه كوچـك باشد. در بين گزينه 8بايد قبل از  aبنابراين  ،باشد 3هم برابر 8هاي قبل از  تعداد دادهاست، پس بايد  3برابر 
  است: 4است، عدد  8مساوي 

4 1 4 5 8 11 17 20a , , , , , ,

 

   
   

  داده 3           ميانه             داده 3        
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  5بخش مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -71

هاي  هـاي ديگـر، تشـكيل اتحاديـه گذاري خارجي (يا حركت سرمايه)، برقراري روابط تجـاري بـا ملت صادرات و واردات كالا و خدمات، سرمايه  
  الملل است. بين تصاداز موارد مطرح در اق ،همكاري اقتصاديهاي  نامه اقتصادي و مالي با كشورهاي همسايه و اجراي موافقت

  5بخش مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -72
  الملل براي توليدكنندگان عبارتست از: فوايد جانبي تجارت بين  
  آلات و لوازم يدكي يا مواد اوليه از ديگر كشورها بستگي دارد. ) ادامۀ كار بسياري از توليدكنندگان، به وارد كردن ماشين1  
كنند و كالاهاي اضافي خود را بـا  ميتري دسترسي پيدا  ) با توجه به بازارهاي محدود داخلي، توليدكنندگان از طريق صادرات به بازارهاي وسيع2  

  رسانند. قيمت مناسب و وضعيت بهتر به فروش مي
  شوند. مي ادارو بهتر و كارآمدتر  منظور رقابت با توليدكنندگان خارجي به تلاش بيشتر براي توليد ) توليدكنندگان داخلي به3  
  5بخش مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: دانش *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -73

كنند و بنـابراين همـۀ  نيافته صرفاً بخشي از كالا را توليد مي گويند. كشورهاي توسعه زنجيرهٔ خلق ارزش به تمامي مراحل ايجاد ارزش افزوده مي  
  شود. ها نمي صيب آنخلق ارزش و منافع توليد كالاي نهايي ن

  5بخش مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -74

:شود عبارتند از المللي مي به تجارت بينعواملي كه موجب روي آوردن كشورها 
  يكسان نبودن منابع و عوامل توليد -1
 رييكسان نبودن كشورها از نظر دسترسي به فناو  -2
  وضعيت اقليم متفاوت -3

  5بخش مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -75
  شود كه با حمايت دولت و مردم در مسير كسب مزيت اقتصادي است. اي به صنايعي گفته مي  صنايع نوزاد و صنايع گلخانه  
  4بخش مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -76

  نامند. جايي از كاري به كار ديگر است را اصطلاحاً بيكاري اصطكاكي مي بيكاري فردي كه در حال جابه  
  4بخش مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -77

  نمايد. هاي تثبيت اقتصادي استفاده مي مدت براي كنترل و كاهش متغيرهاي كلان اقتصادي از سياست دولت در كوتاه  
  4بخش مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -78

هاي انساني و نيروهاي متخصص و در درجۀ  مانده در درجۀ اول ناشي از ميزان برخورداري از سرمايه تفاوت كشورهاي پيشرفته با كشورهاي عقب  
  دليل گسترش علم و فرهنگ و سرمايۀ اجتماعي است. دوم به

  4بخش مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  1زينۀ پاسخ: گ -79
شـود. از جملـۀ ايـن  گفتـه مي» مخارج عمومي«ها  هايي صرف كند. به اين هزينه ها بايد هزينه دولت وظايف متعددي بر عهده دارد كه براي آن  

  وپرورش رايگان و غيره است. ن دارو به قيمت مناسب و يا آموزشها تأمي هزينه
  4بخش مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  4: گزينۀ پاسخ -80

معناي اين نيست كه به بيكاران كار دهد و مستقيماً در بدنۀ دولت اشتغال ايجاد كند، بلكـه بـا مـديريت  دولت در رفع مشكل بيكاري به ۀوظيف  
  نمايد. هاي ايجاد بيكاري يا اشتغال سعي در حل مشكل مي زمينه

  4بخش مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -81
   شركت و متغير انباره هستند. دارايي يا ثروتعنوان  ساختمان شركت و سرويس كاركنان به  
   شركت و متغير جاري است. درآمدگذاري)  ها (چه توليدي و چه سرمايه سود حاصل از فعاليت  

  4بخش طه: كاربرد * مشخصات سؤال: متوسط * حي ▲  4پاسخ: گزينۀ  -82
هاي داخلي و خارجي كاسته،  در مقابل تكانه از وابستگي و شكنندگي اقتصاديكند  سعي مي تجاري و ارزيهاي مناسب  دولت با اجراي سياست  

جي اقتصاد را كاهش دهد و همچنين موجب تشويق صادرات شود. به اين ترتيب بخش خار  رويۀ كالاهاي وارداتي و مصرف بيو واردات غيرضروري 
  دهد. را سامان مي

  4بخش مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -83
  بهترين راه استقراض، قرض گرفتن از مردم است.  
  4بخش مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -84

در گـروه ماليـات  ماليـات بـر نقـل و انتقـال دارايـيپردازند با نـام  ود ميجايي دارايي خ مالياتي كه افراد هنگام معاملاتي نظير فروش يا جابه  
  گيرد. قرار مي غيرمستقيم

پردازند، با عنوان عوارض و در گروه ماليات غيرمستقيم  عنوان عوارض شهرداري (مانند عوارض اتومبيل يا عوارض نوسازي) مي مالياتي كه افراد به  
  گيرد. قرار مي
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  4بخش مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -85
  كنيم: ابتدا درآمد ساليانۀ فرد را محاسبه مي  

20تومان  000 6 000 120 000 000, , , ,    درآمد سالانه  قيمت هر واحد محصول شده  تعداد محصول فروخته درآمد سالانه  
  كنيم: سبه ميكرده را محا رياي كه صرف خانواده و نيت خ هاي ساليانه سپس هزينه  

12 ماهتومان  5 000 000 60 000 000( ) , , , ,   هزينۀ سالانۀ خانواده  

1010تومان  120 000 000 12 000 000100, , , ,   %  كل درآمد هزينۀ امور خيريه  

60تومان  000 000 12 000 000 72 000 000, , , , , ,   ها مجموع هزينه  
120تومان  000 000 72 000 000 48 000 000, , , , , ,   درآمد مشمول خمُس  

  % است، پس:20ت خمُس ماليات اسلامي با نرخ ثاب  

20تومان    2048 000 000 9 600 000100 100, , , ,     درآمد مشمول ماليات خمُس ماليات فرد  

48تومان  000 000 9 600 000 38 400 000, , , , , ,   ماندهٔ خالص درآمد ساليانه  

  
  12درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -86

  مداشت -داشتم رديف:  
  آشياني -واژهٔ قافيه: فغاني  

  حروف قافيه: اني   
  12درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -87

  آيند. حساب مي هاي سير و دلير در مصراع اول و واژهٔ شير در مصراع دوم قافيۀ دروني به واژه  
  12درس مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -88

 1ها طبـق قاعـدهٔ شـمارهٔ  اما در ساير گزينه ،(مصوت + صامت) آمده است (ي (مصوت) + ر (صامت)) 2مطابق قاعدهٔ شمارهٔ  3قافيه در گزينۀ   
  كار رفته است.  (مصوت بلند) به

  در نوا و صدا» ا: «1گزينۀ   
  در رو و سو» و: «2گزينۀ   
  در صبا و مرحبا» ا: «4گزينۀ   
ب) مشـترك  ـَ/ حـروف (  ا/ گيرد. در اين گزينه پـيش از  تنهايي اساس قافيه قرار مي / است و به ا/ لازم براي قافيه،  حداقل حرف 4در گزينۀ   

  آيند. حساب نمي ها لازم نيست و جزو حروف قافيه به هستند، اما رعايت كردن آن
  12درس مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -89

  دميدن در ني (فوت) باشد/ باد  نمي نيست  مصراع اول:  
  باشد نابود/ باد  مصراع دوم: نيست   
  آيند. حساب مي و قافيه به نيستندكه واژگان در لفظ يكسان، اما در معنا متفاوت هستند، رديف  يادآوري: با توجه به اين  
  دارند.، اما در معني با هم تفاوت هستند لفظ يكسانها در ت هاي ادبي جناس تام است، زيرا واژه * نيست باد از نظر آرايه  

  11درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -90
واج وجود دارد كه به دو دستۀ صامت  29در واژهٔ كتاب. در زبان فارسي  ب//،/ ا / ،/ت/ ، / ـِ،/  ك/ترين واحد آوايي زبان است؛ مانند/ واج كوچك  

  .آيد پديد مي »هجا« ها از مجموعۀ واج شوند. و مصوت تقسيم مي
  13درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -91

  در نوشتن شعر به خط عروضي، رعايت چند نكته لازم است:  
  خواني شعر، همزهٔ آغاز هجا تلفظ نشود در خط عروضي نيز همزه را بايد حذف كرد. ) اگر در فصيح1   
  شود.  گذاشتههاي كوتاه)  ايد حركات (مصوتّ) در خط عروضي ب2  
  شوند. آيند، در خط عروضي حذف مي ) حروفي كه در خط هست، اما به تلفظ درنمي3  
  نويسيم. ) حروف مشدّد را دوبار مي4  
  ها. در مجموع در خط عروضي به شكل آوايي كلمات توجه داريم، نه به شكل نوشتاري آن  
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  13درس ؤال: متوسط * حيطه: دانش * مشخصات س ▲  2پاسخ: گزينۀ  -92

              دام  شنَ  خُ  : 1گزينۀ 
                  

              كشيده  بلند  كوتاه  

   دام لنَْ گُ   با حذف همزه:  دام  اَن  گلُ  : 2گزينۀ 
              

      كشيده  بلند  كوتاه    كشيده  بلند  بلند  

            ورَ  ما  يا  پَ  : 3گزينۀ 
                  

            بلند  بلند  بلند  كوتاه  

            دِ  مو  راز  كا  : 4گزينۀ 
                  

            كوتاه  بلند  كشيده  بلند  
  11درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -93

  نم  كُ  خدُ  زِ  را  هم  كِ  سيد  رِ   دان  ب  رم  كا
                          
                كشيده          
      باد  داد  بام  هر  عُ  مِ  لا  قِ  بر  امش هر 
                          
      كشيده  كشيده  كشيده              كشيده  

  11درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -94

              شِ  نفَ  بَ  راه  زرُگ  بُ  هشِ  خا  يي  ها  رَ  : 1گزينۀ 
                                  

  

  هنگ  آ  شبَ  هنَگ  با  شَ  گيز  ان  دل  گيز  لنَ  دِ  كو  ني  نِ  في  سَ  : 2گزينۀ 
                                  

  

                ورَ  راه  ماس  تِ  اِل  را  دا  بتَ  حبَـ  مـَ  : 3گزينۀ 
                                  

  

    مدَ  را  سَ  مدَ  آ  سرَ  كن  رفَ  شي  كنَ  افَ  شير   روُ  رهَ  نِ  لا  : 4گزينۀ 
                                  

  13درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -95
  حرف  8/ ت ـَحرف)/ و/  2/ ك/ ا (ـِذ/  ذكاوت   
  حرف  7 ـِ/ ش/ ت/ ـِ/ و/ ـِن/   2گزينۀ   
  حرف  7حرف)/ د  2/ ر/ ش/ ي (ـُخ/   3گزينۀ   
  حرف  6/ ن/ گ ـَ/ ل/ ـَ: پ/ 4گزينۀ   
  آيد. شمار مي حرف به ودروض و تقطيع هجايي يادآوري: مصوت بلند (ا/ و/ ي) در ع  

  13درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -96
  ني  دا  دِ  موُ  نِ  نا  يِ   صِ   قصِ  همَ
                    
  ني  خا  تِ وشِ  نِ  نا  يِ   مِ  نا  همَ
                    

  13درس فهم * مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -97
  يي  جا  كُ  تُ  كُر  فكَ  تَ  رِ  بحَ  رينْ   دَ  مُ  يي  جا  كُ  ما
                                
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  13درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  2زينۀ پاسخ: گ -98
  را  تُ  نمَ  كُ  نا  منَـ  تَ  كِ  دلِ  زِ  اي  تِ  رفَ  كِي
                            

  10درس شوار * حيطه: دانش * مشخصات سؤال: د  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -99
  چناني ندارد. ها شادابي آن بار و با وزن و آهنگي تند و سنگين به اندرز پرداخته كه برخلاف ساير گزينه در اين بيت شاعر با لحني پندآميز و اندوه  
  10درس مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: دانش *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -100

هجاهاي (تكرار  ازبه جهت وزن  1گزينۀ     ها از تكرار هجاهـاي  اما ساير گزينه ،انگيز است ) ساخته شده و داراي آهنگي غمگين و حزن
) ت تندتر اسـت و حالـ 1خورد. اين وزن نسبت به وزن گزينۀ  چشم مي  بيت آهنگ پرنشاط و خوشايند به هساند و در هر  ) ساخته شده

  هاي حماسي مانند شاهنامۀ فردوسي كاربرد دارد. سرودهدر  از همين رو ،دارد ضربي

  
  12درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -101

 و اشراف نفوذ و قدرت اقدامات، اين نتيجۀ در .داد انجام اقداماتي اقتصادي، و اجتماعي امور اصلاح براي قباد، جانشين و پسر خسروانوشيروان،  
  شد. افزوده دوم درجۀ نجباي و اشراف نفوذ و قدرت بر و يافت كاهش اول درجۀ نجباي

  13درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -102
  افزودند. آن به يا تازه واحدهاي و كردند حفظ را ايلاميان گيري ه انداز و وزن واحدهاي هخامنشيان  
  11درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -103
 ها خاندان اين ترين معروف .بودند سهيم حكومت و قدرت در نيز ديگري بزرگ هاي خاندان شاهي، خاندان بر علاوه اشكانيان، حكومت دوران در  

  .ري در مهران و سيستان در سورنِ نهاوند، در قارنِ يا از:كارنِ بودند عبارت
  13درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -104

 نـام بـه صـغير آسـياي اهـالي از يكـي رسـيد، سـند رود به كه وقتي هندوستان، به لشكركشي جريان در هخامنشي پادشاه بزرگ، داريوش  
 در .رسيد مصر به سرخ درياي از عبور با سپس و داد ادامه هند اقيانوس تا را سند رود مسير وي .كرد آبي مسيرهاي كشف مأمور را اسِكيلاكس

  .شد شناسايي مصر و هند ميان دريايي مسير بار نخستين براي سفر، اين نتيجۀ
  11درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -105
  .بود اجتماعي نظم پشتيبان و قانون و پيمان ايزدِ ميترا، يا مهر ايراني، كهن باورهاي اساس بر  
  12درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -106

  عنوان دو خصلت و ويژگي زن خوب برشمرده شده است. در آيين زرتشتي، پارسايي و عفت به  
  13درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -107
  كردند. فرش مي سازي پيشرفت كرد و در جاهايي كه زمين سست يا باتلاقي بود، جاده را سنگ هاي جاده رهٔ هخامنشي فنون و مهارتدر دو   
  12درس مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -108
  ي و اقتصادي ميان گروه حاكم و مردم عادي افزايش يافت.هاي اجتماع در زمان هخامنشي با افزايش فتوحات و توسعۀ تشكيلات حكومتي، نابرابري  
  13درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -109

  .كردند تا پنج نسل، از پرداخت ماليات معاف مي ،نمودند هاي باير مي منظور تشويق كشاورزي، افرادي را كه اقدام به آباداني زمين ان بهيهخامنش  
  11درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -110

 نظـامي، سياسي، بلندپايگان شامل مشورتي گروه يك رو، اين از .دانستند نمي مشاوران و بزرگان با مشورت از نياز بي را خود هخامنشي، شاهان  
  .كرد مي مشورت آنان با صلح و جنگ ويژه به حكومتي مهم مسائل رهٔدربا وي كه داشتند حضور پادشاه كنار در حقوقي و مذهبي احتمالا و اداري

  13و  11هاي  درسمشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -111
 دسـتور مصر به سفر هنگام او .بود يلن رود به سرخ درياي اتصال دريايي، هاي راه توسعۀ زمينۀ در داريوش رانۀمدب و مهم اقدامات از ديگر يكي  

  .آيد فراهم دريا و رود اين ميانها  كشتي تردد امكان تا گردد متصل نيل رود به سرخ درياي (كانالي)، اي آبراهه حفر با داد
  ها: گزينه ساير بررسي  
  نكرد.) ايجاد بار نخستين براي (پس .داد سامان نو از را، ها آن ادارهٔ شيوهٔ و شهَربَي يا استاني تشكيلات داريوش )1  
 .بودنـد پيوسـته آن بـه تابعـه، ملـل و اقـوام قبايل، از كه بود نظام پياده مختلف واحدهاي بر متكي يكم داريوش زمان تا هخامنشي سپاه )2  

  .)است داشته وجود داريوش از پيش سپاه اين (بنابراين،
  است. اشكانيان حكومت به مربوط گزينه اين )3  
  11درس * حيطه: كاربرد *  مشخصات سؤال: متوسط ▲  3پاسخ: گزينۀ  -112

 اعضـاي كـه بـود شـده تقسيم استان يا كوره چندين به ايرانشهر قلمرو .شد مي ناميده ايرانشهر راندند، مي فرمان آن بر ساسانيان كه قلمرويي  
  .كردند مي حكومت ها آن بر نظامي فرماندهان يا و بزرگ هاي خاندان از افرادي شاهي، خاندان
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  13درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -113
 ايـران، هاي سلسله پهناور قلمرو سرتاسر در درختان و گياهان از جديدي هاي گونه كشت تجارت، توسعۀ و ها راه گسترش اثر بر باستان عصر در  

  .گرديد معمول
  11درس مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -114

و افزايش دامنۀ نظارت و تسلط خود بر مناطق مختلف كشور، از يك سو سـپاهي دائمـي و نيرومنـد ادشاهان ساساني به منظور ايجاد تمركز پ  
هـا، از  در نتيجـۀ ايـن اقـدام .سالاري) منسجم و منظمي كردند تشكيل دادند و از سوي ديگر اقدام به توسعه و تقويت تشكيلات اداري (ديوان

  .هاي موروثي محلي كاسته شد متتعداد حكو 
  13درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -115
 عـوارض و گمركـي حقـوق از هنگفتي درآمد بنابراين .داشت روم قلمرو در زيادي مشتريان هندوستان ادويۀ و چين ابريشمِ اشكانيان، زمان در  

  .شد مي انياشك حكومت نصيب راهداري، و نقل و حمل

  
  8درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -116
  8درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -117
  ناميدند. مي» گئو«تر را  دي بزرگو آبا» ويس«ها به فلات ايران و در نخستين مرحلۀ زندگي اجتماعي يك آبادي كوچك را  پس از ورود آريايي  
  8درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -118
  8درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -119

  ها ادامه داشت. هاي حكومت هخامنشي در حكومت اشكانيان يا پارت قسمت  
  8درس متوسط * حيطه: دانش * مشخصات سؤال:  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -120
  8درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -121
  8درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -122
   ها: بررسي گزينه  
  ).نادرست (دهستان تابع بخش است -) درست1  
  درست -) درست2  
  درست -).شود ندار اداره مي) نادرست (شهرستان توسط فرما3  
  درست -) درست4  
  8درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -123

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  9درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -124
  9درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -125
  9درس خصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * مش ▲  2پاسخ: گزينۀ  -126
  9درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -127
  درجۀ شمالي تعداد شهرها كمتر است. 24-29در عرض جغرافيايي   
  9درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -128
   نادرستهاي  بررسي قسمت:  
  بيشترين اهميت را دارد.آب  ،ها گيري سكونتگاه بين عوامل شكل»: الف«مت قس  
  ها به نام روستا پديد آمد. : با ساكن شدن انسان در يك مكان، اولين سكونتگاه  »ه« قسمت  
  9درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -129
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  9درس ه: درك و فهم * مشخصات سؤال: متوسط * حيط ▲  3پاسخ: گزينۀ  -130
  درصد شهرها  (متر) ارتفاع 

  %27  500تر از سطح دريا تا  پايين  
  1000 -500  13%  

   2000-1000  53%غالب جمعيت شهرهاي ايران
  %7  به بالا 2000  

  
  9درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -131
  كند.  ها را با جهاني كه در آن متولد شده است، پيدا مي ترين آشنايي بيند، اولين و مهم كه در خانواده مي هاي اساسي و ماندگاري با آموزشفرد   
  9درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -132
  دهد. ه فرد آموزش ميخود را ب شيوهٔ زندگيو  ها ارزش، اعتقاداتجهان اجتماعي براي بقا و تداوم،   
  9درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -133
  اي هستند كه در بازتوليد هويت اجتماعي نقش دارند.  پذيري و كنترل اجتماعي دو پديده جامعه  
  9درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -134
  دهند. ها و اعمال متناسب با آن فرهنگ را بهتر انجام مي يك فرهنگ بيشتر باشد، افراد كنش اقناعهرچه قدرت   
  10درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -135
  پذيرند. ... مي صورت انفعالي در محيط خانواده و انتسابي خود را به افراد در بدو تولد، هويت اجتماعيِ  
  صعودي يا نزولي يا افقي بودن از خصوصيات تحرك اجتماعي است نه هويت اجتماعي!نكته:   
  10درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -136
  دهد، در صورتي كه شغل جديد موقعيت اجتماعي او را تغيير ندهد، تحرك اجتماعي افقي دارد. شخصي كه شغل خود را تغيير مي  
  10درس مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -137
  شود. ... تعيين مي هاي انتسابي مانند وراثت، نژاد و انسداد اجتماعي بيشتر در جوامعي وجود دارد كه موقعيت اجتماعي افراد بر اساس ويژگي  
  10 درسمشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -138
  هاي اجتماعي ديگر است.  تعارض فرهنگي گاه، ناشي از علل بيروني است و پيامد تأثيرپذيري از جهان  
  11درس *  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -139
  گيرد. آن شكل مي هاي اجتماعي عقايد و ارزشاساس  هويت فرهنگي جهان اجتماعي بر  
  11درس وار * حيطه: درك و فهم * دش: سؤال صاتمشخ ▲  1پاسخ: گزينۀ  -140

  كند. هاي آن ناسازگار است، مقاومت مي ارزش كه با عقايد و هاي اجتماعي هويتجهان اجتماعي، در برابر انواع  هويت فرهنگي  
يك جهـان اجتمـاعي وجـود تواند در  هاي اجتماعي متفاوتي مي نكته: در هر جهان اجتماعي يك هويت فرهنگي بيشتر وجود ندارد، اما هويت  

  داشته باشد.
  11درس *  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -141

  آورد. ، دوام ميها مهم باشد براي آنو  مورد پذيرش اعضاي جهان اجتماعيهاي مربوط به آن  كه عقايد و ارزش هويت فرهنگي تا زماني  
  11درس *  فهم و درك: حيطه*  شوارد : سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -142
سازند، مورد ترديد قرار گيرند و ثبات  هايي كه هويت فرهنگي جهان اجتماعي را مي ها و ارزش دهد كه عقايد، آرمان تزلزل فرهنگي هنگامي رخ مي  

  و استقرار خود را در زندگي مردم از دست بدهند.
  11درس *  فهم و درك :حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -143
  هاي اجتماعي خود را نداشته باشد. آيد كه جهان اجتماعي، توان حفظ و دفاع از عقايد و ارزش وجود مي بحران هويت فرهنگي در جايي به  
  11درس *  فهم و درك: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -144
  باشد، تحول فرهنگي مثبت است. فرهنگ حقسوي  باشد و جهت تغييرات به فرهنگي باطلد، شو  اگر فرهنگي كه گرفتار تزلزل، بحران و تحول مي  
  11درس *  فهم و درك: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -145
  كهولت و مرگ جهان اجتماعي هاي دروني  بست ها و بن مواجه شدن با كاستي  
  ها مانند يأس، خودكشي و يا نااميدي رو شدن با انواع آسيب دست دادن نشاط زندگي/ روبهاز  انگاري در جهان اجتماعي  رسيدن به پوچ  
هاي عقيدتي و ارزشي جهان اجتماعي/ تشويق انديشمندان براي عبور  فراخواني انديشمندان به بازانديشي دربارهٔ بنيان كاستي و خلأ معنوي   

  از مرزهاي هويت فرهنگي
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  8درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -146
) همچنين شرط دوم اين است كه حـد وسـط در هـر دو مقدمـه 4و  2هاي  (رد گزينه .شرط اول اعتبار قياس، سالبه نبودن هر دو مقدمه است  

شـود  گيرند و قياس نامعتبر مي قدمات از جمله حد وسط، منفي ميعلامت منفي نگيرد، اما اگر هر دو مقدمه، موجبۀ جزئي باشند، همۀ اجزاي م
  توانند در يك قياس معتبر موجبۀ كلي باشند؛ مثل: ). ولي هر دو مقدمه مي1(رد گزينۀ 

 است. -ب الف هر 

 است.  ج  ب هر 

الف هر است. - ج 

  8درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -147
  گيرد. گيرد و در قضيۀ كلي و قضيۀ شخصيه، موضوع علامت مثبت مي در قضيۀ جزئي، موضوع علامت منفي مي  
  علامت موضوع:  : كلي است 1گزينۀ   
  -علامت موضوع:  : جزئي است 2گزينۀ   
  علامت موضوع:  : شخصي است 3گزينۀ   
 علامت موضوع:  : كلي است 4گزينۀ   
  8درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -148
  شرايط معتبر بودن قياس:  
  هر دو مقدمه سالبه نباشند. -1  
  حد وسط در هر دو مقدمه علامت منفي نداشته باشد. -2  
  هر كدام از موضوع و محمول كه در نتيجه علامت مثبت داشتند، در مقدمات نيز علامت مثبت داشته باشند. -3  
  تواند معتبر باشد.اگر هر دو مقدمه هم مثبت باشند، قياس مي :1گزينۀ   
  : معادل شرط دوم است؛ زيرا كلي بودن دامنۀ مصاديق به معناي مثبت بودن است.2گزينۀ   
  تواند معتبر باشد. : اگر موضوع يا محمولي در مقدمات، مثبت باشد ولي در مقدمه منفي باشد، قياس مي3گزينۀ   
ها در مقدمات نيست، يعني اگر در مقدمات هر علامتي داشته باشند،  وع و محمول در نتيجه منفي باشند، نيازي به بررسي آن: اگر موض4گزينۀ   

  تواند معتبر باشد. قياس مي
  8درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -149
  : هر سه شرط اعتبار قياس اقتراني برقرار است.1گزينۀ   
  پس قياس نامعتبر است. ،شوند : هر دو مقدمه، سالبه مي2گزينۀ   
  پس قياس اقتراني نيست. ،شود : حد وسط در نتيجه حذف نمي3گزينۀ   
  : در قياس اقتراني، كيفيت نتيجه، در صورت سالبه بودن يكي از مقدمات، بايد سالبه باشد.4گزينۀ   
  8درس : درك و فهم * مشخصات سؤال: متوسط * حيطه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -150
  شكل زير باشد: چون قياس موردنظر، از شكل چهارم و داراي نتيجۀ سالبۀ كلي است، بايد به  

  ......  الف  ب  ...... 

  ......  ب  ج  ...... 

الف  هيچ ج  .نيست

ر مقدمه هم مثبت باشند (شرط سوم)؛ پس مثبت هستند، بايد د» نتيجه«هاي الف و ج در  از طرفي اين قياس، معتبر است؛ بنابراين چون علامت  
سور مقدمۀ دوم، كلي (هر/هيچ) و نسبت مقدمۀ اول، سالبه است؛ پس چون هر دو مقدمه نبايد سالبه باشند (شرط اول)، نسـبت مقدمـۀ دوم، 

رط دوم)؛ به همين سبب، سور (ش موجبه خواهد بود؛ لذا حد وسط (ب) در مقدمۀ دوم علامت منفي دارد و بايد در مقدمۀ اول مثبت داشته باشد
  پس تنها فرض براي قياس موردنظر اين گونه است: ،مقدمۀ اول هم كلي است

  )2و  1هاي  (رد گزينهنيست. الف  ب  هيچ 

  )4و رد گزينۀ  3(تأييد گزينۀ  است.  -ب  ج  هر 

الف  هيچ ج  .نيست  
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  8درس : كاربرد * مشخصات سؤال: متوسط * حيطه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -151
  صورت كلي منطقي اين استدلال چنين است:  

  هستند.  الف: (كتاب دست دوم)  -هاي من = مال من) ب: (كتاب  بعضي  مقدمۀ اول:
  است.  -ب: (كتاب من = مال من)  تر از قيمت پشت جلد) ج: (كتاب ارزان  هر  مقدمۀ دوم:

  هستند.  قيمت پشت جلد)تر از  ج: (كتاب ارزان  هاي دست دوم) الف: (كتاب  بعضي  
  )2. (رد گزينۀ بنابراين چون شرط دوم (منفي نبودن هر دو حد وسط) رعايت نشده است، قياس نامعتبر است  
  : طبق دياگرام بالا، حد وسط (ب) تكرار شده است و اين استدلال، قياس شكل چهارم است.3و  1 هاي هگزين  
  8درس يطه: درك و فهم * مشخصات سؤال: متوسط * ح ▲  4پاسخ: گزينۀ  -152
 ،»اگر يكي از مقدمات استدلال، سالبه باشد، نتيجه نيز سالبه خواهد بـود«كند كه  در قياس اقتراني، كيفيت نتيجه از اين قانون كلي پيروي مي  

  اما در اين استدلال، مقدمۀ دوم، سالبه ولي نتيجه، موجبه است؛ پس اين استدلال، قياس اقتراني درستي نيست.
پردازيم. براي اطمينان از اين امر بايد تكرار درست حد وسط  كته: هميشه پس از مطمئن شدن از درستي قياس اقتراني، به ارزيابي اعتبار آن مين  

اعتبـار هاي احتمالي (كه همواره دو حالت دارد) بررسي شود. اگر اين دو شرط برقرار بودند، نوبت به بررسي  و مطابق بودن نتيجه با يكي از نتيجه
  رسد.يا عدم اعتبار قياس مي

  8درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -153
در شكل سوم قياس، حد وسط در هر دو مقدمه موضوع است. حال اگر هر دو مقدمه جزئي باشند، يعني علامت موضوع (حد وسط) در هـر دو   

  شود و قياس نامعتبر خواهد بود. وم اعتبار، نقض ميمقدمه منفي خواهد بود و در نتيجه، شرط د
يك از چهار شكل وجود  ي در هيچمعتبر ولي هيچ قياس اقتراني  ،نكته: هر دو مقدمۀ قياس اقتراني در هر چهار شكل، ممكن است جزئي باشند  

  اش جزئي باشند. ندارد كه هر دو مقدمه
  ي وجود ندارد.يت نتيجۀ قياس اقتران: قانون كلي براي كم1ّگزينۀ   
  وجود دارد. معتبرقياس اقتراني نتيجۀ يت نكته: قانون كلي براي كمّ  
  يت نتيجه را تشخيص داد.توان از روي مقدمات، كمّ ولي نمي ،شود يت آن مشخص مي: علامت موضوع نتيجه بر اساس كم2ّگزينۀ   
ولـي در  ،جود اينكه دربارهٔ كيفيت نتيجه، قانون كلـي وجـود دارداما با و  ،شود : علامت محمول نتيجه بر اساس كيفيت آن مشخص مي4گزينۀ   

  اينجا كيفيت مقدمات مشخص نيستند تا بر اساس آن كيفيت نتيجه و سپس علامت محمول آن را مشخص كنيم.
  9درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -154
  لزوماً در گفتار و نوشتار نيز پس از مقدم ذكر شود. كهحاظ معنا دنبالۀ مقدم است؛ نه آنتالي به ل  
  ». شوي (تالي) پول را بدهي (مقدم)، صاحب خانه مي: «1گزينۀ   
برنده باشي «آيد نه برعكس؛ پس جاي مقدم و تالي عوض شده است:  مي» كسب بيشترين امتياز«دنبال  به» برنده بودن«: از نظر معنايي، 2گزينۀ   

  ».ياز را داري (مقدم)(تالي)، بيشترين امت
  ».رسي (تالي) عجله كني (مقدم)، حتماً به موقع مي: «3گزينۀ   
  ».دهي (تالي) دير كني (مقدم)، مسابقه را از دست مي: «4گزينۀ   
  9درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -155
  ولي قطعاً هر دو طرف صادق نيستند. ،اشنديعني ممكن است دو طرف قضيه كاذب ب» غيرقابل جمع در صدق«  
  قابل جمع در صدق)(غير  .ولي قطعاً هم چهارشنبه و هم پنجشنبه نيست ،: ممكن است فردا جمعه باشد1گزينۀ   
  . (منفصل حقيقي)شوم يا فقط قبول : قطعاً يا فقط مردود مي2گزينۀ   
  قابل جمع در صدق). (غير رسند ير نميولي قطعاً هم زود و هم د  ،: ممكن است به موقع برسند3گزينۀ   
  . (غيرقابل جمع در صدق)اند ولي قطعاً هم با قطار و هم با هواپيما نيامده ،: ممكن است با اتوبوس آمده باشند4گزينۀ   
  9درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -156
  منفصل حقيقي كدام.  الي) يا حملي (داراي موضوع و محمول)، نه هر دو و نه هيچاي يا شرطي است (داراي مقدم و ت : هر قضيه1گزينۀ   
  منفصل حقيقي كدام.  : هر قياس يا اقتراني است يا استثنايي، نه هر دو و نه هيچ2گزينۀ   
  كذب قابل جمع در هاي شرطي منفصل نباشد.   : ممكن است قضيۀ شرطي متصل باشد و هيچ كدام از اين حالت3گزينۀ   
  قابل جمع در كذب : ممكن است حد وسط در هر دو مقدمه محمول باشد. 4گزينۀ   
  9درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -157
  بنابراين شرطي متصل است.». نمك شود يا بي اگر آشپز دو تا شود، آنگاه آش يا شور مي«صورت منطقي اين قضيه چنين است:   
  7درس مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -158
يت تغيير كنند چـه تغييـر جا شوند؛ در اين صورت چه كيفيت يا كمّ براي ساختن عكس يك قضيه، صرفاً كافي است كه موضوع و محمول جابه  

» هـر الـف ب اسـت«طور مثال عكس قضـيۀ  ) پس به1د گزينۀ (ر  .شود) است نكنند، قضيۀ ساخته شده، عكس قضيۀ اول (كه اصل ناميده مي
  تواند به هر چهار صورت زير باشد: مي

  بعضي ب الف نيست./  بعضي ب الف است./  هيچ ب الف نيست./  هر ب الف است.  
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اصل، عكس آن هم صـادق اند كه اگر رعايت شوند، در صورت صادق بودن  يت قضيۀ عكس، كشف كردهدانان قواعدي را براي كيفيت و كمّ منطق  
گويند و قضيۀ عكسي را كه با رعايت اين قواعد  مي» قواعد عكس مستوي«علت همين همانندي و تساوي در صدق، به اين قواعد،  خواهد بود. به

  نامند. مي» عكس مستوي«ساخته شده باشد، 
توان صدق عكس مستوي آن را نتيجه گرفت  : از صدق يك قضيه مي2گزينۀ   

اي صادق است، عكس  كه قضيه» بعضي شاعران مرد هستند«مثلاً . نه برعكس
ولي اين قضـيه كـه اصـل  ،»هر مردي شاعر است«براي قضيۀ  مستوي است
  شود، صادق نيست. محسوب مي

عكـس «سالبۀ جزئـي اسـت و » بعضي مردان شاعر نيستند«: قضيۀ 3گزينۀ   
بعضي شـاعران مـرد «صورت  اش به اما اين قضيه و عكس ،ندارد »لازم الصدق

  اند. ، هر دو در صدق، همانند و مساوي»نيستند
ولـي عكـس مسـتوي آن يعنـي  ،كاذب است» هر مردي شاعر است«عكس مستوي لزوماً از نظر كذب همانند اصل خود نيست. مثلاً  :4گزينۀ   

  ، كاذب نيست.»بعضي شاعران، مرد هستند«
  7درس مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -159
  شويم. مي» مغالطۀ ايهام انعكاس«درستي رعايت نكنيم، دچار  مستوي را به زاي قضيه، قاعدهٔ عكسجا كردن اجوقتي در جابه  
  ها به صورت زير باشد، مغالطۀ ايهام انعكاس رخ داده است: اگر قالب استدلال  

  ايهام انعكاس  »بعضي از كارهاي خانم مهدوي، (كار) هنري نيستند.: «1گزينۀ   
  دهد  هاي هنري را خانم مهدوي انجام نميبعضي از كار «   

  (مغالطه: سالبۀ جزئي، عكس لازم الصدق ندارد.)» (بعضي از كارهاي هنري، كار خانم مهدوي نيستند).
  

  ايهام انعكاس   »دهد. اش زياد است، ماليات زيادي مي هر كس دارايي: «2گزينۀ   
  »اش زياد است. دهد، دارايي مي هر كس ماليات زيادي«  

  

  تداخل
  (عكس مستوي موجبۀ كلي، موجبۀ جزئي است، نه كلي)» اش زياد است. پرداخته، دارايي آقاي هادوي هم كه ماليات زيادي «   

  

  عكس مستوي  »هاي ويژه نيست. نياز از برخي مراقبت هيچ انسان بيماري، بي: «3گزينۀ    
  »اي، بيمار نيست. هاي ويژه نياز از مراقبت هيچ بي«   

  

  تداخل
  (مغالطه ندارد)» هاي ويژه است، بيمار نيست. نياز از مراقبت هادي كه بي«   

  

  

  بيات قوي هستند.كنند، در اد بعضي از كساني كه در رشتۀ انساني تحصيل مي: «4گزينۀ«   
   ايهام انعكاس 

 
  

 هر كس در ادبيات قوي است،«
  

 »خواند. انساني مي
  تداخل

    (مغالطـه: عكـس مسـتوي موجبـۀ جزئـي، موجبـۀ» خوانـد. هدي كه در ادبيات توانمند است، انسـاني مي«   
  )ست، نه كليجزئي ا

  8درس مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -160
اگر يكي از مقدمات استدلال، سالبه باشد، نتيجه نيز سالبه خواهد «كند كه  : كيفيت نتيجه در قياس اقتراني از اين قانون كلي پيروي مي1گزينۀ   

سالبه است، اما نتيجه، موجبه تعيين شده است؛ پس اصلاً قياس اقتراني درستي نيست كه معتبر  اما در اين استدلال، با اينكه يك مقدمه،». بود
  بودن يا نبودنش بررسي شود.

پردازيم. براي اطمينان از اين امر بايد تكرار  ، به ارزيابي اعتبار آن ميقياس اقترانييك  صوري نكته: هميشه پس از مطمئن شدن از درست بودن  
هاي احتمالي يك قياس اقتراني (كه همواره دو حالت دارد)، بررسي شود. اگر اين دو شرط  و مطابق بودن نتيجه، با يكي از نتيجهدرست حد وسط 

  رسد. برقرار بودند، نوبت به بررسي اعتبار يا عدم اعتبار قياس مي
  : حد وسط در نتيجه، حذف نشده است؛ پس اصلاً قياس اقتراني درستي نيست.2گزينۀ   
  : هر دو مقدمه، سالبه هستند؛ پس شرط اول از شرايط اعتبار قياس را ندارد.3ينۀ گز   
   : هر سه شرط را دارد، پس معتبر است.4گزينۀ   

  

  
  

  جدول قواعد عكس مستوي
  عكس مستوي (ب الف)  اصل (الف ب)

  هر الف ب است.
  لف ب است.بعضي ا

  هيچ الف ب نيست.
  بعضي الف ب نيست.

  بعضي ب الف است.

  بعضي ب الف است.

  هيچ ب الف نيست.
  الصدق ندارد.) (عكس لازم
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